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TEMA: Krig i fred 

Kriget har fått en ny innebörd. Gränsen har 
upplösts mellan krig och fred, mellan militärer 
och civila. Det nya kriget kommer inte, det pågår. 

Illustration: Claes Jurander 
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människor. Wanja Lundby-
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här ska få jobb i första hand. 
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Den speglande Narkissos 
Vi speglar oss i myten på 
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hävdar Carl-Johan Malmberg 
i en essä. I myten söker vi oss 
själva i en ändlös rad av 
spegelbilder. 
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Europas extremhöger 
Främlingsfientlighet och 
EU-motstånd är kärnan hos 
extremhögern. Sverige är 
inte immunt mot tanke-
gångarna. Pernilla Ståhl 
uppmanar makthavare att 
inte gå strömningen till mötes. 
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Statens våldsmonopol har gjort att 
medborgarna sluppit vara ständigt 
beredda till aggression. Det var en 
grund för civiliseringsprocessen. 
Men nu tycks en avcivilisering hota. 
Den nya formen av krig förs inte mellan 
stater och våldet tillhör vardagen. 
Nya aktörer utmanar monopolet. 

KAY 
GLANS 
kay.glans 

@axess.se 

ociologen Norbert 
Elias skildrar i sitt verk 
Civilisationsteori hur 
västerlänningen lärde 
sig kontrollera sin 
aggression genom inre 
hämningar. Denna inre 
struktur hängde sam-
man med statens kon-
solidering. Elias tar 
avstamp i medeltiden. 

Våldet ingick i vardagen. Männen var 
beväpnade och ständigt beredda att för-
svara sig och själva utöva våld. Människor 
hade inte bara nära till aggressionen utan 
också till andra känslor, som lust och 
glädje. 

Med nationalstaternas framväxt fick 
staten alltmer monopol på våldet. Att livet 
inom staterna till stora delar var fritt från 
våld var sannolikt en viktig förutsättning 
för industrialiseringen, som den renomme-
rade militärhistorikern Martin van Creveld 
påpekar i sin essä skriven för detta nummer 
av Axess. Man skulle kunna säga att det 
tecknades ett kontrakt mellan individ och 
stat. Individerna avstod från att beväpna 
sig och ständigt vara aggressionsberedda 
mot att staten ansvarade för deras skydd 
och eventuella vedergällning. 

Elias skildrar noga besett överjagets 
historia. Individen får inre kontroller av 
sina driftimpulser, både de aggressiva och 
libidinösa. Etiketten förändras, bords-
skicket, förhållandet till kroppen - ett 
finmaskigt nät av hänsynstagande till andra 
spinns över människan, samtidigt som 
gränserna för hennes egen person blir allt 
skarpare. Men, och detta är Elias ofta 
förbisedda poäng, det är hämningen av 
våldet som är drivande i denna 
civiliseringsprocess. 

Han trodde att den inre kontrollen skulle 
bli allt starkare ju större enheter vi ingår i. 
Hämningarnas styrka avspeglar det antal 
människor vi står i förbindelse med och 
måste ta hänsyn till. Om nationalstaten 
förlorar i inflytande till förmån för ännu 
mer omfattande enheter skulle enligt Elias 
den inre regleringen ytterligare förstärkas. 

Men globalisering och civilisering hänger 
uppenbarligen inte samman på det sätt som 
Elias antog. Vissa hämningar förstärks, 
andra inte. De strukturer som nu tar form 
tycks inte ha samma grepp om oss känslo-
mässigt. Globaliseringen har ju också ett 
dubbelt ansikte. Den både förenar och frag-
menterar, och den politiska och tekniska 
utvecklingen har gjort det möjligt för nya 
aktörer att utmana statens våldsmonopol. 

Med attacken den 11 september nådde 
det nya kriget också på allvar västvärlden. 
Dessa krig förs inte av stater och följer inte 
de etablerade gränserna mellan krig och 
fred. Våldet har åter blivit en del av varda-
gen även i fredstid, och så kommer det för-
modligen att vara under överskådlig fram-
tid. Temablocket i Axess nr 5 granskar olika 
aspekter av denna utveckling. 

Vi kan ännu bara ana vilken sorts samhälle 
och vilket slags karaktärsstruktur denna 
”avcivilisering” kommer att föra med sig. 
Våra tänkesätt och hållningar, och jag talar 
då framför allt om oss som är uppvuxna i 
Väst under det kalla krigets era, är präglade 
av våldets frånvaro på sätt som vi kanske 
kommer att förstå först när vi fått distans 
till epoken. Vad händer med tilliten och 
inställningen till främlingar när osäkerhe-
ten sipprar in i vardagen? Om staten inte 
kan skydda sina medborgare kommer den 
sannolikt att förlora ett stort mått av sin 
legitimitet. Ordning är ett fundamentalt 
behov och människor är beredda att betala 
ett betydande pris i form av frihets-
inskränkningar för att den skall upprätt-
hållas. Ett annat skräckscenario än upp-
komsten av en auktoritär stat är att alltfler 
individer säger upp kontrakten med staten, 
och återtar rätten att själva utöva våld och 
skydda sig mot det. 

Kay Glans 
chefredaktör och ansvarig utgivare 
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Individualism ger svarta 
bättre självkänsla än vita 
PSYKOLOGI. Historien har inte varit 
nådig mot Amerikas svarta befolk-
ning, som än i dag utsätts för fördo-
mar och en negativ attityd från sina 
vita landsmän. Oron för den skada 
detta misstänkts ha orsakat de 
svarta medborgarnas psyken har 
givit upphov till hundratals studier 
av deras självkänsla. Antagandet har 
traditionellt varit att upplevelsen av 
personligt värde formas av grup-
pens status i samhället. Förvånande 
nog visade resultaten att svarta 
amerikaner har stark självkänsla, till 
och med starkare än vita. 

Nu tvingas forskarna till nytänk-
ande vad gäller självkänslans grun-
der. De amerikanska psykologerna 
Jean Twenge och Jennifer Crocker 
har gjort en metaanalys av forsk-
ningen på minoriteters självkänsla 
och hävdade i majnumret av 
Psychological Bulletin att det centra-
la för självkänslan är hur kulturen 
värderar individualism. En undersök-
ning har nämligen visat att svarta 
amerikaner i särskilt hög grad upp-
muntras av sina gruppmedlemmar 
till att sträva efter personliga mål, 
att känna tilltro till sig själva och att 
utvecklas till oberoende, unika indi-
vider. Asiatisk kultur värderar däre-
mot inte individualism högt och asi-
atiska amerikaner har den lägsta 
självkänslan, trots att gruppen upp-
skattas mest av den vita majorite-
ten. Kanske är det just en betoning 
av individualism som fått den svarta 
amerikanska självkänslan att trotsa 
omgivningens förtryck. RED. 

Internationella relationer 
i blickfånget 
LÄSTIPS. Örnen har kraschlandat 
menar Immanuel Wallerstein, socio-
log vid Yaleuniversitetet, i en artikel i 
ett ovanligt läsvärt nummer av tid-
skriften Foreign Policy (juli/augusti 
2002). Han menar att Vietnam, 
Jugoslavien och den 11 september 
visar att Förenta staternas maktposi-
tion är i dalande. 

William Easterly, tidigare chef-
ekonom vid Världsbanken, beskriver 
i en annan artikel hur tredje värl-
dens fattigdom kantas av en ”kartell 
av goda intentioner" bestående av 
IMF, Världsbanken och olika länders 
enskilda biståndsorganisationer. De 
är mäktiga, men verkningslösa, och 
ett fattigt land tvingas ofta till en 
tidsödande byråkrati för att få ut de 
nödvändigaste medlen. 

Thomas Blanton, forskare vid 
George Washington-universitetet, 
jämför olika mått på länders trans-
parens och korruption, och framhål-
ler att informationsfrihet har gått 
från att bara vara ett moraliskt krav 
till ett verksamt medel att få länder 
att införa sund byråkrati och admi-
nistrativ öppenhet. Se också nätver-
sionen www.foreignpolicy.com RED. 

Lagligt hackande. Amerikanska kongressen överväger ett lagförslag som ger copyrightinnehavare rätten 
att hacka sig in i de datorer som sprider piratkopior. Foto: George B. Diebold/ Scanpix 

Legala gränser hotar 
stycka cyberrymden 
Det pågår en strid om rätten att kontrollera datorinnehåll och dataflöden. 
Lagförslag och utgången av ett uppmärksammat rättsfall i USA har betydelse för 
omvärlden. Balansen mellan äganderätt och yttrandefrihet står på spel på Internet. 

PETER ELMLUND 
Projektledare Urban City Research 

Internets förmåga att enkelt och effektivt koppla 
samman människor utmanar kontinuerligt de eta-
blerade maktstrukturerna. Kreativ lagstiftning är 
det senaste svaret från storföretagen. 

Medieindustrin, som ständigt oroar sig för pirat-
kopiering, har nu flyttat fram sina positioner. Tidi-
gare har den i domstolar framgångsrikt bekämpat 
aktörer som gjort det möjligt för människor att byta 
musik med varandra. Men det har inte minskat 
bytesaktiviteterna som sådana. Den alltmer sofisti-
kerade peer-to-peer-tekniken gör det möjligt att 
söka upp enskilda datorer och tanka ner filer utan 
hjälp av tredje part. Det finns inte längre någon 
aktör att stämma. Därför bedriver medieföretagen 
intensiv lobbyverksamhet i den amerikanska kon-
gressen i syfte att få till en lagstiftning som riktar 
sig direkt mot användarna. På sikt tycks de vara ute 
efter en lag som förbjuder innehav av piratkopiera-
de filer, på samma sätt som det i dag är förbjudet att 
inneha barnpornografiska bilder. I det lagförslag 
som nu lobbats fram till kongressen är emellertid 
siktet inställt på rätten till självförsvar. Enligt lag-
förslaget skall copyrightinnehavare ha rätt att hacka 
sig in i datorer och nätverk som de misstänker spri-
der deras produkter. 

Skulle de få igenom förslaget finns en uppenbar 
risk att hackerverksamheten legitimeras. Elektro-
niskt sabotage blir ett accepterat sätt att försvara 
sina intressen. Dessutom uppenbarar sig svårighe-
ter på den globala arenan. Till exempel bestraffas 
datorinbrott i Australien med upp till sex månaders 
fängelse och representanter för företag som i USA 
lagenligt utför elektroniskt sabotage skulle sanno-
likt vägras inresetillstånd i Australien. 

Men storföretagen är inte bara ute efter rätten till 
gränslös kontroll över kommunikationen i omvärl-
den, de vill samtidigt ha rätten att skapa egna grän¬ 

ser. I ett aktuellt rättfall i Kalifornien har en före 
detta anställd på Intel förbjudits att skicka e-post till 
sina före detta kolleger på företaget. Intel har vun-
nit målet i tre instanser och frågan står nu inför sitt 
avgörande i Kaliforniens högsta domstol. 

Bakgrunden är en arbetsrättslig tvist. Ken Hami-
di, som arbetat som ingenjör på Intel, anser sig vara 
uppsagd på felaktiga grunder och bedriver sedan 
1995 en kampanj mot företaget genom att bland 
annat skicka tusentals e-postmeddelanden till de 
nuvarande anställda. Han har också lanserat en 
webbplats där hundratals före detta Intel-anställda 
kritiserar den förda personalpolitiken och informe-
rar om vad som är på gång inom företaget. 

Ken Hamidi är tveklöst ett problem för företaget. 
Men betyder det att han ska förbjudas att skicka 
e-post till människor som arbetar där? Den rätten 
har ju andra medborgare. Är det dessutom inte bra 
för maktbalansen mellan företag och deras anställ-
da att det numera finns en effektiv möjlighet för 
enskilda att ge sin version av en händelse? Det är 
emellertid mycket större frågor än så som står på 
spel, och därför bevakas rättsfallet noggrant i stora 
delar av cybervärlden. 

Den lagstiftning som Intels advokater hänvisar 
till är en uråldrig variant av trespass to land (hem-
fridsbrott) som heter trespass to chattels (intrång), den 
användes en gång i tiden mot folk som lade sig i 
saker de inte hade med att göra (meddling). Lagen 
har inte använts på 100 år, men har aktualiserats 
därför att Ken Hamidi inte gjort något fysiskt 
intrång på Intel; hans e-post handlar snarast om 
indirekt påverkan. Vinner Intel även i sista instan-
sen öppnas möjligheten för alla aktörer att skapa 
legala gränser på nätet. Att länka till Intel eller något 
annat företag blir inte längre en självklar rättighet 
och då faller själva poängen med nätet. 11 
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Vilken general är fredsmäklare? 
INDIEN. Vad var det egentligen 
som stoppade det kärnvapenkrig 
som så sent som i maj hotade att 
bryta ut mellan Indien och Pakis-
tan, frågar sig Thomas L. Fried-
man - författare till den uppmärk-
sammade boken The Lexus and 
the Olive Tree: Understanding 
Globalization - i en artikel i New 
York Times. Tack vare Internet 
och satelliter har det som bekant 
utvecklats en stark IT-industri 
med centrum i Bangalore i södra 
Indien. 

Faktum är, skriver Friedman, 
att många stora globala företag, 
exempelvis Sony, Reebok, Ameri-
can Express och General Electric, 
har betydande forsknings-, utveck-
lings- och serviceavdelningar i 
staden. När Indien började skram-
la med kärnvapen på allvar skicka-
des mängder av e-post till de 
indiska IT-företagen från de 
utländska beställarna. ”Vi vill inte 
göra det, men vi måste avbryta 

affärerna om Indien går i krig”, var 
budskapet 

De indiska IT-direktörerna var 
inte sena att kontakta regeringen 
i Delhi. Inkomster på 60 miljarder 
dollar per år stod plötsligt på spel, 
liksom många hundra tusen 
arbetstillfällen. I Delhi lyssnade 
man. Även om USAs utrikesminis-
ter gjorde stora insatser för en 
diplomatisk lösning, kan man allt-
så säga att det var General 
Electric snarare än General Powell 
som var den egentliga freds-
mäklaren, menar Friedman. 

Om Friedman har rätt, infinner 
sig två reflektioner. Den kritiske 
kan å ena sidan säga, att det inte 
är lyckat att internationella stor-
företag har så stor makt att de 
kan styra staters utrikespolitik. 
Å andra sidan kan man hävda att 
den internationella handeln har 
en viktig fördel, när den faktiskt 
kan förhindra ett kärnvapenkrig. 

RED. 

Genmodifierade möss står i bostadskö 
FÖRVARING. Genforskningen 
står inför ett bisarrt problem: brist 
på bostäder för genmodifierade 
möss. 

- Vi har nått en era som är när-
mast industriell när det gäller 
produktionen av muterade möss, 
säger Xavier Montaggutelli, 
forskare vid 1’lnstitut Pasteur i 
Paris, till den franska vetenskaps-
tidskriften Sciences et Avenir. 

- Sedan några år tillbaka har 
tekniken att framställa mutanter 
”demokratiserats”. I början kunde 
bara laboratorier framställa gene-
tiskt modifierade möss. Nu är 
tillverkningen av dem tillgänglig 
för forskare inom många områ-
den, som till exempel fysiologer 
och endokrinologer, eftersom 
de kan plocka fram de gener de 
vill studera på beställning. Med 
tanke på att en mus har cirka 
30 000 gener - ungefär lika 
många som människan - skapas 
det otaliga stammar av möss 
där en viss gen studeras. 

Problemet är detsamma över 
hela världen där det bedrivs gen-
forskning. Att få fram en ny stam 

av möss som är genmodifierad på 
ett visst vis är dyrt; följaktligen vill 
forskarna bevara så många av de 
nya värdefulla stammarna som 
möjligt. Men problemet att bevara 
dem skapar problemet att förvara 
dem. Den särskilda avdelning som 
är ansvarig för "arkivering” av djur 
har redan cirka 10 000 burar med 
möss. Vid ett molekylärbiologiskt 
forskningsinstitut i Strasbourg 
byggs nu tre hangarer på 200 
kvadratmeter vardera för att 
förvara 70 000 möss. Det är dyra 
anläggningar där klimatet måste 
kontrolleras. 

Detta är bara ett exempel från 
Frankrike. I alla utvecklade länder 
produceras motsvarande mäng-
der möss. Med tanke på de 
30 000 generna och pågående 
forskningsprojekt tror de forskare 
den franska tidskriften talat med 
att världens laboratorier snart 
ska förvara 150 000 nya feno-
typer av möss, och för att åstad-
komma detta går det åt 60 
miljoner möss. Och alla ska de 
förvaras någonstans. 

LARS FIMMERSTAD 

Mus söker hus. 
Foto: Jussi Nukari/Scanpix 

Vi har en skyldighet 

att stå upp för 
universella 
fri- och rättigheter. 
Både i Bagarmossen 
och i Bagdad. 

sofia.nerbrand 
(S) axess.se 

er än varannan ung i arabvärlden vill lämna sitt 
hemland. De utgör en rekordstor generation 
- 38 procent av befolkningen är under 14 år. Vad krävs 

för att framtiden ska kunna infria deras förhoppningar om de stannar? 
Den egyptiske sociologen Nader Fergany har tillsammans med andra 

arabiska intellektuella spridit ljus över läget i regionen mellan Afrikas 
norra Atlantkust och Persiska viken i en nyligen publicerad rapport, 
Arab Human DevelopmentReport 2002 (UNDP och Arab Fund for Economic 
and Social Development). Författarna pekar särskilt på att det råder 
underskott på jämställdhet mellan könen, frihet och kunskap. 

Det bor lika många i arabvärlden som i USA - 280 miljoner människor 
men 65 miljoner av dem är illitterata. Mer än varannan kvinna är analfa-
bet och kvinnor tillerkänns inte samma värde och status som män. De har 
försumbara möjligheter att bli ekonomiskt oberoende genom eget löne-
arbete. Var femte invånare lever på mindre än två dollar om dagen och hela 
15 procent är arbetslösa. Med en bibehållen tillväxt på dagens nivå kommer 
det att ta den genomsnittlige araben 140 år att fördubbla sin inkomst. 

Trots en stolt historia inom vetenskap och kultur har utvecklingen 
bromsat upp. Inget arabland har helt fria medier. Inte ens en på hundra 
använder Internet och antalet inspelade filmer har fallit från hundratals 
till ett dussintal. Det dyker inte upp många nyskrivna volymer i boklådorna 
- särskilt inte sådana som behandlar annat än religion och nästan ingen 
utländsk litteratur når arabvärlden; endast 330 böcker översätts årligen 
och sedan Kalif Mamouns regim för mer än tusen år sedan har araberna 
översatt lika många böcker som Spanien gör i år. 

Det är uppenbart att många dörrar är stängda, både för att förverkliga 
privata drömmar och för att på demokratisk väg skapa en öppen gemenskap. 

Ett av västvärldens viktigaste bidrag till mänskligheten är rättighets-
tänkandet med personlig frihet som sitt signum. Att den enskilda 
människan kom att bli det mest värdefulla vi känner har fått en enorm 
genomslagskraft inom kultur, ekonomi och politik och har fört oss till ett 
välstånd som är oöverträffat i historien. Ändå finns det en rädsla för att 
påstå att vårt system med demokrati och tolerans är att föredra framför 
diktatur och kvinnoförtryck. Det märks inte minst på de kritiska 
reaktionerna till kriget mot terrorismen och USA:s planer på att en 
gång för alla få bort Saddam Hussein; ska vi verkligen lägga oss i andra 
länders ”interna angelägenheter”? Praktiskt och militärt kan det finnas 
goda argument för att avstå, men moraliskt är svaret ja. Det är ett svek 
att inte erkänna att rättigheterna är universella utan gömma sig bakom 
att andra kultursfärer har sin egen kultur och historia och därmed inte 
omfattas av friheterna. Vi har en plikt att försvara Fatimas rätt - oavsett 
om hon väljer att leva i Bagarmossen eller i Bagdad. 

Arabvärlden består av 22 länder som alla är olika, men demokratin har 
inte nått ett enda av dem ännu. Men betyder det att islam - den snabbast 
växande religionen i världen - är oförenlig med liberala demokratiska 
värden? Knappast. Frihet har inte någonstans uppnåtts utan motsätt-
ningar och kamp mot överheten. Demokrati i vår mening, där alla med-
borgare är lika inför staten, har inte funnits i mer än omkring 100 år och 
1900-talets Europa härjades av totalitarism, världskrig och folkmord. Det 
har krävts mycket mod och långsiktigt idéarbete för att uppnå vad vi i dag 
tar för givet. 

Även om det är en följd av kriget mot terrorismen att talibanregimen i 
Afghanistan föll så ska det applåderas. Att Turkiet, som inte heller tillhör 
arabvärlden men väl är en mäktig sekulär muslimsk granne, nu väljer 
att avskaffa dödsstraffet och tillåta undervisning i kurdiska språket 
efter påtryckningar från EU är viktigt. Detta utgör kulturimperialism 
i god mening, il 

SOFIA 
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Martin Walsers 
tillfälligt förlorade heder 

UTBLICK/ Tysk litteraturskandal. Årets stora kulturdebatt i Tyskland 
har gällt Martin Walsers senaste roman Tod eines Kritikers, som 
anklagades för att vara antisemitisk redan innan den fanns tillgänglig 
för läsning. Axcss har bett Thomas Steinfeld, som själv varit en av de 
centrala deltagarna i debatten, att ge sin egen bild av en skandal som 
antagit anmärkningsvärda proportioner. 

V
arje författare begår ett mord. Han hittar på det, 
han drömmer om det, han önskar till och med att 
det skulle bli verklighet: mordet på recensenten, 
på kritikern som slängde författarens verk på lit-
teraturhistoriens sophög. Diktaren vill hämnas. 
Ty också kritikern har dräpt, på ett lika symbo-

liskt sätt som författaren som fantiserar om kritikerns död. Kri-
tikern har slagit ihjäl boken, som under så lång tid har varit för-
fattarens arbete, hans dagliga sysselsättning, hans liv. 

När en författare drömmer om att döda sin kritiker, så är denna 
gärning en akt av önsketänkande. För ett ögonblick, den korta tid 
som en dröm varar, skall författaren och kritikern mötas med 
samma vapen. Ty i verkligheten finns det ingenting i en kritikers 
liv, som författaren kan träffa med samma verkan som den andre 
kan träffa honom. Därför är föreställningen att mörda sin kriti-
ker en så vanlig tanke i den moderna litteraturhistorien. 

onsdagen den 29 maj 2002 publiceradFrankfurter Allgemei-
ne Zeitung, Tysklands näst största och kanske fortfarande mest 
ansedda seriösa dagstidning, ett öppet brev skrivet av Frank 
Schirrmacher, ansvarig utgivare för tidningens kulturdel. Adres-
saten var Martin Walser, som alltsedan Ehen in Philippsburg, sin 
första stora roman från 1957, räknas som den främste diagnosti-
kern av det tyska själslivet, en gestalt av nästan samma betydelse 
för den tyska kulturen som Nobelpristagaren Giinter Grass. ”Käre 
herr Walser”, började brevet, ”Er nya roman behandlas som en 
statshemlighet. Hittills kände bara en liten krets av invigda till 
dess innehåll. Numera har också jag tagit del av den.” Martin Wal-
ser, så framgår det av brevet, hade ”önskat”, att tidningen skulle 
trycka den nya boken som följetong. Men beskedet är negativt: 
”Jag måste meddela Er att Er roman inte kommer att publiceras 
i denna tidning.” 

Eftersom följande dag, torsdagen, var en helgdag i större delen 
av Tyskland, en dag utan de stora tidningarna, var det tomt på de 
flesta redaktionerna. Men hos Suhrkamp, Martin Walsers förlag 
alltsedan hans debut som författare, bröt infernot lös. Alla ring-
de - kritikerna, nyhetsbyråerna, radion, televisionen, utländska 
tidningar, kolleger från andra förlag. Visserligen var det känt att 
Martin Walsers nya roman skulle heta Tod eines Kritikers, att den 
skulle vara en kriminalhistoria med inslag från det verkliga tyska 
kulturlivet, att boken skulle publiceras i mitten av augusti. Men 
ingen hade kunnat läsa texten, förutom förlagets lektorer - och 
litteraturredaktionen på Frankfurter Allgemeine Zeitung. Ty denna 
tidning hade under senare år publicerat alla Martin Walsers roma-

ner. 
Denna onsdag morgon skickade förlaget ut flera hundra kopior 

av manuskriptet via e-post. Flera hundra kulturredaktörer gick 
till sina datorer, laddade ner texten, glömde det vackra försom¬ 

marvädret och började läsa. Alla visste att det rådde ett nästan 
vänskapligt förhållande mellan Frankfurter Allgemeine Zeitung och 
Martin Walser. Men nu? Romanen är en ”avrättning”, hade Frank 
Schirrmacher skrivit, en ”hämndaktion”, ett ”dokument” av 
omåttligt ”hat” och vrede. ”Er frihet är vårt nederlag.” Vad hade 
hänt, och framför allt: Hade Martin Walser verkligen skrivit en 
antisemitisk bok, som Frankfurter Allgemeine Zeitung påstod? 

När tidningarna kom ut igen på fredagen, hade Tyskland fått 
en våldsam debatt som saknar motstycke i litteraturhistorien. Alla 
kultursidor, även de minsta, öppnade med en artikel om Martin 
Walsers kommande bok och Frank Schirrmachers brev. Visserli-
gen handlade artiklarna också om manuskriptet, som kritikerna 
just hade läst, men ännu mer om motiven som ansågs ligga bakom 
det öppna brevet, om hemliga historier ur förlaget Suhrkamp och 
dolda konkurrensförhållanden tidningarna emellan. Under tiden 
fick publiken stå och titta på. Det fanns ju ingen bok som den hade 
kunnat läsa - enbart ett manuskript som inte ens var färdigredi-
gerat. Litteraturkritiken hade slutat att läsa böcker på publikens 
uppdrag. I stället kritiserade den sig själv. 

men vad var det för fel med b o ken? Egentligen inte myck-
et. Martin Walser hade begått ett mord som alla författare vill 
begå. Han hade drömt om att slå ihjäl en recensent: André Ehrl-
König heter mannen i romanen, den mäktigaste kritiker som 
Tyskland någonsin har haft, en man med ett eget program i tele-
visionen, en recensent som bara känner till två omdömen: hejd-
löst lovtal och hejdlöst tadel, en benådad skådespelare som bara 
spelar en enda roll: sig själv, litteraturens domare. 

Plötsligt ligger kritikerns kännetecken, en gul tröja i ren cash-
mere, på motorhuven till hans Jaguar - nerblodad. Och André 
Ehrl-König är försvunnen. Misstankarna riktar sig mot Hans 
Lach, en expert på judisk mystik och kabbala, dessutom en för-
fattare som har fallit offer för André Ehrl-Königs alltför grova 
omdömen om litteratur. Hans Lach, nervös som han är, till och 
med misstänker sig själv. Och det dröjer ett tag tills förveckling-
arna upplöses som i en gammal komedi. 

Det råder ingen tvekan: Boken om en kritikers död är en nyck-
elroman. Marcel Reich-Ranicki, en gång i tiden litteraturkritiker 
i Frankfurter Allgemeine Zeitung, men framför allt berömd för sitt 
tv-program ”Literarisches Quartett”, må aldrig ha burit en gul 
tröja eller kört en Jaguar. Men det är otvetydigt hans ansiktsdrag 
som skymtar bakom André Ehrl-Königs fasad, det är hans polska 
brytning, det är hans sätt att döma, det är hans sätt att prata ner 
all motstånd. Och med honom följer en skara nästan lika kända 
gestalter: den gamle förläggaren Siegfried Unseld och hans myck-
et yngre hustru Ulla Berkéwicz, filosofen Jiirgen Habermas, reto-
rikprofessorn Walter Jens och germanisten Dieter Borchmeyer. 
Alla får de vara med, var och en med sina värsta svagheter - i en 

Av 
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bok som mestadels saknar snille och smak, i en roman som kan-
ske skulle tillhöra genren ”pulp fiction”, om bara författaren hade 
varit fyrtio år yngre. 

Smaklösa och grova böcker har alltid funnits. Men till och med 
sådana som har skrivits i hämndlystnad har funnit sin plats i 
världslitteraturen: Klaus Manns roman Mephisto från 1936 till 
exempel, en nyckelroman som beskriver skådespelaren Gustav 
Griindgens karriär under den nationalsocialistiska regimens för-
sta år. Men Martin Walsers lilla bok tilläts 
inte tillhöra den skenbart harmlösa typen av 
snuskiga romaner. ”Repertoaren av antise-
mitiska klichéer går tyvärr inte att förbise”, 
skrev Frank Schirrmacher och han räknade 
upp indicierna: Kritikern talar tyska med 
brytning, han älskar att hålla föreläsningar 
och att offentligt göra ner folk, och han 
erkänner sig - om än bara i en mening - vara 
av judisk härkomst. Och det är här det 
egentliga problemet ligger. Också tyska för-
fattare får drömma om att mörda sina kriti-
ker. Med ett undantag: kritikern får inte 
vara jude. På det viset blir kritikerns över-
lägsenhet gentemot författaren ofantligt 
mycket större. Författaren får inte försvara 
sig, inte ens i fantasin. 

Det öppna brevet imponerade på många: 
den vänsterliberala tidningen Frankfurter 
Rundschau förklarade boken för ett antise-
mitiskt verk, Frankfurter Allgemeine Zeitung 
publicerade listor med kända författare och 
kritiker som instämde i bedömningen, och 
i den politiska veckotidningen Der Spiegel 
skrev kritikern och författaren Elke Schmit-
ter att romanen vimlar av gamla, alltför välkända judiska stereo-
typer. Marcel Reich-Ranicki krävde att Suhrkamp skulle dra till-
baka boken. Förlaget tvekade nästan två veckor. Martin Walser 
gav intervju efter intervju för att förklara att ingenting vore 
honom mer främmande än varje form av rasism. Men ju mer han 
talade, desto svårare blev hans situation. För det finns ingen värre 
beskyllning i västvärldens kulturliv än den för antisemitism: På 
måndagen den 3 juni var Martin Walser på god väg att uteslutas 
ur den tyska litteraturen. 

ren föreföll snart som mycket underligt. Hela skandalen byggde 
ju på att endast några få människor kände till romanens innehåll: 
Exklusiviteten var nödvändig för att kunna utropa undantagstill-
ståndet, och uppenbarligen hade denna exklusivitet kommit till 
under märkliga omständigheter. 

Martin Walser själv hade lämnat manuskriptet till redaktionen, 
i god tro att den som vanligt skulle behandla en av hans romaner 
med diskretion och omsorg. Litteraturredaktionen hade tydligen 

flera gånger lovat att romanen skulle 
tryckas som följetong, och ingen, 
vare sig förlaget eller författaren, 
hade väntat sig att tidningen skulle 
bryta mot tysk upphovsrätt, som 
föreskriver att enbart författaren får 
uttala sig om ett verks innehåll så 
länge det inte är publicerat. När Sud-
deutsche Zeitung, Tysklands största 
seriösa dagstidning, kritiserade kon-
kurrenten för att fälla en dom utan 
rättegång, följde flera medier efter. 
Och när äntligen förlaget började att 
offentliggöra historien bakom det 
öppna brevet, hade stämningen 
svängt. Skandaliseringen blev en 
skandal i sig själv. 

”J’accuse” ropade Frank Schirr-
macher, precis som Emile Zola för 
mer än hundra år sedan, när den 
oskyldige men judiske kaptenen 
Alfred Dreyfus hade kastats i fängel-
set för förräderi. Men ett sådant 
”j’accuse” förutsätter att fakta är 
synliga för alla, att det finns bevis 

som otvetydigt talar för sig själva. Men så var nu uppenbarligen 
inte fallet. Siiddeutsche Zeitung kunde inte hitta några antisemitis-
ka klichéer, Neue Ziircher Zeitung inte heller. En vecka efter Frank 
Schirrmachers öppna brev publicerade veckotidningen Die Zeit 
fyra artiklar, två helsidor, om skandalen: ingen antisemitism så 
långt ögat når, lät omdömet, men kanske ingen litteratur heller. 
Torsdagen den 6 juni var Martin Walser på väg tillbaka till den 
tyska litteraturen, om än halkande och med skrubbsår över hela 
kroppen. 

"Dödade” fel kritiker? I ett tacktal 1998 talade Martin Walser 
om drömmen att bli befriad från ansvaret för Förintelsen. Nu har 
han anklagats för antisemitism. Foto: Ralph Orlowski/Scanpix 

för att förstå vad som nu hände med författaren Martin Wal-
ser måste man gå tillbaka i historien. Visserligen hade Marcel 
Reich-Ranicki under nästan femton år varit litteraturredaktör för 
Frankfurter Allgemeine Zeitung, och visserligen hade han betecknat 
Martin Walsers romaner som ”den tyska prosans misär”, som 
”långtråkiga”, ”ovidkommande” och rentav ”dåliga”. Men när 
Frank Schirrmacher 1989 blev Reich-Ranickis efterträdare, för-
bättrades kontakterna. Tidningen tryckte 1993 till och med roma-
nen Ohne einander - och den handlar om en kritiker med smek-
namnet ”Erlkönig” som vill, men inte kommer att publicera en 
mycket negativ kritik av en framstående judisk författare. ”Sällan 
har Martin Walser pladdrat så mycket som i den här boken”, skrev 
Marcel Reich-Ranicki i sin recension, som publicerades i samma 
tidning, men där inte ett ord om antisemitism förekom. Samar-
betet mellan Frankfurter Allgemeine Zeitung och författaren blev 
allt tätare. 

Det går inte att tala om Martin Walser utan att nämna tackta-
let, som han höll i oktober 1998 efter att ha emottagit bokhandelns 
fredspris, en av de mest betydande utmärkelserna i tyskt kultur-
liv. Det var då Martin Walser talade om önskan att tillhöra en nor-
mal nation, om drömmen att bli befriad från ansvaret för andra 
världskriget och Förintelsen, om ett dåligt samvete som alltid finns 
där men som känns så fel när det har blivit till en politisk vara, en 
rutin för högtidliga tillfällen. Några dagar senare beskylldes Mar-
tin Walser av Ignatz Bubis, ordföranden för de tyska judarnas cen-
tralorganisation, för att vilja bli av med den tyska skulden. Den 
mycket uppseendeväckande debatten fick aldrig något slut. Men 
den fördes framför allt i Frankfurter Allgemeine Zeitung och blev en 
stor publicistisk succé för dess utgivare Frank Schirrmacher. 

lyckades han ännu en gång när han nu ville avsluta fallet Mar-
tin Walser genom att kalla hans roman för antisemitisk? Knap-
past. För tillvägagångssättet i tidningens kampanj mot författa¬ 

men hur är det nu med antisemitismen? Inte så enkelt som 
man vill tro. Antisemitismen har i dag fått en offentlig ställning, 
som en gång i tiden högförräderiet innehade inom politiken, eller 
pornografin inom moralen. Den finns där, men man kan inte röra 
vid den, den är som ett spöke eller ett giftmoln. Som förräderiet, 
som pornografin lockar den till sig en speciell sorts bevakare som 
letar efter antydningar, som hittar saker mellan raderna, som vill 
tro att en vanlig middag är en sammansvärjning och en svart 
murkla en fallossymbol. 

Att boken TodeinesKritikers uppenbarligen är en nyckelroman, 
gör problemet ännu svårare. Ty en nyckelroman bygger på tvety-
digheten, den lever på tvivlet om vad som är sant och vad som är 
påhittat. Och ingen kommer någonsin att veta. 

Onsdagen den 26 juni publicerade förlaget Suhrkamp romanen 
Tod eines Kritikers, nästan två månader tidigare än planerat. Var 
och en kunde själv läsa, hur det var ställt med denna bok, som låg 
i travar på borden bredvid bokhandelns kassaapparater. Skanda-
len, som redan hade hunnit avta, blossade upp igen. I Frankfurter 
Allgemeine Zeitung skrev litteraturvetaren Jan Philipp Reemtsma, 
att boken skulle vara en ”storm av antisemitiska känslor” - och 
misstog sig, när han tyckte sig hitta en typisk judisk näsa hos kri-
tikern André Ehrl-König, en näsa som faktiskt tillhörde poeten 
Hans Lach. 

Den nederländske författaren Leon de Winter fann boken 
”vulgär”, medan Arno Widmann, före detta kulturchef för Die 
Zeit, tyckte att han hittat årets roligaste roman. Marcel Reich-
Ranicki mottog i Munchen sin sjätte doctorhonoriscausa (den första 
fick han 1972 i Uppsala), talade om ”hets mot judar” och jämförde 
Martin Walsers roman med Der Stiirmer, nationalsocialisternas 
främsta och mest ökända propagandatidning. Och så kom som-
maren. Tod eines Kritikers ligger nu, i slutet av augusti, på best-
sellerlistans första plats vilket den gjort sedan publiceringsdagen. 
Hittills har över 180 000 exemplar sålts. h 

På måndagen 

den 3 juni var 

Martin Walser 
på god väg att 

uteslutas ur 

den tyska 

litteraturen. 
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Nya svenskar skall ses som en tillgång, menar Lars Leijonborg. 
Framtidens utmaning består i att förena en lyckad integration 

med goda möjligheter att komma till Sverige för att leva och verka. 

Arbete i stället för bidrag 
LARS LEIJONBORG: 

Flera landsting genomför rekryteringskampan-
jer utomlands för att få läkare och sköterskor. 
Småföretag annonserar månad efter månad 
efter specialkompetens men ingen i Sverige 
söker. Verkligheten i Sverige 2002 är att arbets-
löshet och arbetskraftsbrist existerar sida vid 
sida. Därför behöver vårt land öppnas för 
arbetskraftsinvandring. 

Undersökning efter undersökning visar att vi 
går mot växande brist på arbetskraft. Den kom-
mer inte att kunna täckas med inhemsk arbets-
kraft ens om vi blir mycket bättre på att få in 
dem som nu hamnat i utanförskap på arbets-
marknaden. 

Förre LO-ekonomen Sandro Scocco hävdar 
att det skulle behöva invandra 45000 personer 
om året mellan år 2000 och 2050 om Sverige 
framöver skall klara dagens tillväxttakt i ekono-
min och upprätthålla dagens välfärdsnivå. Det 
är således helt nödvändigt att införa reglerade 
möjligheter för människor som erbjuds jobb att 
få komma in i vårt land. 

Om vi inte får in människor från andra 
länder kommer det att finnas alldeles för få i 
arbetsför ålder - vi kommer helt enkelt att vara 
alltför få som skall försörja alltför många. 

Argumenten för arbetskraftsinvandring är 
inte bara ekonomiska. Med folkpartiets förslag 
ger vi den som vill, men som inte har flykting-
skäl, chansen att söka sig en ny framtid i 
Sverige. Jag är helt övertygad om att Sverige 
som land behöver de nya influenser som dessa 
invandrare kan bidra med. Historiskt sett har 
invandring nästan alltid varit mycket positivt 
för ett land. Arbetskraftsinvandring skulle i 
vissa fall kunna underlätta integrationen av de 
invandrare som redan finns i Sverige. 

Jag menar att vi redan nu bör tillåta arbets-
kraftsinvandring och en översyn av regelverket 
måste därför snarast göras. Folkpartiets förslag 
innebär att den som har en anställning som 
väntar i Sverige i normala fall skall ges uppe-
hållstillstånd. Den som är i Sverige på turistvi-
sum och får ett arbete under tiden skall inte, 
som reglerna är i dag, behöva åka tillbaka till 
hemlandet för att ansöka om uppehållstillstånd. 

De som kommer hit för att jobba kommer 
naturligtvis att omfattas av svenska lagar och de 
flesta sociala trygghetssystem: fackliga rättig-
heter, kollektivavtal, sjukvård, arbetarskydd, 
sjukförsäkring etcetera. Däremot är det nödvän-
digt med någon karenstid innan man också får 
rätt till försörjningsstöd enligt socialtjänstlagen. 
Vi har bedömt att den tiden behöver vara tre till 
fem år. Om anställningen skulle upphöra faller 
uppehållstillståndet om personen inte fått nytt 
arbete inom tre månader. Permanent uppehålls-
tillstånd skall erhållas automatiskt efter fem år, 
men det skall vara möjligt att prövas för perma-
nent uppehållstillstånd redan efter tre år. 

Mot vårt förslag har, särskilt från LO och 
socialdemokraterna, anförts en rad osakligheter. 

PRO 
ARBETSKRAFTSINVANDRING 

Lars 
Leijonborg 
Partiledare för 

folkpartiet liberalerna 

"Om vi inte får in människor 

från andra länder kommer 

det att Finnas alldeles för få i 

arbetsför ålder 

vi kommer helt enkelt att 
vara alltför få som skall 

försörja alltför många." 

Det har bland annat påståtts att vi vill införa 
någon sorts ”gästarbetarsystem” och att försla-
get innebär en uppdelning av arbetsmarknaden 
i ett A- och B-lag. Anklagelserna är dock full-
ständigt missvisande. 

Självklart skall de som arbetskraftsinvandrar 
lyda under samma lagar, lönevillkor, försäk-
ringsskydd och socialförsäkringar som alla 
andra arbetande i Sverige. Men om arbetstill-
fället upphör, upphör också grunden för uppe-
hållstillståndet. Det är inte rimligt att en som 
arbetskraftsinvandrat kan börja leva på social-
bidrag efter exempelvis ett år. 

De som är kritiska mot arbetskrafts-
invandring har av någon anledning inte lyckats 
ta till sig de entydiga fakta och argument som 
presenterats såväl nationellt som internationellt 
om att Sverige och övriga EU-länder har ett 
stort behov av tillskott på arbetskraft. Bland 
annat LO tycks ha fastnat i tanken att det 
inte är möjligt att öppna dörren för arbets-
kraftsinvandring förrän arbetsmarknaden 
öppnats för de nya svenskar som redan kommit 
till Sverige. Men det resonemanget är för 
statiskt. Även om vi lyckades få in de nya 
svenskar som i dag saknar arbete på arbets-
marknaden kommer det att finnas behov av 
invandrad arbetskraft. 

Den utmaning vi står inför är alltså dubbel: 

vi skall både lyckas med integrationen och 
öppna dörren för arbetskraftsinvandring. 

WANJA LUNDBY-WEDIN: 

Lars Leijonborg vill i sitt inlägg antyda att LO 
inte ser behovet av arbetskraftsinvandring och 
att vi därför skulle vara emot en sådan. Det är 
helt fel. LO menar att det i en framtid sannolikt 
kommer att behövas ytterligare arbetskraft i 
Sverige. Men vi skiljer oss från Leijonborg 
framför allt i synen på hur vi skall behandla 
invandrad arbetskraft i Sverige. 

Det finns ingen akut brist på arbetskraft i 
dag. Vi har fortfarande många arbetslösa och 
sjukskrivna människor i Sverige som vill och 
borde få en chans att komma i arbete. Detta står 
i första rummet när en framtida arbetskrafts-
invandring skall diskuteras. 

En viktig utgångspunkt för LO är att de 
människor som kommer hit för att arbeta skall 
ha samma rättigheter som alla andra arbetande i 
Sverige. Skulle vi misslyckas med detta riskerar 
vi att skapa en ny underklass och dramatiskt 
vidgade klyftor. LO har inlett samtal med 
Svenskt Näringsliv om hur vi i framtiden på ett 
bra sätt skall kunna ta emot invandrare på 
svensk arbetsmarknad. Under den stora arbets-
kraftsinvandringen på 1950- och 60-talen lycka-
des vi med detta utan någon tanke på särskilda 
villkor för dem som kom hit för att arbeta och 
söka sig en framtid. 

Leijonborgs förslag innebär nya regler dels 
för arbetskraftsinvandring, dels för dem som är 
flyktingar och har uppehållstillstånd i Sverige. 
De som flyttat hit för att arbeta och blir av med 
sitt jobb skall, enligt förslaget, tvingas lämna 
landet om de varit arbetslösa i mer än tre måna-
der. Det innebär ett rent gästarbetarsystem. 
Efter tre månader riskerar den anställde att 
behöva rycka upp familj och barn för att lämna 
landet. Med insikt om vad som står på spel för 
den enskilde så blir Leijonborgs naiva fras tom 
när han säger att de inte tvingas arbeta för löner 
och arbetsvillkor som understiger kollektivavta-
let. Naturligtvis är det oerhört svårt för den 
enskilde att stå emot förslag om lägre lön om 
alternativet är att bli utkastad ur landet. Att ett 
sådant system skulle ge förutsättningar att 
bygga upp låglönebranscher måste vara uppen-
bart för alla. Folkpartiets förslag får också 
absurda praktiska effekter. Skall en person, som 
under ett års tid arbetat och samtidigt varit med i 
både fack och A-kassa, gå miste om sina rättighe-
ter om hon blir arbetslös i mer än tre månader? 

Folkpartiet vill också behandla arbetslösa 
flyktingar med uppehållstillstånd i Sverige på 
ett helt nytt och oacceptabelt sätt. De skall 
enligt förslaget få en ”låg lön” som är något 
högre än socialbidrag. Alltså ett annat system 
och ersättning än det som gäller för arbetslösa 
som är födda i Sverige. Detta är en helt ny 
inriktning på svensk arbetsmarknad. Det är 
alarmerande att Leijonborg inte vill behandla 

8 



AXESS PRO/KONTRA September 2002 

Människor som bor i Sverige måste stå i första rummet, 
skriver Wanja Lundby-Wedin. De som kommer hit skall lyda under samma regler 

som infödda. Arbetsrätten och kollektivavtalen är viktiga garanter för likabehandling. 

Risk för nytt låglöneproletariat 
alla på svensk arbetsmarknad på ett likvärdigt 
sätt. Här skall särskilda låglönejobb skapas för 
invandrare. Den lönenivå han tänker sig är 
sådan att det i dag inte finns så låg lön i något 
kollektivavtal på svensk arbetsmarknad. Det 
innebär att han är ute efter att skapa en arbets-
marknad som inte skall omfattas av kollektivav-
tal. Möjligheterna att med hjälp av detta succes-
sivt dumpa lönerna för alla dagens lågavlönade 
är uppenbara. 

Moderaterna har i riksdagen inför årets val 
lagt långtgående förslag om förändringar i 
regelverket på arbetsmarknaden. De gäller såväl 
kollektivavtalslagstiftningen som arbetstidslag-
stiftningen. När folkpartiet nu lägger förslag på 
integrationsområdet som också angriper regel-
systemet och partsförhållandena på den svenska 
arbetsmarknaden framträder ett mönster. 

Integrationsfrågorna är ett viktigt politiskt 
framtidsområde för att hålla samman Sverige. 
De förtjänar ett bättre öde än att bli ett slagträ i 
attackerna på den svenska arbetsrätten. LO kan 
inte acceptera någon särskild arbetsmarknad för 
invandrare. Vi vill att alla skall behandlas likvär-
digt. Garanterna för detta är en bra arbetsrätt 
och starka kollektivavtal. 

LARS LEIJONBORG: 

Folkpartiet och dess föregångare har infört både 
kollektivavtalslagen (på 1920-talet) och den 
svenska arbetsrätten (på 1970-talet). ”Lag mot 
obefogade uppsägningar” var ett av de första 
politiska krav jag minns från det jag kom med i 
folkpartiet på 1960-talet. Det resulterade i mit-
ten av 1970-talet i Lagen om anställningsskydd, 
som folkpartiet och socialdemokraterna röstade 
igenom tillsammans. Vi har förvisso nu några 
förslag på hur arbetsrätten skall moderniseras, 
men det är ett orimligt påstående att folkpartiet 
inte skulle vara en garant för kollektivavtal och 
arbetsrätt. 

I sin replik håller Wanja Lundby-Wedin 
envist fast vid att det inte finns något behov av 
invandrad arbetskraft därför att det finns svensk 
att tillgå. När kartan och terrängen inte stäm-
mer överens gäller terrängen. På kartan, i 
teorin, finns det gott om arbetskraft att tillgå i 
Sverige. Men i terrängen, i praktiken, brottas 
många verksamheter med svåra rekryterings-
problem. Det hämmar tillväxten och hotar väl-
färden. 

Den tremånadersregel vi föreslår för arbets-
kraftsinvandring är den som gäller inom EU. 
Jag har inte hört att LO protesterat mot den. 
Varför skall utomeuropeiska arbetskraftsinvan-
drare behandlas annorlunda? Lundby-Wedins 
argument om intjänad A-kassa kan låta bestick-
ande, men sanningen är ju att A-kassan till 
nästan hundra procent är skattefinansierad. Det 
är alltså inte individen som i någon rimlig 
mening ”tjänat in” den A-kasseersättning hon 
är berättigad till efter en viss tid. Sverige är ett 
land med kollektivavtal, arbetsrätt och världens 

KONTRA 
ARBETSKRAFTSINVANDRING 

Wanja 
Lundby-Wedin 

Ordförande för 
Landsorganisationen 

"Vi har fortfarande många 

arbetslösa och sjukskrivna 

människor i Sverige som vill 

och borde få en chans att 

komma i arbete " 

starkaste fackföreningsrörelse. Det finns inget 
som tyder på att arbetskraftsinvandring skulle 
sänka lönerna. Så länge Sverige hade en arbets-
kraftsinvandring låg industriarbetarlönerna här 
högt i internationell jämförelse. Efter det har en 
kraftig lönedumpning ägt rum. 

En svensk industriarbetare tjänar i dag i 
genomsnitt 17 500 i månaden (köpkraftskorri-
gerat) och en tysk tjänar 22 000 kronor. Tysk-
land är ett av de länder som tillåtit en form av 
arbetskraftsinvandring. Det är den politik som 
LO och socialdemokraterna formulerat och fört 
som ”dumpat” de svenska lönerna. Detta är 
resultatet, dels av en politik som inte uppmun-
trat företagande, arbete, studier, investeringar 
och sparande, dels av en misslyckad integra-
tionspolitik. 

Vi säger ”arbete i stället för bidrag”. Vi är 
övertygade om att med vår politik skulle många 
fler invandrare få vanliga arbeten, med ordina-
rie löner. Men alla kommer inte att lyckas - hur 
bör man se på gruppen långtidsarbetslösa? 
Naturligtvis gäller frågan både svenskar och 
invandrare - det är en av många missuppfatt-
ningar i Lundby-Wedins artikel att vår ”jobb-
garanti” bara gäller för invandrare. 

Vi anser att sysslolöshet är så nedbrytande att 
sådan aldrig skall accepteras, om individen är 
arbetsför. Den princip som nu är etablerad i 

socialtjänstlagen - rätt att kräva motprestation 
vid försörjningsstöd - bör tillämpas. 

Enligt gällande svensk lag kan en socialbyrå 
kräva att en person för att få socialbidrag skall 
utföra arbete. I de flesta av de arbetsmarknads-
politiska åtgärder som prövats genom åren, nu 
senast aktivitetsgarantin, har gällt att ersätt-
ningen ligger lägre än marknadslönerna. Vad är 
det för konstigt med att motsvarande jobb i vårt 
system betalas lägre än marknadslöner? Vad 
skulle det finnas för incitament att söka sig ut 
på den ordinarie arbetsmarknaden om ”jobb-
garantijobbet” lönade sig lika bra? Vi har tyckt 
att det vore orimligt att ersättningen skulle 
ligga så lågt som socialbidragsnivån, trots att 
lagen medger det. 

Inom EU får människor söka jobb och arbeta 
var de vill. Men de flesta som vill komma till 
Sverige för att arbeta kommer från länder utan-
för EU. Varför vill Wanja Lundby-Wedin hålla 
dörren stängd för dessa människor? 

WANJA LUNDBY-WEDIN: 

Arbetsmarknadslagarna togs fram av en social-
demokratisk regering under ledning av Olof 
Palme. Då stödde folkpartiet tanken på en 
human syn på de anställdas rättigheter och var 
för likabehandling. Det tycks Lars Leijonborg 
ha glömt eftersom han nu vill såga sönder en 
hyggligt fungerande lagstiftning och i stället 
skapa nya egendomliga särregler för invandrare. 

Folkpartiets förslag om arbetskraftsinvan-
dring är inte helt lätt att förstå. När en arbets-
kraftsinvandrare skall skickas ut ur vårt land 
efter tre månader utan arbete tycks Leijonborg 
tro att det är en regel som finns inom EU. Här 
har han rört till det för sig. Det finns ingen 
sådan regel om att ett uppehållstillstånd skall 
dras in vid arbetslöshet. 

Huvudpunkten i vår kritik mot folkpartiets 
förslag om ”jobbgaranti” och arbetskrafts-
invandring är att det riskerar att skapa ett nytt 
låglöneproletariat. Ett exempel är ju att arbets-
givaren kan sparka ut en anställd utan att saklig 
grund behövs. Leijonborg tycks ha glömt att 
han varit med om att införa rätten för en arbets-
givare att undanta två personer från turord-
ningen när arbetsbrist föreligger. Om en sådan 
person är arbetskraftsinvandrare och inte får ett 
nytt jobb inom tre månader skall han ut ur lan-
det. Det är ett cyniskt sätt att se på människor. 
Varför vill folkpartiet ge en arbetsgivare en 
sådan makt? Det kan ju utnyttjas i utpressnings-
syfte mot en anställd att acceptera låg lön, 
under eller vid sidan om kollektivavtal. 

När det gäller jobbgarantin saknar Leijonborg 
argument för systemet som mest tycks ha kom-
mit till för att privatisera (avskaffa Ams) arbetet 
med att få ut långtidsarbetslösa och flykting-
invandrare på arbetsmarknaden. Så blir det om 
ett före detta socialliberalt parti följer efter ett 
konservativt högerparti. Vi är inte ensamma om 
att sakna det gamla socialliberala folkpartiet. 11 
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Häxj akten har inte upphört 
Moderna häxprocesser. Jan Guillou lyfter fram 
glömda hjältar i sin nya bok Häxornas försvarare. 
Det finns paralleller till rättsrötan kring dagens 
incestfall och pedofilimåL 

KNUT AHNLUND 

Professor och ledamot av Svenska Akademien 

Häxdans i månskenet. Träsnitt från 
engelskt skillingtryck, tidigt 1700-tal. 

sverige har ju som andra länder 
sitt historiska hjältegalleri som trots 
omvärderingar förblivit ett stelnat 
panteon med få nykomlingar. Det 
har i hög grad varit en klassfråga. 
Också de största prov på hjältemod 
har förblivit negligerade om de hört 
hemma i underklassen. 

Och vad är hjältemod? Bland 
annat är det väl ståndaktighet och 
besinning inför oförskyllt lidande, 
oförskylld död. Malin Matsdotter, 
kallad Rumpare-Malin, från Söders 
höjder i Stockholm, dömdes i juni 
1676 för trolldom till att brännas 
levande. Hon hade då suttit i svårt 
häkte länge och hade haft tid att 
tänka över att hennes egen dotter 
som var i femtonårsåldern hade 
utpekat henne som häxa och blå-
kullafarare. På den tiden trodde 
även höga vederbörande att djävu-
len fanns allestädes närvarande och 
att det gick att flyga till Blåkulla om 
man hade förbindelser med de 
undre makterna. 

Den kommission som då satt i 
Stockholm och utfärdade domarna 
hade redan börj at vackla i tilltron till 
sina egna åtgärder, men av bara far-
ten gick man vidare med de avrätt-
ningar som så att säga hängde i luf-
ten. Rumpare-Malin kunde lätt ha 
undgått den fruktansvärda plågan 
genom att erkänna sig skyldig, då 
hade hon fått nåden att halshuggas 
liksom ett löfte om paradiset. Hon 
erkände ingenting men talade lugnt 
med skarprättaren medan han järn-
slog henne på stegen som sedan 
lades över bålet. Hon gav inte ifrån 
sig ett enda ljud av klagan när lågor-
na nådde henne. 

HONÄRENAvde glömda hjältarna 
i vår historia. Jan Guillou lyfter fram 
henne i sin bok Häxornas försvarare 
(Pirat) som just utkommit. Vad han 
åstadkommit är en mycket solid revy 
över häxepidemierna och deras verk-
ningar, i Sverige och Europa, fram 
till avklingandet mot slutet av 1700-
talet. Gestalter som Rumpare-Malin 
finns det gott om i hans bok, hyll-
ningen av dem är en bieffekt i 

en framställning som 
främst handlar om dem 
som vågade stå upp mot 
galenskapen - men det 
är en väl beräknad och 
verkningsfull bieffekt. 
Det är inte bara häxeriet 
som får sin rättshistoria, 
också tidelag och homo-
sexualitet behandlas 
här. Vad Guillou berättar 
är förankrat i en rad vik-
tiga undersökningar som 
relativt nyligen gjorts av 
primärforskare. I den 
historiska delen gäller 
det främst Bengt Ankar-
loos Trolldomsprocesserna 
i Sverige (1996) och Gus-
tav Henningsens The 
Witches’Advocate (1981). 
För vår egen tids ännu pågående om 
än avklingande häxprocesser har 
källorna bland annat varit Hans 
Kringstads Bjugnformelen (1997) och 
Per Lindebergs Döden är en man 
(i999)- 

Häxprocesserna uppkom som 
resultat av en fruktansvärd symbios 
mellan kristen fundamentalism och 
en folklig vidskepelse. Kristendo-
mens helvetesföreställningar stod 
till tjänst med ett infernaliskt pan-
optikon som slöt förbund med folk-
trons animistiska fantasier. Byond-
ska och byavund spelade härvid en 
viktig roll, men städerna var på intet 
sätt förskonade. I vårt land nådde 
vanvettet en kulmen under åren 
kring Karl XI :s skånska krig, för att 
så sakta tona tillbaka. I Spanien kom 
själva den fruktade och på många 
sätt vedervärdiga inkvisitionen att 
utföra ett saneringsarbete redan 
kring åren runt 1610. Förtjänsten 
tillkom främst en enskild man, 
inkvisitorn Alonso de Salazar-Frias, 
som genom att omväxlande använda 
hård granskning och förlåtelse lyck-
ades dyrka upp lögnhärvorna. 
Främst var det barnens vittnesgill-
het som han prövade och efter den 
stora autodafén i Logrono i de bas-
kiska landskapen föll hela den kus-
liga byggnaden som ett korthus. 

Foto: Corbis/Scanpix 

Lite för mycket ljus faller det nog 
över inkvisitionen i Guillous fram-
ställning, dess helhet förblir fasans-
full. Den hade andra huvudmål än 
att uppspåra häxor, den sökte främst 
efter ”judaizantes”, döpta judars 
ättlingar som misstänktes för att i 
hemlighet ha återfallit i judendom. 
Jag sökte på sin tid några av dessa 
öden i Madrids Riksarkiv, en förtä-
tad upplevelse. Man går i skumma 
svala korridorer, omkring sig har 
man den hemliga domstolens akter, 
tiotusentals biografier över männi-
skor från tre sekler. Alla de döda som 
en gång hade sina långa timmar av 
ängslan och plåga. 

DEN SISTA TIONDELEN ZV HäXOr-
nasförsvarare handlar om de moder-
na fenomen som erinrar om att 
samma masspsykoser och rättsröta 
som härskade vid häxprocesserna 
otroligt nog gjort sig gällande under 
1900-talets sista decennier. För en 
del år sedan var Gustav Henningsen 
och hans forskande hustru Marisa 
Rey här i Stockholm och drog paral-
leller mellan gamla och nya häxan-
klagelser, enligt dem mycket tydliga 
och påfallande. Sedan man gjort den 
viktiga distinktionen att pedofili 
och incest är högst reella företeelser 
under det att häxväsendet var en 

fantasi kvarstår många likheter, 
både när det gäller psykosernas upp-
komst och spridning och rättsförfa-
randets försumpning och självupp-
givelse. Barn och deras vittnesmål 
spelar nu som då en huvudroll, lika-
så de utdragna och utmattande för-
hör där små barn med ledande frå-
gor, bilder, han- och hondockor och 
annan apparatur fick fart på sin fan-
tasi. Bjugnfallet i Norge delade upp 
en hel bygd i två fientliga läger och 
åstadkom enorma lidanden för en 
rad människor; fallet hade sina sido-
stycken över hela världen. En rad 
personer som fortfarande sitter i 
höga och betrodda ställningar i vårt 
land, inom medicin, psykiatri, 
sociologi och rättsväsen, bär ett 
huvudansvar för vad som skett. 

Jag kan tänka mig att Guillous 
upplevelse av allt detta varit det för-
sta incitamentet till den nya boken. 
Han kommer ju från vänstern, och 
vårt moderna häxväsende har i hög 
grad åberopat sig på synpunkter och 
ideal som hört hemma inom väns-
tern, främst de som hävdat barnens 
rätt mot de vuxnas tyranni, kvin-
nans rätt mot mannens brutalitet. 
Så glömde man alldeles att också 
vuxna människor och manliga indi-
vider är människor och rättssubjekt. 
Beviskraven sänktes, indicier god-
togs som bevis, samhället ingrep och 
splittrade familjer, skam och vanära 
träffade också dem som i sista 
instans inte blev dömda. Ibland har 
rättvisan blivit ett rent skämt, som i 
fallet Thomas Quick, behandlat av 
Guillou. För att få en rad ouppkla-
rade mordsaker undanstökade och 
statistiken hyfsad godtog man mot 
bättre vetande Quicks absurda 
erkännanden om en rad seriemord. 
Något liknande hände med Styck-
mordsfallet där en så kallad folkopi-
nion piskades fram, bland annat 
genom Hanna Olssons osakliga bok 
Catrine och rättvisan (1990) och pres-
sens följsamhet. 

guillous BÖCKERomArn har satt 
i gång en turistisk folkvandring till 
Västergötland. Man skulle önska att 
hans nya bok om häxornas försvarare 
kunde åstadkomma ett liknande 
folkligt uppbrott, men denna gång 
från den godtrogenhet och accep-
tans som härskat bland vanligt folk 
i fråga om rättssamhällets förfall. 

Vi befinner oss nu möjligen vid en 
vändpunkt, på sistone har krav på 
skarpare granskning av barns utsagor 
framförts. Tidsandan, denna gåt-
fulla makt, håller kanske på att byta 
ansikte. II 
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Foto: August Sander 
Patrik Äspers om bildsociologins födelse 

Eftermiddagspaus, cirka 1928. Affärsman. Linz/Rhein, 1930. 

De tre bilderna visar lantarbete, en 
affärsman och blinda barn. De är 
tagna i Tyskland omkring 1930 och 
säger mycket både om sin samtid 
och synen på den. 

Bilderna är representativa för den 
tyske fotografen August Sander 
(1876-1964) - bönder och arbetare 
är huvudmotiv och produktion av 
mat och industrivaror är sällan långt 
bort. I dag har Lars Tunbjörk gjort 
något liknande, men i hans upp-
märksammade bok Landet utom sig 
(1993) avbildades främst det fram-
växande konsumtionssamhället. 

August Sanders fotografiska stil 
är inte unik, men han var förmod-
ligen den första bildsociologen. 
Sander fick benämningen redan 
1929 i samband med publiceringen 
av några bilder från hans stora 
projekt Menschen des 20. Jahrhun-
derts, som fokuserade på bilder av 
människor i olika sociala samman-
hang. Han utgick från sju grundkate-
gorier som med undergrupper bil-
dade totalt 45 olika bildmappar. De 
sju kategorierna var bönder, arbetare, 
kvinnan (med undergrupper som 
barn, familj och arbetande kvinna), 
ständer (till exempel studenter, 
aristokrater, köpmän och national-
socialister), konstnärer, storstaden 
(till exempel gatan och storstads-
typer), och slutligen randmänniskor 
(där bilden på de blinda barnen 
ingår). 

I dag skulle man använda andra 
indelningar. Förmodligen skulle inte 
”kvinnan” utgöra en egen kategori, 
och vissa undergrupper, som löst 
folk och lösdrivare, skulle uteslutas 
helt, medan andra - som program-
merare och dagispersonal - skulle 
tillkomma. Och även då kategorier 
består kan bilden av dem förändras. 
Dagens kapitalist skildras knappast 
som en överviktig man med käpp, 

Blinda barn. Duren, cirka 1930/1931. 

snarare som en lagom brunbränd 
och smärt man. Men det är fort-
farande en man. 

Är då bilderna bara speglingar av 
samhället? Knappast, för till varje 

kategori hör en visuell ram, som i 
exemplet ovan med kapitalisten 
bilden av ett yrke formar yrket, 
likaväl som yrket formar bilden. 
Fotografierna och fotograferandet 
avbildar därför inte bara samhället, 
utan utgör en intim del av det. 

Det sätt på vilket bilderna är 
tagna, porträtt, ofta i miljö, är typiskt 
för Sander. Han är en av de främsta 
företrädarna för den objektiva foto-
grafin. Den utgår närmast från en 
vetenskaplig grund, med kategorise-
ringsschema efter Linné och kun-
skapssyn i den unge Wittgensteins 
anda där bilden är ett sannings-
avtryck. Med andra ord är den i linje 
med samtidens strömningar. Sander 
var dock framsynt, han såg stora 
möjligheter i fotografiet som infor-
mationskälla, men var samtidigt 
klart medveten om att tolkningen 
av bilderna skulle komma att ändras 
med tiden. 
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Som en marxist utan kommunism beskriver Robert Wright 
sig själv. Han anser att det är materiella och tekniska framsteg 
som bestämmer kulturen. Den amerikanske författaren hävdar 

att evolutionen går mot en världsomspännande ordning. 

Evolutionen är 
den segrande 

historien 
Av 

Erik Wallrup 
Redaktör på Axess 

det hårda programmet med en tidskriftsintervju, en tv-intervju och så ett eget föredrag 
på kvällen skulle inte hindra Robert Wright från att utnyttja förmiddagen till undersökningar 
av den svenska historien. På hans fråga om vad Stockholm har att erbjuda i museiväg räckte 
inte Nationalmuseums eller Moderna museets konstsamlingar, nej det givna målet var Vasa-
museet. Valet var enkelt med tanke på tematiken i hans senaste bokNonzero (2000) där han 
betraktar den historiska processen som en framväxt av alltmer komplexa samarbeten i form av 
non-zero-sum games (”icke-nollsummespel”) - alla deltagare är vinnare, ingen förlorare. Om 
projektet går i land vill säga. När Vasaskeppet gled ut över fjärden låg en teknologisk bedrift 
bakom, det var ett skepp som krävde en effektiv statsapparat och ett internationellt informa-
tionsutbyte för att kunna realiseras. Men i fallet Vasa var det som bekant inte tillräckligt, allt-
för lite information fanns att tillgå. Högteknologiprojektet gick till botten ännu snabbare än 
Ericssonaktien fyra århundraden senare - och alla var förlorare. 

Vad Robert Wright företar sig i sin bok är att återberätta historien som evolutionens stora 
berättelse. Ett alltmer utvecklat samarbete är nyckeln till att stammarnas gemensamma jakter 
under stenåldern har kunnat utvecklas till jakten på information via Internet. Bara religiösa 
fundamentalister har något att invända mot föreställningen om arternas utveckling på jorden, 
men det blir genast mer konfliktladdat att tala om kulturernas förändring som en genuin 
utveckling. Faktum är ju att mycket av de senare årtiondenas teoribildning inom antropologi, 
kulturstudier och sociologi kritiserat själva utvecklingstanken. Wright försöker överbrygga 
denna motsättning mellan naturhistoria och kulturhistoria, vilket givetvis har stött på patrull. 
Men en av hans ivrigaste läsare var Bill Clinton under dennes sista år som president och boken 
blev rekommenderad kvällslektyr för Vita husets stab. Att George W. Bush inte visat samma 
intresse för Wrights författarskap återkommer Wright till vid ett antal tillfällen under vårt 
samtal på Grand Hotels veranda över en bit mat. Wright inte bara skriver om en värld som 
blivit extremt välkoordinerad, han följer sitt recept och ser till att utnyttja varje sekund 
intervju och måltid står inte i motsättning till varandra. 

Skriver man en bok som i sin undertitel talar om det mänskliga ödets logik, då finns ett 
mycket stort anspråk. Men även om storslaget systembyggande i Hegels eller Marx anda råkat i 
onåd, inte minst inom filosofi och humaniora, går det alltså att som Robert Wright framhärda. 
Är det kanske så att de stora berättelserna inom politiken och religionen fallit ifrån, men att 
det finns en kvar - evolutionsteorin? 

- Evolutionsteorin hade egentligen en viktigare roll i akademierna för 100 år sedan, 
korrigerar Wright frågan på ett sätt som kommer att bilda mönster för vårt samtal. Han är 
utomordentligt hövlig men vill gärna själv definiera det han ska svara på. 
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”Om vi blickar ut över livets historia fram till nu, 
är den mycket mer lik en organism under utveckling 
än vi är beredda att erkänna.” 

Tanken på en organisk utveckling hos historien formuleras på nytt av Robert Wright. 
Det är evolutionsteorin som ligger bakom hans storslagna uttolkning. 
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"Det var sannolikt 

att vi skulle bli 

en art som 
frambringar 

teknologi och 

maskiner. I den 

meningen är 
maskiner delar 

av naturen.. 

- Det var ett allmänt accepterat ramverk också inom samhällsvetenskaperna med en kulturell 
evolution - idén att teknologi, politiska system och samhällen utvecklas. Detta var också det 
sista tillfället när denna typ av storskaliga system var populära inom samhällsvetenskaperna, 
gradvis fick de alltmer dåligt rykte under 1900-talets gång. Jag skulle vilja se dem återupplivade. 
Jag tror att det finns belägg för dem: det framstår allt klarare att historien har en riktning, med 
globaliseringen blir det tydligare att vi rör oss åt ett visst håll. Teknologin blir alltmer avancerad, 
den förändrar de sociala strukturerna mot något allt storskaligare, vilket den alltid gjort. Min 
förhoppning är att detta teoretiska ramverk åter ska bli mer accepterat inom humaniora. 

En frontlinje gentemot de humanistiska disciplinernas kritik finner Wright i det han 
betraktar som en postmodern cynism vad gäller all form av sammanhängande teori. Nu kanske 
inte teorilöshet är humanioras största problem precis, snarare utgörs problemet av att en 
mängd teorier styr tolkningsarbetet med ett ramverk som förutbestämmer iakttagelserna. Men 
en högintressant korsning mellan evolutionstänkande och postmodern teori skulle kunna upp-
stå i anslutning till teknologins utveckling i vad som kommit att kallas det posthumana till-
ståndet - där gränsen mellan människa och maskin lösts upp, där den liberala humanismen 
dödförklaras. Jag frågar därför om detta är något som går att föra in i Robert Wrights 
perspektiv på evolutionen. Står vi inför ett djupgående problem eller bör detta betraktas som 
bara ännu ett av evolutionens stadier? 

- Maskiner och teknologi är delar av evolutionen ur min synvinkel, helt klart inom den 
kulturella evolutionen, men för egen del ser jag den kulturella evolutionen som en naturlig 
förlängning av den biologiska. Det var sannolikt att vi skulle bli en art som frambringar 
teknologi och maskiner. I den meningen är maskiner delar av naturen, de är raka 
förlängningar av naturliga processer i skapandet. I Nonzero argumenterar jag för att maskiner 
och teknologi är delar av ett nät som binder samman mänskligheten. Jag tänker mig gärna 
detta nät som en superorganism, ett nät som förstås består av människorna själva men också av 
maskineriet. 

- Vi kommer i framtiden säkert till en punkt när maskiner utför mycket av tankearbetet, 
men vi har långt ifrån kommit därhän. En annan viktig fråga rör våra möjligheter att förändra 
den mänskliga naturen på sätt som inte är helt enkla att sia om. Men om detta sker skulle det 
vara en förlängning av den naturliga processen. Det betyder inte att det skulle vara gott, trots 
att många skulle säga att om något är naturligt så är det också gott. Vi har alltid försökt att 
kontrollera naturen på många olika sätt - genom att bygga dammar, inom lantbruket - och det 
är samma sak med den genetiska ingenjörskonsten. Vi måste vara säkra på vad vi gör, men det 
kommer inte att vara politiskt möjligt att stanna processen helt. Det mänskliga släktet kommer 
att få en ny design, frågan är bara hur det kommer att ske. Kommer alla att kunna vara del i 
den eller blir det bara rika människors möjlighet? Jag har länge argumenterat för att en 
eventuell reglering måste vara internationell för att bli framgångsrik. 

evolutionen som tankefigur stammar egentligen från bilden av den enskilda 
organismens utveckling, från dess begynnelse till dess mognad. Det gör att vi kan finna 
paralleller i andra försök att tolka historien enligt organismen som modell, vilket gjorts bland 
annat av Arnold Toynbee och Oswald Spengler. Av dem skymtar Toynbee fram ett par gånger i 
Wrights evolutionsbok, medan Spengler inte nämns över huvud taget. Jag ber honom att 
fundera över eventuella paralleller till brittens och tyskens försök att berätta världens historia. 

- Gemensamt är det ambitiösa företaget. Men de utgick från cykliska epoker, saker skedde 
åter och åter igen, samhällen förtvinade och så vidare. Det är inte så att jag finner detta 
ogiltigt, men cyklerna utgör delar av en längre historia. Imperier uppstår och faller, det är sant, 
men under tidens gång är det inte samma imperier som följer på varandra. Vi har nått allt 
högre nivåer för den sociala organisationen och ekonomierna har förändrats. Jag skulle vilja 
säga att med min syn på historien har den en riktning, vilket jag har gemensamt med Karl 
Marx till vänster, Herbert Spencer till höger och John Stuart Mill i mitten. Jag är en marxist 
utan kommunism i den meningen att jag ser den materiella och tekniska utvecklingen som 
fundamental, medan jag betraktar religiösa system och politiska ideologier som i stor 
utsträckning produkter av den materiella utvecklingen. Samtidigt är min syn förenlig med de 
cykliska aspekterna. Spengler underströk hur samhällen växte likt organismer för att sedan 
tillbakabildas, och fann att han levde i en period av förfall - vilket han inte hade helt rätt i. Vad 
han hade rätt i var att imperier inte varar för evigt, och det är något vi amerikaner borde ha i 
minnet. Imperier uppstår för att sedan falla, ibland beroende på hybris. 

Nu är det inte självskrivet att evolutionsprocessens ”survival of the fittest” utgör motorn i 
Wrights syn på kulturens framåtskridande. Under läsningen av hans bok framstår det som om 
icke-nollsummespelets logik vore mer styrande, eftersom den sammanlagda vinsten blir högre i 
de situationer då alla är vinnare, än då den bäst lämpade, ”the fittest”, tar hem potten. Men 
när jag hävdar det vill Wright korrigera: under sitt arbete med boken såg han spelteorin som 
en del av en evolutionär syn, gemensam för både den kulturella och biologiska evolutionen. 
Mycket av det man kan säga genom spelteorin skulle han ha kunnat uttrycka utan att använda 
dess språk, men han såg fördelar med att tala om båda typerna av evolution utifrån teorin. 

Wright vill alltså låta evolutionstanken vara styrande för förändringarna inom kulturen, 
men han accepterar inte Spenglers analogi med åtskilda organismer. Hur ska man då förklara 
växlingen av dominans mellan olika kulturer? Hur kan dynamiken mellan kulturer förklaras? 

- Kulturer når ofta en dominerande ställning genom teknologisk överlägsenhet, men det 
tillhör teknologins natur att den söker sig över gränser, eftersom människor tar över goda 
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idéer. Romarna var överlägsna barbarerna eftersom dessa var just barbarer, men som kloka 
människor gör tog barbarerna över romarnas taktik och vapen mot romarna själva. Teknolo-
gisk styrka sprids, det är nästan omöjligt att behålla kontrollen över den. Ibland tas teknologin 
över av sådana som kan använda den mer kreativt: inom varje dominant kultur uppstår en 
förstelning eller en självtillfredsställelse medan en annan kultur kan utnyttja möjligheterna 
mer kreativt. 

-Tänk bara på situationen just nu, inflikar Wright, frågan är om vi amerikaner inser att vi 
förr eller senare kommer att vara i terroristernas händer när de lyckas få tillgång till våra 
vapen. Jag tycker inte att det görs ett speciellt bra jobb för att förbereda oss för den dagen. 
Hotet mot Amerika kommer inte från en rivaliserande stormakt, för globaliseringen av 
ekonomin är ett nät som kommer att fortsätta att stärkas och de ekonomiskt starka makterna 
kommer att vävas in i varandra. Hotet kommer inte ifrån ett krig med Kina, utan det som 
hotar är om Kina faller samman. Hotet är små grupper av människor som kommer i besittning 
av vapenteknologi. 

wright är snabb att knyta an till dagens USA under samtalet. Snärtiga kommentarer 
blixtrar till. Jag reflekterar kort över den schablon som säger att i synnerhet en europeisk läsare 
av Nonzero borde finna att de värden som leder till framgång i framställningen är sådana 
värden som återfinns i den amerikanska självbilden. Därmed skulle slutsatsen vara ett 
allomfattande amerikanskt imperium. Jag understryker för Wright att jag sett att han inte 
hamnar där: i stället tas ett steg vidare mot tanken om en världsomspännande ledning ... 

-Ja, det är något som inte är speciellt populärt i Amerika av idag. 
... vilken typ av logik leder dit? 
-Det är en fortsättning på spelteorins logik. Argumentet är det att ju mer världens länder 

möter gemensamma problem desto klarare står det att de bara kan lösas genom 
institutionaliserat samarbete. Definitionen av ett icke-nollsummespel är att spelarna når ett bra 
resultat om de samarbetar medan de klarar sig dåligt utan samarbete. Vi möter fler och fler 
problem som inte är nollsummespel i relationen mellan olika länder och de kan bara lösas 
genom ett institutionaliserat samarbete. Det gäller miljöförstörelsen, sjukdomar och helt säkert 
terrorismen - ett problem som bara kan lösas genom ett världsstyre som den amerikanska 
regeringen inte är i närheten av att reflektera över i termer av samarbete om vapentillgångar. 
Med andra ord är det helt enligt bokens riktning att icke-nollsummespelets räckvidd sträcker 
sig över allt större geografiska områden. 

- I den meningen kommer amerikanska värden att bestå i termer av kapitalism och 
demokrati, i politisk och ekonomisk frihet. Men i förlängningen vore det i Amerikas eget 
intresse att på ett eller annat vis sjunka undan för att låta den egna politiska identiteten glida 
över i en global politisk identitet och systematiskt överföra en del av suveräniteten till 
transnationella styresenheter. Detta är den centrala följden av 11 september som Bush-
administrationen inte lyckas se. Francis Fukuyama skrev i Historiens slut och den sista människan 
att de amerikanska värderingarna tenderade att segra till sist. Han slutade sin historia där utan 
att ta med något världsstyre i beräkningarna, även om han numera tar den idén på allvar när 
det gäller reglering av biotekniken. Vi skiljer oss dock åt fundamentalt eftersom han inte är 
materialist - jag står i samma relation till Marx som Fukuyama står till Hegel. Marx gjorde en 
materialistisk variant på Hegels dialektik. Fukuyamas bok är däremot i stor utsträckning en 
bok om idéernas utveckling, inte om teknikens utveckling. 

Intressant nog intar Wright här samma hållning som Toynbee. Den västerländska 
civilisationen skapar inte en epok som når ett slut, utan med den bryts det gamla cykliska 
mönstret med uppgång och fall. Men även om detta skulle bli följden är det inte säkert att 
identitetslogiken slutar att spöka, den som varit grundläggande för den mänskliga historien 
från stammar i fejd med varandra, över stridande stadsstater och krigande nationer. När 
Wright nu talar om ett världsstyre går en av de viktigaste krafterna bakom samhällelig 
förändring förlorad - frågan om identitet. Identiteten är ju så beskaffad att den både 
inkluderar och exkluderar. Vad som i mina ögon skulle kunna utgöra den centrala tröskeln till 
en ny era är försvinnandet av konkurrerande system och därmed också en problematisering av 
identiteten. Om vi i dag går emot en övergripande överenskommelse om vilket system som är 
det bästa kommer dess genomförande att innebära ett inre sönderfall genom identitets-
upplösning. 

- Det är sant att gruppers identitet alltid i stor utsträckning uppstått i tävlan med andra 
grupper, medger Wright efter att synpunkten lagts fram. Vad som skulle kunna motsvara 
denna yttre konkurrens eller ett yttre hot vore, som jag skriver i min bok, något som hotar 
mänskligheten i dess helhet, såsom den globala uppvärmningen. Men kan ett abstrakt hot, som 
inte består av en grupp människor, skapa en identitet? Det finns ett fall som fortfarande kan 
innebära ett hot och det är terrorismen. Det stora hotet mot mänskligheten är just det du 
identifierat, vilket är avsaknaden av en gemensam fiende. Att hitta ett gemensamt hot som inte 
är en annan grupp människor innebär en stor utmaning eftersom vi har formats av det 
naturliga urvalet för att svara på hot som i stor utsträckning kommit från människor. 

- Det kommer alltid att finnas lokala identiteter. Det är identiteter som är smala och icke-
geografiska, grupperna är mindre än hela befolkningar. Teknologin kommer att intensifiera 
detta. Utbrytningsgrupper kommer också att bli vanliga, oavsett om det rör sig om basker eller 
andra grupper. Det kommer alltså att uppstå en fragmentisering av politiska identiteter. Frågan 
är hur människor av samma slag finner sin yttersta identitet med mänskligheten i stort. 

”... i förlängningen 

vore det i 
Amerikas eget 
intresse att på 

ett eller annat vis 

sjunka undan 
för att låta den 

egna politiska 

identiteten glida 

över i en global 

politisk identitet...” 

15 



September 2002 AXESS ** INTERVJU 

"Man kan mycket 
väl få plats med 

religion inom 
en evolutionär 

modell. Det första 
man måste göra 

är att förändra 
vår föreställning 

omGud.” 

det ÄR inte bara SÅ att man kan rikta kritik mot den tes som säger att det som format 
människan under evolutionens gång har givit upphov till egenskaper som fortfarande spökar. 
Under vårt samtal har evolutionsprocessen varit en given utgångspunkt och dess relevans för 
det kulturhistoriska fältet har inte ifrågasatts. Det finns inte bara politiskt programmerade 
invändningar att göra mot evolutionens förklaringskraft. Den tyske filosofen Robert 
Spaemann har i sin essä ”Was erklärt die Evolutionstheorie?” (”Vad förklarar evolutions-
teorin?”) uppmärksammat också ett logiskt problem. Människan betraktar evolutionen som 
något gott eftersom den leder till allt högre komplexitet - den har ju givit upphov till män-
niskan. Men evolutionen kan också leda till ett överskridande av människan, och eftersom det 
värde som tilldelas evolutionen är avhängigt människans egna mått kan vi inte utan vidare 
säga att den högre komplexiteten är god eller önskvärd. Ett annat mått måste nämligen råda 
där, och det kan vi inte uttala oss om. 

Som Wright redan sagt anser inte heller han att evolutionen och den naturliga processen 
nödvändigtvis måste leda till vad vi i dag skulle betrakta som goda följder. Både den biologiska 
och kulturella komplexitetsgraden kan stegras utan ände, men det behöver i sig inte vara någon 
vinst ur vår synvinkel. Vad Wright däremot gör är att framkasta ett religiöst perspektiv på 
evolutionen. En fransk föregångare har han i Pierre Teilhard de Chardin, den visionäre jesuiten 
och paleontologen, men skillnaden är att hos Wright spelar kristendomens gud ingen roll. Jag 
ber honom förklara hur han tagit språnget från en högst abstrakt modell till en religiöst färgad 
ändamålsenlighet, en teleologi med teologisk skruv. 

- Man kan mycket väl få plats med religion inom en evolutionär modell. Det första man 
måste göra är att förändra föreställningen om ”Gud”. Det kan inte finnas en gud som skapade 
världen och djurarterna för 6 000 år sedan. Det kan däremot vara en rad andra typer av gudar: 
en som sätter evolutionsprocessen i rörelse, en gud som är mindre personlig än amorf. Å andra 
sidan har religioner varit anpassningsbara, och inom den liberala teologin finns redan högst 
abstrakta begrepp om Gud. Inom österländsk religion finns mycket abstrakta föreställningar 
om det gudomliga, också hinduer som dyrkar högst specifika gudar tänker sig filosofiskt att 
dessa utgör manifestationer av en abstrakt gud. Det finns många exempel på föreställningar 
om Gud som är förenliga med evolutionen. Det finns också de som tror att Gud utvecklar sig i 
enlighet med mänskligheten, och det är förenligt med mitt antagande att historien för oss mot 
ett bredare och mer upplyst moraliskt perspektiv, som gör att vi måste ta hänsyn till andra 
människors intressen. 

- Om vi blickar ut över livets historia på planeten fram till nu, är den mycket mer lik en 
organism under utveckling än vi är beredda att erkänna. Detta får oss att åtminstone ställa frå-
gan om det inte var så att livssystemet självt var format för att göra något, om inte det naturli-
ga urvalet skulle kunna vara drivkraften bakom en superorganism. Jag kan mycket väl föreställa 
mig någon som skulle tala om en närhet till det gudomliga när gäller denna globala superorga-
nism som blir mer och mer upplyst - mer upplyst än människan var för 5 000-6 000 år sedan, 
mer upplyst bara på några århundraden. 

är det hegel som spökar eller den tyska romantiken? Nej, vad som till synes är ett 
uttryck för en idealistisk naturfilosofi utförs av en evolutionstänkare av amerikansk modell. 
Evolutionism kallas försöket att göra evolutionsteorin till en allmängiltig teori för människans 
och historiens alla områden. I Spaemanns tidigare nämnda uppsats kritiseras även denna 
reduktionism eftersom evolutionismen saknar möjlighet att göra reda för det individuella: vi 
säger inte att fadern utvecklats till sin son, vilket är följden av evolutionsprocessen, utan att 
varje person har sitt egenvärde och uppstår i relationen till andra. I evolutionen är det en och 
samma substans, världen, som utvecklas och då spelar de enskilda stadierna ingen roll. När jag 
anför detta slår Wright först bort argumentet. 

- Jag vet inte. Evolutionen är avhängig ansamlingen av genetiska skillnader. Och den per-
sonliga utvecklingen är ytterst avhängig den lokala omgivningen, vilken ofta förstärker skillna-
derna. Därför tar evolutionsteorin med skillnader i beräkningarna. Men vad gäller den inre 
identiteten tror jag att förekomsten av subjektiv erfarenhet är ett djupt mysterium som evolu-
tionsteorin inte lyckats lösa. Medvetandets problem, det faktum att ”det känns att vara vid 
liv”, denna gåta tror jag inte att evolutionsteorin kan lösa. 

- Detsamma gäller för ”den fria viljan”, som inte passar in i evolutionsteorin så lätt, men å 
andra sidan tror jag att vi måste närma oss problemet med ödmjukhet eftersom människan av 
det naturliga urvalet inte formats att tänka på problem som den fria viljan. Vår hjärna är så 
utformad att den ska kunna lösa ett begränsat antal problem, så det är fascinerande att vi klarat 
oss så väl inom vetenskapen som vi faktiskt gjort. Men klart är, som vi kan se i vetenskapen då 
den når kvantmekaniken, att vi kan nå en realitetsnivå som det mänskliga medvetandet har pro-
blem att förstå. Den fria viljan och subjektiviteten är fenomen som visar att vi ännu inte har den 
fullständiga historien - som vi kanske aldrig kommer att kunna återge. Men evolutionsteorin 
har visat sig kraftfull nog inom sitt område för att den ska vara en viktig del av denna berättelse. 

Jo, trots allt har evolutionstanken sina begränsningar. Under efterpratet till intervjun, 
medan notan ska betalas, undrar jag lite skämtsamt om det finns något specifikt område där 
evolutionen inte har ett dyft av förklaringskraft. Wright svarar att den abstrakta 
expressionismen inom bildkonsten skulle kunna vara ett sådant område. Det är väl också här 
Wright låter sin egen systematiserande tanke vila, och det till skillnad från både Spengler och 
Toynbee. Han går inte till Moderna museet utan vill hellre betrakta Vasaskeppet. 
Evolutionstanken stannar på tröskeln till konstmuseet. II 
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b fern \ 
ÄR FÖRSVUNNA 
Martin van c re veld: Det nya krigets ansikte är terror. 
Skillnaden mellan militärer och civila går förlorad i attentatens era. 
lars nicander: I informationskriget suddas gränserna ut mellan 
fred, kris och krig. Polisiärt och militärt arbete kan inte åtskiljas. 
caroline holmqvist: Militära uppdrag på entreprenad gör 
att staternas tidigare angelägenhet, krig, hamnar på marknaden. 
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Det nya kriget 
har inget slagfält 

Det är inte längre stater som för krig med 
varandra i första hand. Skillnaden mellan soldat 
och civil är vag, och striden har de civila som 
främsta offer. Det nya kriget kommer att pågå mitt 
ibland oss. Där är terrorattacken ett ständigt hot. 

H
ändelserna den n september 
representerar inte någon plöts-
lig vändpunkt i världshistorien. 
I stället är de en del av en process 
som tog sin början 1945 och 
som har utvecklats sedan dess 
utan att de flesta människor 
ägnat den någon uppmärk-
samhet. 

I tusen år före 1945 hade världen gått igenom en process av 
politisk konsolidering. Omkring år 1000 e. Kr. hade Frankrike 
något tiotusental feodalherrar som alla hade förmågan och 
rätten att inleda krig i större eller mindre skala, medan Tysk-
land hade ett ännu större antal. Vid 1600-talets mitt hade den 
handfull feodalherrar som fortfarande fanns kvar förlorat sin 
självständighet och var sysselsatta med att anföra kung Lud-
vig XIV:s arméer. De flesta andra länder, inklusive Sverige, 
genomgick en likartad konsolidering. Antalet politiska enhe-
ter som kallade sig suveräna och inte erkände någon makt 
överordnad sin egen minskade kraftigt. Från de första decen-
nierna av 1600-talet kallade sig sådana enheter, och kallades 
också, stater, en term som ytterst härrörde från latinets status. 
En stat var en abstrakt företeelse, den kunde varken ses, höras 
eller gripas. Varje stat hade en regent, senare en regering 
sammansatt av utnämnda eller valda ämbetsmän, en armé, en 
poliskår och en befolkning. Staten lovade att upprätthålla lag 
och ordning inom sina gränser och åtog sig samtidigt att för-
svara dessa gränser mot intrång. I gengäld krävde stater ovill-
korlig lydnad, och ju mer utvecklade organ de hade desto mer 
påstridiga blev kraven de ställde. Den som vägrade ge sitt liv 
för staten ställdes inför rätta. Och den som gjorde det i krigs-
tid och under fel regim blev utan vidare skjuten. 

När väl freden inom de egna gränserna var något så när 
säkrad var grunden lagd för den industriella revolution som 

tog sin början under andra häften av 1700-talet. Ångmaskiner, 
järnvägar, fartyg byggda av metall, telegrafen, kininet och sist 
men inte minst bakladdaren och andra snabbskjutande vapen 
utökade Europas, i synnerhet Västeuropas, makt avsevärt på 
bekostnad av andra samhällen på andra kontinenter. År 1900 
hade nästan alla icke-europeiska politiska organisationer fallit 
ur tävlan, eftersom de inte kunde hålla jämna steg, och kom-
mit under europeisk kolonial makt. Med Latinamerika som 
enda större undantag dominerades större delen av världen av 
sju imperier. Av dessa var inte mindre än fem baserade i 
Europa, ett sjätte, Amerika, befolkades nästan uteslutande av 
folk med europeiskt ursprung som fört med sig sin civilisa-
tion och teknologi. Och det sjunde, Japan, uppnådde sin sta-
tus genom att imitera europeiska metoder. 

inte överraskande gjorde dessa imperier vad sådana 
alltid gör - bekämpade varandra. Vid tiden för de båda världs-
krigen och i några år därefter tänkte folk på dem som två skilda 
katastrofer. Men vartefter vi avlägsnar oss från dem i tiden 
förefaller det alltmer rimligt att betrakta dem som inslag i en 
enda kamp, en som inte skiljer sig från, låt oss säga de fransk-
brittiska krigen 1740-1763 eller koalitionskrigen 1794-1815. 
Frånsett Hitlers och Stalins angrepp mot sina egna med-
borgare var det antal personer som avsiktligt sköts, sprängdes 
i småbitar, kvävdes med giftgas, brändes till döds eller dränk-
tes när deras fartyg träffades av bomber eller granater eller 
torpederades uppskattningsvis 60-80 miljoner. När vapnen 
äntligen tystnade återstod bara två av de sju imperierna. Tre 
av de övriga hade lidit grundliga nederlag och bokstavligen 
lagts i grus. Två andra, Storbritannien och Frankrike, hade 
åderlåtits och/eller försvagats till den punkt där de var nödda 
att ge upp kapplöpningen om makt och prestige. De åter-
stående två imperierna, Förenta staterna och Sovjet, var båda 
stora nog att benämnas med en förkortning, USA och USSR. 

Av 

Martin van 
Creveld 

Professor i historia 
vid Hebreiska 
universitetet 
i Jerusalem 

Översättning: 
Karin Olsson 
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I enlighet med den logik som har styrt relationerna mellan 
imperier, åtminstone sedan Aten och Sparta slet sönder 
varandra under de peloponnesiska krigen, borde de ha åter-
upptagit fiendskapen så snart de hämtat sig en smula. Så blev 
det dock inte. Att det hävdvunna mönstret inte återuppstod 
berodde naturligtvis på införandet av kärnvapen. Den störste 
av alla efterkrigsstrateger, amerikanen Thomas Schelling, for-
mulerade det så att kärnvapnen kapade sambandet mellan 
seger och överlevnad. Därigenom kom krig att betyda själv-
mord: förutsatt att motparten också 
hade kärnvapen, kunde en stat ”vinna” 
och ändå förvandlas till en radioaktiv 
öken. Först råkade supermakterna i 
låsta positioner, därpå deras nära alli-
erade på båda sidor om järnridån, 
sedan Sovjet och Kina, sedan Kina och 
Indien, sedan Indien och Pakistan, och 
till sist även de viktigaste länderna i 
Mellanöstern. De mellanstatliga krig 
som ännu förekom utkämpades utan 
undantag antingen mot eller mellan 
små och svaga stater. 

År 1990-1991 kollapsade Sovjet-
unionen, dels på grund av den ekono-
miska bördan av upprustningen, dels 
till följd av sitt nederlag i Afghanistan. 
Sovjets sammanbrott blev signalen till 
mycket stora nedskärningar av de mili-
tära resurserna hos de viktigaste län-
derna. Somliga förutspådde att mänsk-
ligheten nu skulle inrikta sig på att 
uppnå liberal demokrati och materiellt 
välstånd och talade till och med om slu-
tet på historien, som om folk inte hade 
några andra behov än bröd och skåde-
spel. Den plats som intagits av krigen 
kunde nu fyllas av fotbollsmatcher, ju 
stökigare desto bättre, av religionen, av 
tvåloperor med inslag av naken hud. 
Som utvecklingen visar kom förhopp-
ningarna på skam. Att krig mellan sta-
ter nästan avskaffats ledde inte till att 
världen blev märkbart fredligare. I deras 
ställe uppstod ett annat slag av krig. 

stora krig mellan stora länder 
blev färre och har vid börj an av det 21: a 
århundradet minskat till en bråkdel av 
vad som varit vanligt. Krig i bemär-
kelsen sådana som inletts av eller mot 
eller mellan icke-statliga organisatio-
ner har blivit fler. Balansen mellan de 
två är fortfarande dynamisk och för-
änderlig, detta så mycket mera som 
några av organisationerna som inleder de nya krigen inte gör 
detta på eget initiativ utan, i en eller annan grad, agerar som 
ställföreträdare för stater. 

Konflikterna är inte alla av samma slag. I stället är de allt 
från isolerade terroraktioner, såsom på Cypern under de sista 
åren av brittisk ockupation, till det slags gerillakrig som förts 
av mujahedin mot ryssarna i Afghanistan, och från gerilla-
aktiviteter uppför skalan till semireguljära krig som de sista 
åren i Vietnam. De bakomliggande motiven varierar också, 
och uppvisar hela spektrum från de politiska över de socioe-
konomiska till de religiösa och de uteslutande kriminella. 
Även en aldrig så flyktig undersökning skulle visa att den 
avsomnade och av ingen sörjda colombianska narkotikakar-
tellen i Medlin inte är exakt likadan som IRA eller Hamas. 
Men trots alla skillnader har dessa strider också en del gemen-
samt. 

För det första är det viktigaste gemensamma draget hos 

Säkerhetskontroll. Som ett skydd mot terrorismen kommer 
säkerhetskontrollen sannolikt att öka i framtiden. Fullkropps-
röntgen på flygplatser är en trolig utveckling. Här testas en ny 
scanner på Orlando International Airport i USA. 

Foto: Joe Skipper/Scanpix 

dessa krig att de inte förs av stater. I stället förs de, från Israel 
till Baskien och från Angola till Filippinerna, av milis eller 
frihetskämpar eller gerillagrupper eller terrorister eller ban-
diter eller brottslingar eller vad de nu kallar sig eller andra kal-
lar dem. Definitionsmässigt äger dessa organisationer inte hel-
ler något självständigt territorium eller fastställda gränser. I 
själva verket är frånvaron av gränser och självständigt terri-
torium en av huvudorsakerna till att det nya slaget av krig alls 
ökar i antal. En organisation som inte har något självständigt 

territorium utan för en skugglik exi-
stens bland befolkningen i allmänhet 
kan heller inte hotas med kärnvapen. 

För det andra kännetecknas det nya 
slaget av krig av att den traditionella 
arbetsfördelningen mellan en regering 
som ger order, väpnade styrkor som 
slåss och dör och en civilbefolkning 
som betalar och lider, inte existerar i 
samma form. I stället är alla tre sam-
manblandade. Som framgick av den 
berömda videon där bin Ladin leker 
med ett attackvapen, hör politiskt 
ledarskap, militärt befäl och krig-
föring inbördes nära samman. 
Omvänt kan de stridande mycket ofta 
inte särskiljas från vare sig civilbefolk-
ningen eller sina egna motståndare; i 
själva verket skulle man kunna hävda 
att frånvaron av särskiljande drag i 
synnerhet mellan stridande och icke 
stridande är en av de viktigaste starka 
sidorna hos de organisationer som 
bedriver den nya sortens krigföring. 

För det tredje kan dessa organisa-
tionerna inte, eftersom de saknar 
reguljära, uniformerade, byråkratiskt 
styrda väpnade trupper, använda sig av 
stora mängder tunga, avancerade 
vapen. De vänder svagheten till styrka 
genom att vara överallt och ingen-
stans. Frånvaron av fronter att gå till 
anfall mot och förbindelselinjer att 
skära av betyder att tunga vapen och 
strategi i traditionell mening i stort 
sett är värdelösa mot dem. 

För det fjärde tenderar dessa krig att 
äga rum mitt ibland civilbefolkningen 
som ofta avsiktligt utsätts för angrepp. 
Därför tenderar de nya krigen, trots att 
de vanligen inte förs med ett stort antal 
tunga vapen, att vara minst lika 
blodiga och destruktiva som sina före-
gångare. Jämfört med de strider som 
ägde rum i före detta Jugoslavien, 

under inbördeskriget i Libanon, under Vietnamkriget och i 
Biafra var kriget i Persiska viken 1991 föga mer än en pick-
nick. I vart och ett av dessa krig var förmodligen antalet åskå-
dare som dog eller sårades mångfalt större än antalet stridan-
de som drabbades av samma öde. Detsamma gäller om den 
kamp som nu pågår i det heliga landet. 

Under första årtiondet efter 1945 inskränkte sig det nya sla-
get av krig nästan uteslutande till vad som på den tiden kal-
lades ”tredje världen”. Med sina starka regimer och sin avsak-
nad av kolonier undgick stater i den ”andra världen” (även 
kallad ”östblocket”) dem nästan fullständigt, medan ”utveck-
lade” eller ”första världen”-stater hade en viss frihet att besluta 
antingen att försvara sina kolonier eller dra sig tillbaka från 
dem. Efter 1990 har det nya slaget av krig spridits till den 
”andra världen”, där det rumsterat om med före detta Jugo-
slavien, liksom med delar av det forna Sovjetunionen. Nu har 
det, som händelserna den 11 september så dramatiskt visat, 
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nått även den ”första världen”. Och ingenting tyder heller på 
att våra barn och barnbarn någonsin kommer att slippa ifrån 
hotet om terrorism. 

som redan antytts stämmer händelserna den n sep-
tember nästan perfekt med det nya slaget av krig. Nästan som 
en blixt från klar himmel kom de mordiska attackerna mot 
tvillingtornen och Pentagon. De iscensattes av en skugglik 
organisation som få människor ens hade hört talas om och 
vars ledare ingen kunde lokalisera. Organisationen hade var-
ken regering eller arméer, inte heller någon civilbefolkning i 
den mening man vanligen lägger i dessa ord eller ens något 
självständigt territorium inom fastställda gränser. I stället för 
att operera genom en noga definierad och strikt hierarki 
omfattade den en relativt löslig grupp av personer utspridd 
över 40 olika länder. Måltavla var inte bara arméer i uniform, 
utan icke stridande av båda könen och i alla åldrar. Och även 
regeringen själv, om det tredje kapade planet hade nått sin 
avsedda destination. En stat som blir angripen måste anting-
en den vill eller ej använda de maktmedel den förfogar över. 
När USA blev angripet av al Qaida upptäckte landet att dess 
militära resurser fortfarande i stor utsträckning var de som 
byggts upp för att bekämpa Sovjet. Sedan 1991 hade de till 
omfånget reducerats med omkring en tredjedel medan den 
budget de förfogade över hade stagnerat eller krympt. Ändå 
var den väsentliga strukturen så gott som oförändrad. 

Med avseende på terrordåden den 11 september var kon-
ventionella väpnade styrkor nästan helt oanvändbara. År 1993 
hade Clintonadministrationen tillgripit polisiära metoder för 
att spåra upp och ställa inför rätta de terrorister som varit del-
aktiga i ett försök att spränga World Trade Center i luften 
med en bilbomb. Så gjorde inte Bushadministrationen som i 
stället beslutade att ta problemet till Afghanistan. Man ansåg 
att problemets rötter fanns i det landet och att det gällde, som 
Pentagons tjänstemän gillar att säga, att strunta i flugorna och 
gå direkt på skithögen. Det berodde också på att det ameri-
kanska folket krävde en spektakulär hämnd för ett spektaku-
lärt dåd, samt på att de som var närmast ansvariga för hän-
delserna 11 september var döda och alltså oåtkomliga även för 
den mäktigaste staten i världen. 

den kanske viktig aste orsaken av alla var att genom att 
ta problemet till - man kan nästan säga: ta ut problemet på 
Afghanistan kunde man få användning, om också bara i rela-
tivt liten skala, för Amerikas väpnade styrkor, som årligen kos-
tar över 300 miljarder dollar. För närvarande är de flesta av de 
utvecklade ländernas försvarsmakt uppbyggd för att handskas 
med ett hot som antingen inte längre existerar eller snabbt 
avtar i betydelse. I framtiden måste annorlunda resurser byg-
gas upp för att hantera de hot som vi nu står inför, även om 
det skulle betyda att de i mycket är så annorlunda att de inte 
längre motsvarar vad vi normalt kallar väpnade styrkor. I stäl-
let för soldater i uniform kommer detektiver att arbeta i för-
klädnad och under täckmantel. I stället för jaktplan och strids-
vagnar kommer det att finnas underrättelsetjänster, i synner-
het sådana där personer är av större vikt än tekniska metoder. 
Poliskårer, liksom det slags specialiserade agenturer som 
ansvarar för att övervaka och hantera kemiska, biologiska och 
nukleära hot, kommer att behöva byggas ut, något som redan 
pågår. Detsamma gäller specialenheter för att hantera terro-
rister som gömt sig, gisslansituationer med mera. 

Om kriget mot terrorismen inte fort röner framgång är två 
utvecklingar tänkbara. Den ena är att stater i en ansträngning 
att skydda sig själva och sina befolkningar försöker stärka sitt 
grepp. Redan nu talas det i åtskilliga västländer om att utöka 
övervakningen, både öppet och fördolt. Andra åtgärder som 
övervägs är att inrätta hemliga domstolar och slopa regler om 
sekretess för möten mellan klienter och advokater. I framtiden 
kan det även bli aktuellt att återinföra tortyr som metod för 
att få fram information. Det är möjligt att åtminstone en del 
av dessa åtgärder kommer att implementeras, om inte fullt ut 

så till någon grad, och om inte i alla länder så i några stycken. 
Det andra scenariot är att människor, kvartersområden, kom-
muner och organisationer, av oro över statens oförmåga att 
skydda dem och deras anhöriga, själva börjar göra vad de kan 
för att skydda sig. Det kan innebära att köpa allsköns skydds-
utrustning, från larmsystem till gasmasker och från skottsä-
kra bilar till avgiftningsmedel, uppföra stängsel och hyra pri-
vata vakter för att bevaka in- och utgångar, sätta upp vaktlis-
tor för att försvara sina bostäder och arbetsplatser och lägga 
upp legala eller illegala vapenförråd. Båda processerna kan äga 
rum på samma gång, och den ena kan mycket väl förstärka 
den andra. Vartefter folk beväpnar och organiserar sig för att 
försvara sig själva, måste staten förstärka sitt grepp för att und-
vika att tappa kontrollen. Och ju mera staten stärker sitt grepp 
desto mera kommer folk att känna behov av att försvara sig, 
inte bara mot terrorism utan också mot just staten. Som Mao 
Zedong tyckte om att uttrycka det: makten växer ur en gevär-
spipa. När gevären mångfaldigas och äganderätten till dem 
växlar kan konsekvenserna för vårt liberala, demokratiska 
politiska system och livsstil bli vittgående. 

för ATT sluta i något mer optimistisk anda så är inget 
av ovanstående avsett att säga att världen kommer att spolas 
bort på vågor av anarki. Historien igenom har väpnade kon-
flikter brutit ut än här och än där, av orsaker som är djupt 
rotade i vår natur och som vi nästan säkert inte kan eliminera. 
Men ingen geografisk region har permanent befunnit sig i 
krigstillstånd och ingen har heller reducerats till en nivå där 
mänskligt liv inte längre kunde fortsätta. Framtiden kommer 
utan tvivel att innebära samma sak. Som Platon uttryckte det: 
de döda är de enda människor som får se slutet på alla krig. 

Medan saker och ting gradvis förändras kommer livet i de 
mest utvecklade länderna nästan säkert att bli mindre ange-
nämt jämfört med under perioden 1945-2000. Det kommer 
också att bli mindre tryggt och ägna sig mera åt frågor som 
rör trygghet. Mycket av den tryggheten kommer att ta formen 
av småskurna trakasserier. Immigrationsprocedurer kommer 
att stramas åt och folk uppmanas att legitimera sig och visi-
teras vid ingången till biografer och livsmedelsbutiker, de 
kommer att få ta av sig skorna och lämna ifrån sig nagelsaxar 
när de vill gå ombord på ett flygplan etcetera. Av och till, när 
de ser en terroristhandling utspela sig någon annanstans, 
kommer människor att stanna upp ett ögonblick och intala 
sig att de tycker så synd om offren för den, medan de i sitt stil-
la sinne ber en bön till tack för att de själva och deras nära och 
kära slapp undan. Större delen av tiden blir det nog inte allt-
för besvärligt under förutsättning att terrorister inte tar till 
kärnvapen och i jämförelse med vad de flesta av dessa länder 
fick gå igenom under åren 1914 till 1945. Vad kan när allt kom-
mer omkring bli värre än Hiroshima eller Dresden? 

Medan många människor har mycket att förlora i den sköna 
nya värld som nu tar form har många andra mycket att vinna. 
Var och en som kan, eller som ser ut att kunna, ordna trygg-
het mot terrorism kan räkna med att få se efterfrågan på sina 
varor eller tjänster rusa i höjden. Det går att tjäna miljoner 
på apparatur som kan identifiera anthrax och kanske andra 
biologiska medel snabbt och till ett pris som de flesta män-
niskor har råd med, och redan nu tävlar ett flertal företag om 
att bli först med att få fram en sådan produkt på marknaden. 
Det finns ytterligare miljoner att tjäna, och jobb som kan 
skapas, på att skyddsutrusta allting från skyskrapor till 
vattenreservoarer, från privatbostäder till hela stads-
områden. Som alltid under tider av djupgående kaos kom-
mer allting att förändras, men på ett annat plan kommer all-
ting att i mycket förbli sig likt. För att citera en annan vers 
av Mao Zedong, denna gång med avseende på hur det skulle 
gå efter ett kärnvapenkrig: 

Solen kommer att fortsätta gå upp 
Träden kommer att fortsätta växa 
Och kvinnor kommer att fortsätta föda harn II 

I stället för 

soldater 

i uniform 

kommer 

detektiver att 

arbeta i 

förklädnad 

och under 

täckmantel. 
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Datorn är dagens 
trojanska häst 

ESSÄ/ Informationskrigföring. Ett datavirus slagkraft i krigföring har 
jämförts med atombombens. En datorutrustning hemma är ett potentiellt hot 
mot säkerhetssystemen. Informationskriget sätter gamla regler för krig ur spel. 
Det gäller inte minst gränsen mellan krig och fred. 

N
är makarna och fram-
tidsforskarna Alvin och 
Heidi Toffler i sin bok 
War and AntiWar 
(1993) beskrev konflik-
terna i den tredje vågen 

- informationsåldern - hävdade de att syf-
tena med ett krig eller militär kampanj inte 
hade förändrats i stort, däremot hade sät-
tet att föra krig förändrats. En ny krigfö-
ringsform - Information Warfare - med en 
helt ny doktrin, hade sett dagens ljus. 

Man kan förenklat beskriva för-
ändringen som skillnaden mellan den 
tyske 1800-talsstrategen Clausewitz tes 
att ”kriget är blott en fortsättning på poli-
tiken med andra medel”, det vill säga att 
fred och krig är två klart urskiljbara till-
stånd, och den kinesiske strategen Sun 
Zsis (500 år f. Kr.) tes att ”den högsta 
stridskonsten är inte att vinna en strid, 
utan att vinna utan strid”. 

I det senare fallet upplöses gränserna 
mellan fred, kris och krig. Det handlar 
om att behålla ”problemformulerings-
monopolet”, att få motparten att bete sig 
som man vill, främst kanske genom att 
påverka dennes vilja, men om det miss¬ 

Av 

Lars 
Nicander 
Utredningschef 

vid Centrum för IO-
studier på Försvars-

högskolan 

lyckas måste man också på ett trovärdigt 
sätt kunna hota och möta dennes objek-
tiva förmåga. 

Vad är då informationsoperationer och 
informationskrigföring? Det ursprungliga 
begreppet informationskrigföring (IW) 
ändrades i USA 1998 till att kallas 
informationsoperationer (IO), främst på 
grund av att den privata sektorn och civila 
myndigheter inte ville tala om krigföring 
i fred. IW fick nu en mer avgränsad bety-
delse som ”Informationsoperationer 
under kris och krig” och främst då inom 
en militär ram. Sverige har liksom Nato 
anammat denna förändring, och den mest 
officiösa definitionen återfinns i den så kal-
lade IT-propositionen från mars år 2000 
(1999/2000:86, s. 36): 

Informationsoperationer är samlade 
och samordnade åtgärder i fred, kris 
och krig till stöd för politiska eller mili-
tära mål genom att påverka eller 
utnyttja motståndares eller annan 
utländsk aktörs information och infor-
mationssystem. Det kan ske genom att 
utnyttja egen information och egna 
informationssystem samtidigt som 

dessa också måste skyddas. Ett viktigt 
inslag är strävan att påverka besluts-
processer och beslutsfattande. 

Det finns både offensiva och defen-
siva informationsoperationer. De 
genomförs i politiska, ekonomiska och 
militära sammanhang. Exempel på 
informationsoperationer är t.ex. infor-
mationskrigföring, massmediemani-
pulation, psykologisk krigföring och 
underrättelseverksamhet. 

Defensiva informationsoperationer 
är samordnade och samlade åtgärder i 
fred, kris och krig avseende policy, ope-
rationer, personal och teknik för att 
skydda och försvara information, 
informationssystem och förmåga till 
rationellt beslutsfattande. 

Även andra närbesläktade begrepp 
används för att beteckna delformer av detta. 
”Övergripande informationssäkerhet” 
eller ”informationssäkring” är den IT-base-
rade defensiva delkomponenten och mot-
svaras av det engelska uttrycket Information 
Assur ance (IA). Perceptionsstyrning (Per-
ception Management) är den kognitiva på-
verkansformen med psykologiska opera- 
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Cyberangrepp. 
Nätverksattacker är 
anonyma och svåra 
att bemöta. En 
japansk myndighet 
har angripits av 
hackers som lämnat 
ett meddelande 
lydande: 
”Japanese? As all 
peoples know, lt’s a 
folk which has no 
courageface to the 
truth of history lt’s 
the disgrace of 
Asian”. 
Foto: Toshiyuki Aizawa/ 

Scanpix 

tioner (”psyops”) som den mest organise-
rade delen. I civila beredskapssammanhang 
talar man mycket om skydd av kritisk infra-
struktur, CIP (Critical In fr as true ture Protec-
tion). Inom försvarsmakten betecknar den 
pågående omdaningen till ett nätverks-
baserat försvar (NBF) ett nytt sätt att leda 
militära förband, i vilket information kan 
omsättas till vapenverkan i nära realtid. 

Den mest spektakulära delformen av 
informationsoperationer är offensiva så 
kallade nätverksattacker, i vilka man med 
infologiska vapen som datavirus, trojaner, 
”logiska bomber” och överbelastnings-
attacker försöker angripa specifika infor-
mationssystem. Likaså kan vapen med så 
kallad högpulsad mikrovåg - till exempel 
dolda i en attachéväska - utan rök, ljud, 
ljus eller lukt, slå ut eller på nära håll till 
och med smälta ned elektroniken i vitala 
informationssystem. 

den effekt sådana attacker kan få på 
till exempel finansiella system har med-
fört att officiella ryska företrädare har 
gjort jämförelsen med kärnvapenkrig, och 
ställt krav på bland annat USA att dessa 
system skulle omfattas av rustnings-
kontroll. Användandet av militära 
nätverksattacker torde också kräva 
samma höga beslutsnivå som kärnvapen. 

Jämförelsen med kärnvapenkriget haltar 
dock i ett viktigt hänseende, eftersom 
kärnvapenkriget var ”tröskelhöjande” 
genom att de båda supermakterna hade en 
ömsesidig, förödande andraslagsförmåga 
- den så kallade terrorbalansen. 

I dag när ”fienderna” inte bara finns på 
ett håll och konflikterna är mer mångfa-
setterade, med såväl militära som ekono-
miska och religiösa inslag, blir anonymi-
teten i nätverksattacker ”tröskel-
sänkande”. Hur kan man slå tillbaka om 
man inte definitivt vet vem som är avsän-
daren? Vad kan man göra mot sin bäste 
vän om man aldrig riskerar att bli 
ertappad? 

Den andra ”känsliga” ytterligheten i 
IO-spektret är psykologiska operationer 
med mediemanipulationer och percep-
tionsattacker. I det västerländska sam-
hället med starka medieinstitutioner är 
det ju närmast anatema att tala om att sta-
ter på något sätt skulle använda dessa 
metoder annat än på relativt låg militär 
nivå. 

Att vi genom den svenska totalförsvars-
tanken har en egen myndighet som i fred 
planerar för psykologiskt försvar - dock 
bara för kris och krig - väcker en närmast 
skräckblandad förtjusning hos andra län-
ders försvarsplanerare. I USA skulle CNN 

Hur kan man 
slå tillbaka om 

man inte 
definitivt vet 

vem som är 

avsändaren? 

och andra institutioner börja tala om 
storebrorssamhälle om medier i någon 
formell mening skulle uppleva sig som 
påverkade av en liknande institution. 

Ett förslag i höstas att skapa ett särskilt 
organ inom Pentagon för att forma den 
strategiska mediebilden fick också dras 
tillbaka efter mediernas motreaktion. 
Samtidigt är ju de tekniska möjligheterna 
till virtuell bildmanipulering (”mor-
phing”) närmast obegränsade, vilket 
bland annat visades i Hollywoodfilmerna 
Förrest Gump och Wag the Dog. Eftersom 
folk normalt tror på vad de ser kan detta 
vara ett mycket effektivt vapen. 

Pr-byråernas ökade roll för att skapa 
stämningar framför allt i tredje land till 
förmån för någon sida i konflikter, bland 
annat genom att ”plantera” video-
sekvenser i nyhetsprogram, kom till 
uttryck i början av Bosnienkonflikten. 
Företrädare för serberna i Bosnien enga-
gerade byrån Saatchi & Saatchi, samtidigt 
som den muslimska sidan hade en annan 
pr-firma. Om det på motsvarande sätt vid 
till exempel en krissituation i Mellan-
östern skulle visas en morphad video-
sekvens i vilken israeliska förband synes 
bomba och bränna ner Mecka, skulle detta 
kunna få oåterkalleliga effekter på utveck-
lingen innan några dementier hann göras. 
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Perceptionsstyrning och psykologiska 
operationer är, särskilt i fredstid, i likhet 
med underrättelsetjänst, ”en högst för-
bjuden nödvändighet” för den strateg 
som vill vara framgångsrik. Gräns-
dragningen mot allmän diplomati och 
politik kan bli otydlig, liksom mot eko-
nomiska sammanhang, i vilka falska 
pressmeddelanden, ryktesspridning etce-
tera kan få en styrd spekulativ påverkan 
på börserna. Detta gör att det är av lika 
stor vikt att man har medvetenhet och 
metoder för att upptäcka och källgranska 
sådana fenomen, som att man har 
intrångsdetekteringssystem och brand-
väggar i nätverken. 

in formation sop er ati o ner karak-
täriseras sammanfattningsvis av att det 
inte finns några gränser för deras använd-
ning i konfliktskalan fred, kris och krig. De 
kan genomföras i politiska, ekonomiska 
och militära sammanhang. Det finns alltid 
ett strategiskt syfte, även om utförandet 
sker på en organisationsmässigt låg nivå, 
vilket gör att en informationsoperation 
måste förankras och synkroniseras på hög-
sta möjliga nivå, för en stat på den högsta 
säkerhetspolitiska nivån, för ett företag i 
vd-kretsen. Man kan inte skilja på offen-
siv och defensiv kompetens och förmåga, 
har man det ena så har man det andra. Vap-
nen kan vara kognitiva, infologiska, 
elektromagnetiska och kinetiska, det är 
syftet som är avgörande. 

Den asymmetriska karaktär som finns 
inom terrorismen - det är inte längre bara 
stater som hotar stater utan också enskil-
da individer/grupper (jämför bin 
Ladin-USA) - är ännu mer påtaglig inom 
IO-området, eftersom en enskild individ 
teoretiskt sett kan framkalla allvarliga IT-
attacker som påverkar viktiga samhälle-
liga infrastrukturer. Mediernas roll och 
den så kallade CNN-effekten förstärker 
det asymmetriska elementet. Hur mycket 
förstorades inte effekten av händelserna 
den 11 september genom att vi tidigt och 
gång på gång med egna ögon kunde följa 
förloppet och se planen explodera i World 
Trade Centers båda torn? Hade detta varit 
lika traumatiskt för oss om vi bara hade 
hört talas om händelsen? 

Mot bakgrund av detta har det varit en 
avgörande fråga hur man skall kunna defi-
niera relationen civilt-militärt för att 
klarlägga ansvarsförhållandena inom 
olika länders statsförvaltningar. Ett första 
viktigt ställningstagande för flertalet för-
svarsmakter i mitten av 1990-talet var att 
definiera det som då kallades informa-
tionskrigföring som antingen en operativ 
eller en underrättelseorienterad fråga. 

Den svenska försvarsmakten valde i lik-
het med bland annat USA och Tyskland 
att betrakta detta som en operativ fråga, 
det vill säga som ett vapensystem som ett 
land skulle kunna använda på samma sätt 
som till exempel stridsvagnar och flyg-
vapen till skydd för landets försvar och 
överlevnad. Andra, bland annat Frankrike 
och Storbritannien, betraktade det hela 
mer som en underrättelsefråga, och där-
för blev det helt andra system som styrde 
utvecklingen och påverkade vad som 
kunde diskuteras öppet. Detta har bidra¬ 

git till att EU haft svårt att uppmärk-
samma dessa frågor. Även inom Nato är 
diskussionen begränsad till följd av skilda 
nationella agendor. 

förenklat uttryckt kan man, tolkat 
utifrån det de svenska statsmakterna skri-
vit om, tala om följande fyra dimensioner 
av informationskrigföring: 

Defensiv informationskrigföring (IW-D), 
i vilken främst försvarsmakten vidtar 
åtgärder, även under fred, för att skydda 
sina egna system under kris och krig. Om 
detta talar alla länder. 

Offensiv informationskrigföring (IW-O), i 
vilken försvarsmakten under kris och krig 
måste ha kunskap om sådana metoder för 
att upprätthålla rikets suveränitet och 
överlevnad. Om detta har endast ett fåtal 
länder talat öppet: USA, Tyskland och 
Schweiz. 

Defensiva informationsoperationer (IO-D) 
betraktas närmast som ”totalförsvar i 
cyberrymden”. Eftersom detta även kan 
ske under fredstid, är det en statsmakts-
fråga där försvarsmakten endast kan ha en 
stödjande roll. Om detta är det kanske 
endast Schweiz och i vissa fall USA - dock 
inte när det gäller psykförsvarsdelen 
som öppet redogör för en ambition på 
området. 

Offensiva informationsoperationer (10-0) 
är den enda av dessa dimensioner som inte 
beskrivits av statsmakterna, eftersom 
dessa snarast klassificeras som kvalifi-
cerade underrättelseoperationer. 

Eftersom hotet mot nationella infra-
strukturer ändå uppmärksammats i samt-
liga länder, särskilt efter den 11 septem-
ber, har beteckningen skydd av kritisk 
infrastruktur (CIP) blivit det begrepp 
som närmast motsvarar IO-D, och som 
används för att beteckna skydd mot denna 
typ av civila hot. I de flesta västländer har 
man under senare år byggt upp nya tvär-
sektoriella ledningsstrukturer för att 
bättre hantera de nödvändiga sektors-
övergripande problemen. 

Sverige har genom sitt totalförsvarsarv 
en fördel som kanske inte till fullo har 
utnyttjats, nämligen det helhetstänkande 
som fanns i de förberedda och civil-mili-
tärt samgrupperade organisationerna. 
Här fanns vid sidan av militärt försvar 
även integrerat försvar mot ekonomiska, 
psykologiska, säkerhetsmässiga och infra-
strukturella hot där det fredstida sektors-
tänkandet var underordnat. Även den pri-
vata sektorn var knuten till denna plan-
läggning. 

Problemet med denna modell var att 
den inte avsåg åtgärder under fredstid, 
när de nu aktuella hoten uppträder. Det 
lämnar utrymme för kompetenskonflik-
ter mellan olika sektorer, vilka förlamar 
och försenar objektivt nödvändiga orga-
nisations-, struktur- och verksamhets-
förändringar. Samtidigt satsar Sverige 
fortfarande cirka 35 miljarder kronor på 
det militära försvaret, utan att veta om 
vi kan eller får använda vitala resurser 
för fredstida ickemilitära hot. Här gäller 
det att inte slänga ut barnet med bad-
vattnet, utan att i nya fredstida struktu-
rer försöka behålla det helhetstänkande 
som karaktäriserade totalförsvarsarvet. 

1 Taktiska åtgärder 
avser direkt stridspla-
nering i närtid (tim-
mar-dygn), operativ 
planering sker i högre 
staber och avser hela 
det geografiska ope-
rationsområdet med 
längre framförhållning 
(dagar-veckor), 
medan den strate-
giska planeringen 
sker på nationell hög-
kvarters- och försvars-
departementsnivå 
(månader-år). 

2 Uppdragsstyrning 
innebär att underord-
nade chefer tämligen 
fritt får lösa högre 
chefers uppgifter 
med givna resurser 
och med få handlings-
regler i övrigt. Kom-
mandostyrning inne-
bär detaljstyrning. 

Inom det militära försvaret har infor-
mationskrigföringen vållat visst bryderi, 
framför allt i förhållande till grund-
läggande militärteoretiska axiom. För det 
första suddas gränserna mellan taktisk, 
operativ och strategisk nivå alltmer ut.1 
Om ett flygblad som levereras av en mili-
tär psyops-pluton inom SFOR-styrkan i 
Bosnien hamnar under CNN:s kameror 
och slutar på den amerikanske presiden-
tens skrivbord, är det definitivt inte längre 
en taktisk fråga. En taktisk insats med för-
band mot ett viktigt nätverk eller tele-
knutpunkt måste synkroniseras på högsta 
nivå, så att effekterna inte går utöver de 
avsedda (”cascading effects”). Likaså får 
en insats inte avslöja eller förhindra egen 
underrättelseförmåga. För det andra har 
det diskuterats om den svenska militära 
ledningsfilosofin med sin tonvikt på upp-
dragsstyrning varit hindrande.2 Denna 
ledningsfilosofi har varit ett adelsmärke 
för ett delegerat beslutsfattande inom 
huvuddelen av det svenska försvaret, men 
är i dessa sammanhang mindre väl-
passande eftersom kommandostyrning är 
det enda möjliga under de tidiga konflikt-
skeden som informationskrigföring är 
mest effektiv. 

hur ser då hotbilden ut idag? Den 
traditionella formeln för underrättelse-
analys ”Hot = Avsikter x Resurser ” bör i 
informationsåldern utvecklas till ”Hot = 
Avsikter x Resurser x Sårbarhet”. Ett land 
med stort IT-beroende (som USA) är 
naturligtvis mer sårbart än ett lågt utveck-
lat land som saknar samhälleliga IT-struk-
turer (till exempel Somalia). På aktörs-
sidan bör likaså en distinktion göras mel-
lan stater, terrorister, kriminella och 
enskilda (”hackers”). 

En grundläggande svårighet för en för-
svarare är att veta vem som är angripare 
när attacken oftast är dold och adressen är 
falsk (”spoofad”). Trots ibland kavata 
uttalanden om att slå tillbaka, kan det vara 
svårt att garantera att man inte i sj älva ver-
ket attackerar ett sjukhus och slår ut hjärt-
lungmaskinerna. Är angriparen en stat är 
det försvarets uppgift, är det en kriminell 
eller terrorist är det polisens sak. Men hur 
vet man detta? Innan man rett ut detta är 
förmodligen frågan obsolet... 

När det gäller stater har USA den 
största - och öppet erkända - militära för-
mågan, men även länder som Kina satsar 
mycket på såväl doktrin- som struktur-
utveckling med en särskild reservist-
organisation för informationskrigföring. 
En halvofficiell skrift, Unrestricted Warfare 
(1999), författad av två kinesiska överstar, 
beskrev hur man avsåg att använda både 
”mjuka” psyops-metoder och ”hårda” 
nätverksattacker mot framför allt USA. 
Man skulle särskilt utnyttja USA:s akil-
leshäl i form av befolkningens låga för-
lusttolerans; till exempel ansågs ett terro-
ristdåd mot en militärbas med ett stort 
antal döda soldater som följd, skapa ett 
tryck mot den amerikanska statsledning-
en att dra sig ur flertalet konflikter som 
inte berör det amerikanska hemmalandet. 
I många andra stater betraktas informa-
tionsoperationer som en underrättelse-
fråga och inte som en operativ fråga, vilket 
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medför att den öppna kunskapen är 
begränsad. 

På terroristsidan har vi inte sett så 
mycket av cyberattacker ännu. Andrew 
Rathmell vid Kings College i London 
jämförde i en uppsats från 1996 benägen-
heten hos muslimska Hamas och IRA att 
använda infrastrukturella attacker och IT-
vapen. Han fann att IRA hade skickat per-
soner ur sina attackenheter på datakurser 
och hade lokaliserat vitala elknutpunkter 
i London för en koordinerad attack mot 
handeln och ekonomin. Ändå hade IRA 
avstått. Varför? Slutsatsen var att det hos 
traditionella terroriststrukturer som IRA 
med dess hierarkiska organisation och 
dess ”blue-collar leadership” fanns ett 
större motstånd mot att använda dessa 
metoder trots deras effektivitet - det skall 
säga ”pang”! Hamas bedömdes däremot 
med sitt akademiska ledarskikt och sin 
nätverksorienterade organisation vara 
mer benäget att använda cybervapen och 
infrastrukturattacker. 

al Qaida har börjat använda IT-
metoder för att kommunicera dolt, men 
det finns exempel på mer offensiv använd-
ning. AUM-sekten i Japan höll, förutom 
att använda giftgas i Tokyos tunnelbana, 
även på med utveckling av såväl biologiska 
stridsmedel som manipulering av mjuk-
vara för statliga informationssystem. Det 
visade sig att en mjukvarufirma som kon-
trollerades av sekten svarat för program-
meringen i det positionsangivnings-
system som den japanska polisen hade för 
sina fordon och poliser. Sannolikt visste 
man exakt var polisen befann sig vid varje 
given tidpunkt. 

När det gäller grov kriminalitet med 
IT-inslag är inte så många brottsfall kända 
eftersom det ligger i sakens natur att 
mörkertalet är mycket stort. Det finns 
bara ett känt dataangrepp mot en finansi-
ell institution, den mot Citibank 1994 när 
den ryske hackern Vladimir Levin i S:t 
Petersburg lyckades få ut 400 000 dollar 
- men han var nära att få ut 70 miljoner 
dollar. Citibank anmälde brottet till FBI, 
varpå Citibanks konkurrenter gick ut till 
sina kunder och omvärlden med bud-
skapet: ”Vi har inte haft det här proble-
met”. Den omedelbara effekten blev att 
Citibanks fyra största kunder tog ut cirka 
en miljard dollar var. Incitamenten för 
företagen att berätta om liknande hän-
delser har inte ökat efter detta, även om 
rykten kring lyckade kupper och utpress-
ning mot banker rörande svagheter före-
kommer i långt större utsträckning. 

När det gäller enskilda hackers är det 
hittills mest kostsamma angreppet det så 
kallade kärleksviruset våren 2000 med 
upphov i Manila på Filippinerna, vilket 
orsakade skador på informationssystem 
runt om i världen för uppskattningsvis 90 
miljarder dollar. I Sverige hade vi hjälp av 
tidsfaktorn, även om SAS med flera drab-
bades. Asiatiska firmor upptäckte viruset 
först, amerikanska antivirusföretag hade 
natten på sig att hitta motmedel som 
sedan svenska företag kunde dra nytta av 
innan de startade systemen på morgonen. 
Flera IT-säkerhetsexperter och ansvariga 
påpekade att om detta är vad två ung-
domar kan förorsaka på fem timmar, vad 

kan då inte en stat göra med special-
inriktade virus eller med en typ av mass-
virus som släpps nära det tilltänkta målet? 

är 1 t-vape n då enbart av ondo eller kan 
de även innebära nya möjligheter? Ett 
stort problem för det internationella sam-
fundet är att i tid kunna ingripa i mellan-
statliga konflikter innan de utvecklats till 
en ohanterlig nivå. Samtidigt oroar sig 
alltfler länder för egna förluster vid sådana 
konflikter. Den amerikanska tvekan att 
skicka marktrupper till Balkan är ett 
exempel på detta. En mer flexibel ”verk-
tygslåda” med fler alternativ än traditio-
nell militär våldsanvändning, till exempel 
vid ”smarta sanktioner” och konflikt-
förebyggande åtgärder, har på senare tid 
börjat efterfrågas. 

En uppsats av en amerikansk militär-
jurist uppmärksammade artikel 41 i FN-
stadgan, med argument för att avbryta 
post- och teleförbindelser i syfte att upp-
rätthålla internationella sanktioner. Ett 
scenario gjordes med en tillämpning av 
IT-vapen enligt artikel 41 för att upprätt-
hålla de i verkligheten ineffektiva sank-
tionerna mot Rhodesia på 1960-talet. 

Ett förband skulle då kunna via så kallad 
nodanalys identifiera kritiska knutpunkter 
i telekommunikationerna och slå ut dessa 
med stort och för sanktionernas upprätt-
hållande effektivt kommunikationsmörker 
som följd. Detta skulle då ske inom det 
vidare begreppet ”use of force” och inte 
inom det snävare och mer svårbeslutade 
”use of armed force”. Även vid andra inter-
nationella insatser torde det finnas behov 
för den av FN utsedde militäre befälhavaren 
att ha en mer flexibel verktygslåda. 

Även humanitära aspekter pekar på 
behovet av en folkrättslig översyn. Vid en 
konflikt med en internationellt sanktio-
nerad insats som i Kosovo 1999 är det i 
dag förenligt med folkrätten att bomba en 
bro med en militär lastbil även om det 
finns 20 civila på denna bro som dödas. 
Däremot är det troligen i konflikt med 
nuvarande tolkning av folkrätten att 
klippa av en civil telefonledning i samma 
område, även om detta skulle ha haft en 
mångdubbelt större effekt på Milosevic-
regimens krigsansträngningar. Folk-
rätten och krigets lagar bygger till stor del 
på arvet från Napoleonkrigens erfaren-
heter, och är knappast anpassade till 
informationsåldern. 

sammanfattningsvis kan man i lju-
set av möjliga konflikter och hot i infor-
mationsåldern urskilja förändringar i fyra 
viktiga dimensioner. För det första finns 
det inte längre någon glasklar skillnad 
mellan offentliga och privata beroenden. 
Det handlar om ömsesidiga beroenden 
där insikten om att staten har ett ansvar 
för den kommersiella infrastrukturen 
måste få ett genomslag. Formellt sett hade 
staten inget ansvar för bankerna vid kron-
krisen 1991, men det fanns ingen annan 
instans som kunde ta ansvaret och statens 
roll som ”Insurer of the last resort” blev 
uppenbar även i Sverige. Eftersom sådana 
situationer inte kan uteslutas, måste man 
även i förväg kunna ha en planering för 
detta. 

3 NBC-förbandet är en 

militär enhet som ska 

sättas upp för att han-

tera (begränsade) 

insatser med nukleä-

ra/radiologiska, biolo-

giska och kemiska 

stridsmedel. 

För det andra har relationen civilt-
militärt förändrats. ”Under det kalla kri-
get skulle det civila försvaret stödja det 
militära försvaret - nu är det tvärtom.” 
Detta sade den förre norske stats-
ministern Kåre Willoch som för två år 
sedan ledde det av stortinget särskilt 
beslutade Sårbarhetsutvalget. Slutrap-
porten innehöll krav på stora struktur-
förändringar i den norska statsapparaten. 
I Sverige har vi hittills hindrats av det så 
kallade Ådalssyndromet, som upprätt-
hållit ett mycket strikt regelverk när det 
gäller utnyttjande av militära resurser. I 
höstas föreslog dock en ny utredning att 
detta måste bli lättare under förutsättning 
att våldsanvändning undantas. 

För det tredje går det inte längre att för-
lita sig på någon uppdelning av tillstånden 
fred, kris och krig när det gäller ansvars-
förhållanden för att möta de nya hoten. 
En flexibel koordinering mellan polis och 
militär måste komma till stånd i likhet 
med den utveckling som skett i USA, där 
den nya myndigheten Office of Homeland 
Security ser ut att få ett allt starkare man-
dat. I Sverige borde till exempel en civil 
(polisiär) ledning kunna rekvirera det 
NBC-förband som nu byggs upp inom 
Försvarsmakten för att klara den typen av 
terroristhändelser.3 

För det fjärde kan man konstatera att 
det inte finns några gränser i cyber-
rymden. Eftersom kopplingen mellan 
strategi och ekonomi blivit allt starkare 
så kan hoten, i synnerhet anonyma IT-
angrepp från andra stater, ske mot 
ekonomiska aktörer i ett annat land. 
Skyddsåtgärder länder emellan måste 
därför utvecklas i samverkan mellan så 
många länder som möjligt och på alla 
nivåer. Legala och tekniska regelverk 
måste harmoniseras så att ett cyber-
angrepp kan spåras och stoppas i nära 
realtid. 

Det går inte heller att göra någon 
skillnad mellan offensiv och defensiv ”för-
måga” - det är bara de svåråtkomliga 
”avsikterna” som kan ge vägledning. 
Eftersom den tekniska utrustningen är 
extremt användbar för såväl fredliga 
syften som för antagonistiska (”dual-
use”), så kan i princip varenda datakunnig 
ungdom med helt legitima motiv inför-
skaffa den utrustning som behövs. Detta 
leder till att krav på rustningskontroll inte 
är tillämpliga, och att möjliga fiender 
måste sökas långt utöver vad som förekom 
under tidigare decennier. 

Insikten om att tvärsektoriella hot 
kräver tvärsektoriella lösningar måste 
också påverka utformningen av en natio-
nell skyddsstrategi på informations-
operationsområdet. 

Det dramatiskt ökade behovet av snabb 
koppling mellan ”hot” och ”planering” 
kan - om viljan finns - hanteras i vårt 
svenska system. Ett första steg är taget i 
och med Krisberedskapsmyndighetens 
inrättande, men det kräver även ytter-
ligare förändringar för att komma över 
”stuprören” i den statliga myndighets-
strukturen och få mer av ”hängrännor”. 
Detta kan och bör utvecklas med sam-
verkan civilt, militärt, polisiärt och 
framför allt med den privata sektorn. II 
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Statens våldsmonopol 
utsätts för privat konkurrens 
RESEARCH/ Privata militära företag. Globaliseringen 
och avregleringen har nu nått militären. Privata företag 
ersätter nationella arméer vid riskabla insatser. Men en 
privatisering av kriget kan leda till en efterfrågan som 
knappast är önskad. Axess har låtit utföra en 
undersökning av ett riskfyllt företagande. 

CAROLINE HOLMQVIST 

Statsvetare 

sedan en tid har den brittiske 
utrikesministern Jack Straw argu-
menterat för en ökad användning av 
Private Military Companies (Privata 
Militära Företag, hädanefter PMF), 
både som ett instrument i enskilda 
staters maktutövning och för att 
effektivisera FN:s fredsbevarande 
insatser. Trots att statistik om PMF 
är svåröverkomlig står det klart att 
deras antal ökat sedan början på 90-
talet. En rad faktorer ligger bakom 
denna utveckling, de flesta samman-
hängande med kalla krigets slut. 

Under kalla kriget var otaliga sta-
ter beroende av stormakterna. När 
den globala maktbalansen förändra-
des radikalt stod många länder, 
främst i Afrika, utan det stödet. 
Stormakternas falnande intresse i 
kombination med en global ned-
rustning gjorde att dessa stater fann 
sig tvungna att söka stöd på annat 
håll. Mellan 1987 och 1997 minska-
de antalet individer i nationella 
militära styrkor världen över med 
sex miljoner.1 Före detta yrkes-
officerare och soldater har utgjort en 
”pool” av outnyttjad arbetskraft, 

samtidigt som intresset 
för militära operationer i 
tredje världen ökat på 
nytt. 

Regimskiften i Central-
och Östeuropa bidrog till 
att skapa en sådan pool. 
Dock utgörs rekryterings-
basen för de flesta PMF i 
första hand av före detta 
soldater från västerländ-
ska elitförband, såsom 
brittiska SAS (Special Air 
Services) öch amerikanska Navy 
Seals. 

Merparten av de större PMF finns 
i USA och Storbritannien, men en 
del också i Frankrike, Israel och 
Sydafrika. Två betydande ameri-
kanska företag är MPRI (Military 
Professional Resources Inc.) och 
DynCorp. MPRI har bland annat 
engagerats på uppdrag av ameri-
kanska regeringen i ”Operation 
Storm”, när Krajina återtogs från 
serbisk ockupation 1995, och seder-
mera i återuppbyggnaden och trä-
ningen av den bosniska armén. 
DynCorp är känt bland annat för sin 

aktivitet i Colombia, också 
på uppdrag av USA:s ut-
rikesdepartement. 

De flesta amerikanska 
PMF arbetar i första hand 
på uppdrag av amerikan-
ska regeringen, till skillnad 
från många av de europe-
iska företagen, som i all-
mänhet arbetar direkt för 
främmande regeringar, 
oftast i inbördes-
konflikter. 

Det finns också många exempel på 
PMF som anlitats av andra företag 
eller organisationer, men i regel då 
för mindre kontroversiella tjänster, 
såsom bevakning. 

”The soldier of fortuné”, legosol-
daten, är i sig inget nytt fenomen. 
Snarare är den traditionella, clause-
witzska uppfattningen om krig som 
”blott en fortsättning på politiken 
med andra medel”, en incident eller 
aktivitet mellan två eller flera natio-
nella arméer, ett undantagsfall his-
toriskt sett. Imperier från det antika 
Grekland till det viktorianska Eng-
land har använt kontrakterade 

Caroline Holmqvist 

arméer. Men vi har inte sedan 1800-
talet sett privatisering av krigföring 
i sådan utsträckning som i dag. 
Under 60-talets avkolonialisering 
uppträdde de mest ökända av lego-
soldater, Les Affreux, (De Vidriga) i 
Kongo. De är urtypen för de arméer 
bestående av män vilkas mål var 
pengar eller kriget i sig. Den tidens 
legoarméer sammansattes på ad hoc-
basis och efter en slutförd operation 
spreds soldaterna lika snabbt igen. 
Bob Denard, fransk legosoldat aktiv 
i Kongo, Nigeria och Angola under 
60-talet och troligen även inblandad 
i åtminstone fyra militära kupper på 
Comoroöarna, är ett tidstypiskt 
exempel på denna skrupelfrihet. 

PMF skiljer sig från gårdagens 
legoarméer främst genom att ha en 
affärsmässig struktur. De erbjuder 
tjänster som röjning av landminor, 
logistiskt stöd, eskortverksamhet, 
taktiska stridsoperationer, operativt 
understöd, strategisk planering, 
underrättelseverksamhet och analys, 
militärt tekniskt bistånd såväl som 
faktiskt deltagande i strid. Genom 
sin affärsmässiga struktur har PMF 
fått en mer legitim ställning än forna 
legosoldater. Dessa företag strävar 
också efter att bli mer uppmärksam-
made, har hemsidor på Internet och 
gör sig tillgängliga för medier för att 
bli erkända och respekterade. Tidi-
gare epitet som ”the whores of war” 
eller ”the dogs of war” har bytts ut 
mot formuleringar som ”mercena-
ries and messiahs”. 

Förespråkarna för PMF tecknar 
en bild av företag som kan spela en 
avgörande roll på ”de godas” sida i 
konflikter, främst i inbördeskonflik-
terna i så kallade failed States.2 Den 
utbredda uppfattningen att det är 
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Modern legosoldat. Piloten flyger för det privata militära företaget 
JESA Air som för närvarande hjälper de styrande i Sierra Leone i 
kampen mot rebellerna. Foto: Doug Brooks 

anstötligt att kriga för pengar delas 
inte av dem som pläderar för privata 
militära företag. Snarare ser de mot-
ståndet mot denna verksamhet som 
ett tecken på att många ännu präglas 
av gamla fördomar och vägrar inse 
dagens realiteter. Det finns en klyfta 
mellan det internationella sam-
fundets ambitioner att skapa en 
bättre världsordning och den 
faktiska beredskapen hos väst-
världen att konkret göra något åt 
utdragna konflikter på avlägsna 
”skamfläckar”, och den klyftan 
behöver fyllas. 

PMF:s förespråkare menar att 
dessa företag utgör ett mer effektivt, 
snabbare och framför allt billigare 
alternativ till en FN- eller multi-
nationell insats i konflikter. Ett 
exempel som ofta anförs är det brit-
tiska Sandline Internationals och 
det sydafrikanska Executive Outco-
mes (nedlagt 1998) inblandning i 
Sierra Leone. De anlitades av lan-
dets president Ahmed Kabbah i det 
utdragna inbördeskriget mot rebell-
gruppen RUF (Revolutionary Uni-
ted Front). År 1995 påbörjade Exe-
cutive Outcomes sin militära opera-
tion och de lyckades hålla RUF i 
schack under valen i Sierra Leone 
1996 och 1997. När de lämnat lan-
det tog det endast tre månader 
innan president Kabbah återigen 
störtats, och 1998 togs Sandline in 
för att fullfölja vad Executive Out-
comes påbörjat. Kabbah åter-
insattes men operationen blev hårt 
kritiserad när det stod klart att 
Sandline brutit mot FN:s vapen-
embargo, dessutom med tyst med-
givande från den brittiske ambassa-
dören i Sierra Leone och individer 
inom brittiska utrikesdepartemen-
tet. Sandline lämnade Sierra Leone 
efter krav från RUF, som var en del 
av den nybildade regeringen sedan 
val hållits i landet och Kabbah åter-
kommit till makten. Executive Out-
comes samlade räkning för sina ope-
rationer i Sierra Leone uppges ha 
varit 35 miljoner dollar medan FN:s 
kostnader för insatser i konflikten 
uppgick till 600 miljoner dollar. De 
arvoden som Executive Outcomes 
och Sandline erhöll betalades av den 
utfattiga regeringen, och företagens 
band till diamantindustrin i landet 
har fått många att spekulera i hur 
stor del som betalats i form av 
andelar i gruvnäringen. 

det är 1 stor utsträckning oklart 
var dessa företag står juridiskt. Ofta 
klassificeras PMF inte som lego-
arméer utan som privata säkerhets-
företag. Den reglering som finns på 
nationell och internationell nivå är 
bristfällig. Möjligheterna till kon-
troll av och insyn i dessa företags 
verksamhet är ringa. År 1989 antog 
FN:s generalförsamling en interna-
tionell konvention mot rekrytering, 
användning, finansiering och trä-
ning av legosoldater. Endast 22 län¬ 

der har godkänt konventionen, 
varav ingen av de större västerländ-
ska staterna. Detta beror i första 
hand på att konventionen anses 
baserad på en alltför komplicerad 
definition av legosoldater (hämtad 
från Genévekonventionen), och 
därmed inte tillämpbar. Ett av kri-
terierna gäller individens motive-
ring (finansiell) för inträde i kon-
flikten, något som är i det närmaste 
omöjligt att fastställa juridiskt. Av 
skäl som dessa hamnar 
regleringen av PMF till 
slut ändå under hem-
landets jurisdiktion. 

Av den grönbok (dis-
kussionspromemoria) 
som brittiska regering-
en publicerade i febru-
ari i år (Private Military 
Companies: Options for 
Regulation), framgår 
hur bristfällig lagstift-
ningen är i de flesta län-
der i Europa, USA, 
Australien och Syd-
ostasien.3 Ofta 
behandlas lego¬ 
soldaterna som indivi-
der och inte som affärs-
mässiga enheter. Där-
med lyckas dagens PMF också und-
komma nationell lagstiftning. I fall 
där de kontrakteras av främmande 
regeringar undviks ofta benäm-
ningen legosoldater genom speci-
fika klausuler i det avtal som teck-
nas mellan regeringen och företaget 
i fråga. Om företaget kan betraktas 
som tillräckligt väl integrerat i det 
nationella försvaret anses ett avtal 
med dem inte bryta mot FN:s stad-
gar. Det kan handla om en så enkel 
sak som en officiell benämning. 

Närmast ett fastställt system 
kommer USA, där själva etableran-
det av ett PMF måste gå genom utri-
kesdepartementet, som har större 
kontroll över de inhemska företagen 
än motsvarande instanser i de flesta 
andra länder. Det amerikanska sys¬ 

temet är ändå i högsta grad brist-
fälligt. Till skillnad från amerikan-
ska nationella styrkor, som måste 
söka stöd hos både kongressen och 
hemmaopinionen, opererar PMF i 
viss mån i skydd av utrikesdeparte-
mentet, och kan därmed relativt 
obehindrat användas som verktyg i 
den amerikanska regeringens stra-
tegi. Colombia är ett exempel där 
både PMF och nationella styrkor är 
verksamma och där de förstnämnda 

har större frihet. Kon-
gressen har beslutat att 
inga amerikanska styr-
kor får engagera sig i 
strid mot landets geril-
la, FARC, men för de 
sex företag som är 
verksamma i Colom-
bia finns inga sådana 
restriktioner. 

Förespråkarna för 
PMF hävdar emeller-
tid att konkurrenssitu-
ationen gör att företa-
gen fostras till själv-
reglering. De vill bli 
mer accepterade och 
företagen själva hävdar 
att om de exempelvis 
skulle begå brott mot 

mänskliga rättigheter skulle de 
automatiskt få dåligt rykte och så 
småningom förlora kunder. 

Det brittiska företaget Sandline 
International har som grund-
läggande affärsidé att endast arbeta 
för internationellt erkända rege-
ringar och, som de uttrycker det, 
”genuina, internationellt erkända 
och understödda frihetsrörelser”.4 
Att dessa distinktioner ofta är god-
tyckliga är uppenbart. Den tidigare 
vd:n för Executive Outcomes, 
Eeban Barlows, vittnar om en mer 
pragmatisk hållning: ”Executive 
Outcomes anlitas av lagliga rege-
ringar för att tillhandahålla en tjänst 
mot betalning och dra sig tillbaka 
efter utfört uppdrag. Det är inte tal 
om att diktera klienternas politik.” 

De vill bli mer 

accepterade och 

företagen själva 

hävdar att om de 

exempelvis skulle 
begå brott mot 

mänskliga 
rättigheter skulle 
de automatiskt få 

dåligt rykte och 

så småningom 

förlora kunder. 
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Efterfrågan på PMF har alltså 
ökat eftersom ett antal länder ansett 
sig ha legitima behov, men begrän-
sade möjligheter, att stävja en 
inrikeskonflikt. Bristande respons 
från det internationella samfundet 
och det faktum att tidigare band 
med mäktiga länder i Väst i viss mån 
klippts av har lett till att regeringar 
i länder som Angola och Sierra 
Leone vänt sig till PMF. Men den 
ökade användningen har också 
berott på västvärldens (främst 
USA:s) ”outsourcing av krig”. 

trots att francis Fukuyama 
med rätta kritiserats för sin naivitet 
när han proklamerade historiens 
slut är nyliberalismens inflytande på 
de styrande kretsarna i väst obe-
stridligt. Den våg av avreglering och 
privatisering inom traditionellt 
statliga områden som svept genom 
Västeuropa är betydande, och det 
ökade intresset för PMF hänger 
samman med den ekonomiska glo-
baliseringen som helhet. De fördelar 
som multinationella företag idag 
åtnjuter i form av minskade gräns-
kontroller, större rörelsefrihet för 
kapital och minskade byråkratier, 
har även gjort det lättare att etablera 
militära företag. De kan röra sig 
relativt fritt mellan länder och drar 
nytta av skatteparadis och minskad 
insyn. Både Executive Outcomes 
och Sandline utvecklades ur den 
Londonbaserade koncernen Branch 
Heritage Oil and Gas Group. Sand-
line är numera baserat på Bahamas. 

Globaliseringsprocessen har såle-
des berett väg för PMF rent prak-
tiskt. Men den har även haft stor 
betydelse normativt. Paroller om 
ökad effektivitet och fördelarna 
med ”partnerskap mellan offentligt 
och privat”, samt vänsterns rörelse 
mot mitten, har lett till att traditio-
nell skepsis mot privatisering av 
statliga domäner avtagit. Om man 
kan privatisera sjukvård, skola och 
transportmedel, varför inte även 
krigföring? 

Vilka konsekvenser får då detta 
för nationalstatens ställning? Den 
weberianska uppfattningen om 
nationalstatens monopol på legi-
timt våld är grundläggande för den 
liberala traditionen. Politiska insti-
tutioners legitimitet är starkt för-
ankrad i det fysiska beskyddandet av 
medborgarna. Svårigheten att fast-
ställa nationalstatens ställning i 
relation till globaliseringsprocessen 
framgår av den utbredda debatten 
kring statens påstådda reträtt.5 Att 
diskutera hur långt nationalstatens 
inflytande sträcker sig i detta speci-
fika avseende (dess monopol på legi-
timt våld) kan lätt ge upphov till 
samma polariserade och frustrera-
de debatt. Självklart kommer PMF 
inte att ersätta nationalstaten som 
central enhet i det internationella 
systemet, men nationalstaten håller 
på att få en mindre privilegierad sta- 



tus inom säkerhets- och krigsfrågor, 
på samma sätt som den fått inom 
andra områden, till exempel inter-
nationell handel och finansiella 
transaktioner. 

många kritiker menar att PMF 
lätt blir en part i konflikten och får 
en egen agenda. Anna Leander vid 
fredsforskningsinstitutet i Köpen-
hamn, Copri, har analyserat PMF i 
förhållande till nationalstaten.6 
Hon identifierar huvudsakligen två 
svårigheter. Den första är att det 
finns en risk för att en utvecklad 
marknad för militära tjänster skapar 
en ond cirkel i vilken utbudet av 
tjänster styr efterfrågan. Denna tes 
bygger på uppfattningen att militära 
tjänster inte utgör en produkt som 
andra, eftersom säljandet av säker-
het i sig ökar känslan av osäkerhet. 
När en sida anlitar privata aktörer 
ökar risken för att den motsatta gör 
detsamma - den vanliga kapprust-
ningslogiken uppstår. Den andra 
risken är att PMF tränger ut de stat-
liga institutionerna och medverkar 
till spridningen av våldsamma kon-
flikter i svaga stater. Eftersom de 
stater som inte lyckas sörja för 
beskyddandet av sina medborgare 
har möjlighet att anlita ett privat 
företag som lämnar landet när dess 
uppgift utförts, minskar incita-
mentet att bygga upp fungerande 
institutioner knutna till staten. Det 
kan vara gynnsamt för vissa ledare 
att ge upp det statliga monopolet på 
våld, speciellt i de länder där mili-
tären är regeringens största fiende. 

Med ett annat betraktelsesätt 
beror betydelsen av PMF för 
nationalstatens ställning på vilken 
stat det är som anlitar företaget 
ifråga. Är det en stabil och ekono-
miskt välmående stat som väljer att 
lägga ut militära uppdrag på en kon-
trakterad styrka, kan man relativt 
lätt hävda att den enskilda staten 
inte förlorar sin position. PMF blir 
istället ett politiskt verktyg som 
besparar staten onödiga förluster av 
liv och en obekväm politisk debatt. 
Som den före detta amerikanska 
ambassadören i Colombia, Myles 
Frechette, uttryckte sig apropå de 
sex amerikanska företag som var 
aktiva i Colombia år 2001: ”Det är 
självfallet praktiskt att ha en enhet 
som inte ingår i US A: s väpnade styr-
kor. Om någon blir dödad eller 
något sånt kan man säga att han inte 
tillhör våra styrkor.”7 Omvänt kan 
man föreställa sig en situation i vil-
ken en försvagad stat som i en kon-
flikt förlitar sig på ett eller flera 
PMF, hamnar i en situation där den 
inte har möjligheter att se till att 
kontraktet efterlevs. 

De som yrkar på användning av 
PMF under kontrollerade former 
betraktar dem närmast som ett poli-
tiskt instrument och därmed en för-
längning av nationalstatens makt. 
Kevin 0’Brian, analytiker vid Rand 
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Europé, hävdar: ”När man privati-
serar säkerhet och användande av 
våld, genom att avlägsna sådana frå-
gor från statens domän och överlå-
ta dem åt privata intressen, blir sta-
ten i dessa fall både starkare och 
ytterligare nedmonterad.” Här 
utgör en effektiv reglering nyckeln. 
Enskild nationell reglering kommer 
att leda till allt större asymmetri på 
det internationella planet. Eftersom 
det inte finns någon övergripande 
kontroll över det syfte i vilket de 
anlitas, kommer olika stater att 
kunna använda PMF på olika sätt. 

Viktigt att erinra sig i denna dis-
kussion är att nationalstaten är den 
största och grymmaste användaren 
av våld under 1900-talet. För-
intelsen, det turkiska folkmordet på 
närmare en miljon armenier och Pol 
Pots regim i Kambodja har föranlett 
ett antal författare att ställa frågan 
om ett nedbrytande av det statliga 
monopolet på legitimt våld inte är 
något vi borde applådera i stället för 
att uppröras av. Men när national-
staten, villigt eller ovilligt, kompro-
missar med en av sina kärn-
funktioner, aktualiseras frågan om 
vem som skall formulera de accep-
tabla normerna för denna föränd-
ring. I maj i år publicerades ett press-
meddelande med titeln ”FN:s 
expertmöte rekommenderar en kla-
rare definition av legosoldater och 
manar till ökad ansvarighet för pri-
vata säkerhetsföretag.” Detta är ett 
viktigt steg, men FN har lång väg 
kvar till en fungerande lösning. 

under de senaste åren har glo-
baliseringsdebatten fått ett nytt 
fokus; den ekonomisk-politiska har 
bytts mot en mer moral-politisk. 
Mary Kaldor vid London School of 
Economics är en av dem som forskat 
kring fenomenet ”globalt civilsam-
hälle”, en rörelse som strävar efter 
globala humanitära värderingar, och 
som överskrider partipolitiska och 
kulturella gränser. Man kan urskil¬ 

ja en trend i vilken ickestatliga orga-
nisationer och individer har allt 
högre ambitioner att påverka den 
internationella sfären i säkerhetsfrå-
gor, samtidigt som de demokratiskt 
instiftade medlen för kontroll 
genom nationalstaten är hotade. 
Detta skulle kunna kallas för globa-
liseringsprocessens andra ansikte. 
Vad som i det närmaste vuxit till ett 
”globalt samvete” har 
tagit sig uttryck både i 
gräsrotsrörelser och på 
en högre politisk nivå. 
Ett uttryck för detta 
fenomen är ökningen 
av internationella 
interventioner. 

Den nya doktrinen 
om det internationella 
samfundets ”ansvar” 
har sin grund i det 
ökade ömsesidiga 
beroendet mellan län-
der genom handel, kommunikation, 
transport, brottslighet och terro-
rism. Globaliseringsprocessen har 
gått hand i hand med en ny politisk 
argumentation grundad i FN:s 
deklaration om de mänskliga rättig-
heterna snarare än traditionell poli-
tisk ideologi. 

När Tony Blair talade i Chicago 
1999, mot bakgrund av Natos krig i 
Jugoslavien, argumenterade han för 
ett krig för bekämpande av etnisk 
rensning, ”ett rättfärdigt krig, inte 
baserat på territoriella anspråk utan 
på värden”. Samma ord återkom 
från George W. Bush och Tony Blair 
efter attackerna den 11 september; 
man talade om ett moraliskt ansvar 
att utrota det ”onda” i världen. 
Avståndstagandet från ideologi på 
det internationella planet är tydligt, 
det var på moraliska uppfattningar 
man grundade sin politik. På samma 
sätt har FN gjort mer aktiva ställ-
ningstaganden när det gäller freds-
bevarande insatser, främst i tredje 
världen. Brahimi-rapporten under-
strök nödvändigheten av att FN 

skiljer förövare från offer och mer 
aktivt går in och engagerar sig i kon-
flikter där mänskliga rättigheter 
kränks.8 Risken fanns att man i bästa 
fall var ineffektiv och i värsta fall 
uppfattades vara i förbund med för-
övarna om man bibehöll en neutral 
ställning. Man bytte således ut 
begreppet ”fredsbevarande” mot 
”fredsskapande” för att kunna utfö-

ra mer ambitiösa och 
omfattande operatio-
ner. Trots att FN kriti-
serats för sina tillkorta-
kommanden under 90-
talet (Somalia, Rwan-
da) var det ett viktigt 
steg för det internatio-
nella samfundet att 
utvidga begreppet 
”fredsbevarande”. 
Samtidigt har FN fått 
allt svårare att övertala 
sina medlemmar att 

ställa upp när en situation kräver 
insats. 

år 1994 hade 19 länder lovat att 
ställa sammanlagt 31 000 soldater 
till FN:s förfogande för fredsbeva-
rande insatser. Trots detta lyckades 
FN inte ens uppbåda 5 000 soldater 
för en operation i Rwanda, det antal 
som man i efterhand beräknat hade 
räckt för att förhindra folkmordet på 
över 800000 tutsier och moderata 
hutuer. År 2000 hade 88 länder för-
klarat sig villiga att bidra med 
sammanlagt 147 900 soldater, men 
när förfrågan väl kom från FN om 
uppdrag i Sierra Leone och Kongo, 
var endast ett fåtal länder redo att 
erbjuda militär hjälp. På vissa sätt 
antyder FN:s arbete redan idag en 
situation där västvärlden kan 
komma undan kraven på att ställa 
upp med soldater. Journalisten 
Colum Lynch skrev i The Guardian 
om hur ”somliga ställer upp med sitt 
blod och andra med pengar” och syf-
tade på hur fattiga länder bidragit 
med ett oproportionerligt stort 
antal soldater. Att detta väcker 
indignation blev uppenbart när 
högst professionella trupper från 
Indien och Jordanien drog sig ur 
Sierra Leone därför att de var 
ovilliga att göra jobbet för väst. FN 
kritiseras också för att deras opera-
tioner varit utdragna, kostsamma 
och ineffektiva. David Shearer stäl-
ler den nödvändiga frågan: ”Är 
medlen för en svarsreaktion vikti-
gare än syftet med den, i synnerhet 
då en utebliven reaktion får till följd 
att civila dödas och misshandlas?”9 

Ett framtida FN-användande av 
PMF för militära operationer skulle 
enligt vissa kunna ”lösa problemet” 
med västvärldens ovilja att offra liv 
i konflikter där den inte har ett 
direkt strategiskt intresse. Att ett 
lamslaget FN med höga ideal inte 
gör någon direkt nytta är onekligen 
sant. Men än så länge kan vi bara 
spekulera i hur ett sådant scenario 

Maritim säkerhet. Företaget Southern Cross Security säljer säkerhet 
i Sierra Leone och har specialiserat sig på det marina området 

Foto: Doug Brooks 
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skulle se ut. Att FN använt sig av pri-
vata företag för enklare typer av 
säkerhetstjänster bör inte i sig ses 
som ett tecken på att användandet 
av privata arméer stundar. Som Kofi 
Annan uttryckt sig: ”Världen är tro-
ligen inte beredd att privatisera fre-
den.” 

Men ett tilltänkt användande av 
PMF vittnar om ett större dilemma. 
Vari består engagemanget och tron 
på humanitära värderingar om man 
inte vågar riskera något för egen 
del? Kan då en ”etisk utrikespolitik” 
vara trovärdig i utomstående 
betraktares ögon? Västvärldens 
rädsla för hemskeppade kistor och 
svarta säckar är i sig förståelig, men 
dess konsekvenser är större än vad 
som synes vid första anblicken. 
Christopher Coker vid London 
School of Economics 
skriver i sin bok 
Humane Warfare: ”1 ett 
försök att minimera 
riskerna är Väst i fara 
att förvanska sin egen 
’humanitära policy’ 
och, värre än så, att 
förväxla moralism 
med moral [...]. Att 
arbeta för andras väl-
gång kan innebära att 
vi måste riskera vår 
egen.”10 Man har kal-
lat detta för ”Somalia-
syndromet” - väst-
världen har fått nog av 
förluster och vill inte 
gå in med marktrupper, ens om det 
gäller folkmord. Händelserna i 
Rwanda och Kosovo gjorde detta 
uppenbart. 

Vad är det då som gör att mora-
lisk övertygelse inte räcker till för att 
mobilisera en hemmaopinion? En 
del av svaret ligger i en snedvriden 
bild av några av de mest våldsamma 
och utdragna konflikterna i världen. 
Som tidigare framgått är använd-
andet av PMF ofta relaterat till län-
der i vilka statliga institutioner kol-
lapsat och någon riktig auktoritet 
inte längre finns. Dessa är ofta 
inbördeskonflikter, främst i Afrika. 
Konflikterna i Sierra Leone, Libe-
ria, Rwanda-Burundi, Sudan och 
även i forna Jugoslavien är exempel 
på konflikter som betecknats som 
”etniska”, konflikter där uråldrigt 
hat, blod och hämnd har varit de 
främsta kännetecknen. Robert 
Kaplan hävdade i sin bok The 
Corning Anarchy (1997) att dessa 
konflikter i själva verket är olösliga; 
ingen rationalitet går att utläsa hos 
dem som krigar, vare sig på ett indi¬ 

viduellt eller kollektivt plan. Andra 
har instämt och kallat drivkraften 
bakom dessa konflikter för en ”apo-
kalyptisk nihilism.”11 

I själva verket har det i dessa sam-
hällen, där all social struktur är 
söndervittrad av fattigdom och 
politiska oroligheter, utvecklats dis-
tinkta krigsekonomier. Bakom 
dessa konflikter, som betraktare 
avfärdat som irrationella, har i 
många fall dolts en mycket klar 
logik. Konfliktens parter har tjänat 
på dess fortgång. I jakten på kontroll 
över naturtillgångar (diamanter i 
Sierra Leone, guld i Angola) har det 
i många fall varit ekonomiskt gynn-
samt att ”avfolka” ett visst territo-
rium. Som forskaren David Keen 
påpekat: ”krig går ut på mer än att 
vinna”. Det vill säga: i takt med att 

en konflikt fortgår, 
skapas nya samhälls-
strukturer och fler 
parter lär sig att dra 
nytta av konflikten i 
sig. Fler faktorer ver-
kar för dess fortgång 
allteftersom tiden går. 

Vägran att inse 
rationaliteten bakom 
dessa konflikter har 
av den kanadensiske 
journalisten Michael 
Ignatieff kallats för 
”lockelsen i moralisk 
indignation”; han 
syftar på det tilltalan-
de i att kunna säga att 

man inte förstår konflikten, att dess 
villkor är obegripliga för oss och att 
den hjälp vi försöker erbjuda inte 
tjänar något till, eftersom folket 
inte tycks vilja bli hjälpt. Detta har 
ökat västvärldens motvilja mot ett 
fullt engagemang i mörkrets hjär-
tan. Återigen kan PMF framstå som 
ett tilltalande alternativ. Doug 
Brooks, chef för International 
Peace Operations Association, en 
organisation för PMF baserad i Vir-
ginia, har sagt: ”Om vi verkligen är 
utleda på att se på hur de fattigaste 
i världen dör i de mest upprörande 
sammanhang i världen, borde vi 
använda oss av den privata militära 
sektorn.”12 

ETT GRUNDLÄGGANDE problem 
med ett användande av PMF i situa-
tioner som Rwanda eller Somalia är 
att de inte har någon effekt på kon-
fliktens orsaker, de kan inte åstad-
komma annat än en militär, tempo-
rär lösning. Christopher Spearin 
som forskat kring fenomenet ser 
användandet av PMF som typiskt 

för en ”band-aid approach”; de 
underliggande problemen och orsa-
kerna till konflikten kvarstår och 
risken att motsättningarna skall 
blomma upp igen är överhängande. 
I sina undersökningar kommer 
FN:s särskilda rapportör, Enrique 
Ballesteros, till samma slutsats. 
Möjligen skulle PMF kunna använ-
das, om deras verksamhet reglera-
des på ett tillfredsställande sätt, för 
att skapa så att säga ”humanitärt 
utrymme”, och bereda plats för ett 
mer omfattande politiskt arbete 
med återuppbyggnaden av stater 
präglade av utdragen strid. För-
fattare i ämnet har även ställt sig frå-
gan om FN skulle kunna ”nationa-
lisera” PMF och på så sätt skapa en 
permanent militär styrka till sitt 
förfogande. Men med USA som den 
största motståndaren till en perma-
nent FN-styrka är det svårt att före-
ställa sig hur detta skulle kunna 
komma till stånd. 

Frågan kvarstår vad den nya tron 
på de mänskliga rättigheterna 
egentligen grundas på när den inte 
är övertygande nog för att väst-
världen skall kunna offra liv för egen 
del. Den Londonbaserade tanke-
smedjan Demos publicerade nyli-
gen en essäsamling med titeln The 
Moral Universe. I introduktionen 
ställer författarna Tom Bentley och 
lan Hargreaves frågan om den 
västerländska tron på liberalism har 
överlevt sig själv. De menar att väst-
världens moraliska självuppfattning 
var i gungning redan före den 11 sep-
tember; man hade ställt frågor om 
konsumtionssamhällets degenere-
ring, fixeringen vid ungdom och 
bristen på tid. Att modern teknologi 
gjort det möjligt att föra krig på stort 
avstånd och med liten fysisk risk 
visste vi redan. Ett ökat användande 
av PMF skulle ytterligare öka det 
avståndet. Det skulle medföra avse-
värda hinder för den dialog som är 
nödvändig för att tron på det inter-
nationella samhället skall kunna 
utvecklas och gynna även de fatti-
gaste och mest sårbara. En enskild 
stats institutioner måste vara en 
produkt av diskussion och demo-
kratiska tillvägagångssätt, och en 
liknande procedur måste gälla även 
på det internationella planet. 

användningen av pmf under-
gräver nationalstatens ställning och 
risken finns att deras förekomst och 
användande i sig föder en större 
efterfrågan på militär verksamhet. 
Det finns stora risker att företagen 
får ett alltför stort inflytande på 

konflikters utgång; de väljer sina 
kunder och har i många fall starka 
band med företag i andra branscher. 
Deras första syfte som ett vinst-
drivande bolag är att uppfylla ägar-
nas krav på ekonomisk lönsamhet. 
Ändå är de engagerade i situationer 
som kräver den största möjliga poli-
tiska taktkänsla för att ens närma sig 
en dialog mellan parterna. Använ-
dandet av PMF bygger på en tro på 
militära lösningar, om än bara som 
ett första steg till fred. Som den 
ofullständiga internationella lag-
stiftningen visar brister det i viljan 
att helt förbjuda verksamheten, och 
det är tydligt att vi går mot ett ökat 
användande av dessa företag. Borde 
inte diskussionen om reglering av 
PMF vara mer utbredd än den är i 
dag? Vi lever i ett informations-
samhälle där avlägsna konflikter 
utreds dagligen i massmedierna. 
Varför är det så tyst om dessa före-
tag? 

Samtidigt som PMF är värda att 
diskuteras i sin egen rätt, visar deras 
existens på fundamentala luckor i 
doktrinen om det internationella 
samhället. Den paradox som upp-
står när ett ökat internationellt 
engagemang samtidigt följs av ett 
ökat avstånd mellan Väst och värl-
dens ”oroscentra” är talande. 

Det gap som finns mellan väst-
världens ambition att axla ett ansvar 
i utdragna konflikter i vilka mänsk-
liga rättigheter kränks och 
beredvilligheten att själva riskera 
eller förlora liv vittnar kanske om en 
bristande grund för dessa ambitio-

ner. 
Är strävan efter humanitära pro-

cedurer och internationella värde-
ringar ett trovärdigt och genuint 
projekt eller har det blivit en reto-
risk figur som inte bottnar i upp-
riktigt engagemang? Enligt prag-
matismens logik utgör PMF ett red-
skap som skulle kunna överbrygga 
klyftan. Om Väst inte är villiga att 
riskera något för egen del i dessa 
humanitära insatser, kan de lägga 
ut uppdraget på entreprenad och 
därmed undvika att tappa ansiktet. 
Men detta skulle fundamentalt 
underminera projektet i sig. Den 
rörelse mot ett globalt civilt sam-
hälle som vi ser i dag måste åter-
finnas på alla plan i det västerländ-
ska samhället. Endast närvarande 
på gräsrotsnivå kan projektet aldrig 
få full genomslagskraft och som 
retoriskt grepp på ett högre poli-
tiskt plan riskerar de humanitära 
idealen att förkastas som ett förlo-
rat, förljuget projekt. || 
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Dödsskräckens enda bot 
är en gemensam mening 

1 Dödsinsiktens problem. Hos Otto Rank är medvetenheten 
om döden bestämmande för den psykiska utvecklingen. Bland 

I avfällingarna i psykoanalysen tillhör han de mest originella. 
I Men som bortträngd nämns hans namn knappt, trots att han i 

sin separations tematik föregripit utvecklingen efter Freud. 

KAY GLANS 
I Chefredaktör för Axess 

I 1 april 1926 fick Sigmund Freud 
I en utgåva av Friedrich Nietzsches 
I samlade verk i vitt läder. Gåvan 
| väckte sannolikt blandade känslor 
I hos psykoanalysens grundare, och 
I var säkert också avsedd att göra det. 

Freuds förhållande till den tyske 
filosofen var en laddad fråga. Hans 
egna lärjungar hade tidigt gjort 
honom uppmärksam på i vilken 

I utsträckning Nietzsche föregrep 
I psykoanalysens teser om driftslivets 
I och det omedvetnas betydelse. Men 
I Freud bestred att han hade läst 

Nietzsche och att denne påverkat 
I hans idéer. 

Det är osannolikt att Freud inte 
I skulle ha känt till Nietzsche, vars 
I tankar genomsyrade den tysk-
| språkiga kulturen vid denna tid. Att 
| Freud ändå förnekade inflytandet 
| kan ha haft flera orsaker. Han ville 
I etablera psykoanalysen som veten-
I skap och göra trovärdigt att dess 
N hypoteser vuxit fram ur den kliniska 
|j praktiken, inte ur filosofisk spekula-
I tion. Lika viktigt var kanske att 
H Freuds anspråk på originalitet var 
| förutsättningen för den psykoanaly-
1 tiska rörelsens organisation. Freud 
I sade sig genom sin självanalys ha 
|j funnit en exklusiv kunskap, som han 
| sedan traderade till sina lärjungar, 
[j Om dessa idéer var kulturellt all-
ii mängods, var förutsättningarna för 
1 att varumärka psykoanalysen 
| mycket sämre. Freud var en lysande 
H marknadsförare som fick folk att tro 
I att han hade upptäckt det omedvet-
I] na, trots att detta var ett allmänt 
1 samtalsämne vid förra sekelskiftet. 

Kanske var Freud också med-
1 veten om att Nietzsche var en 
I potentiellt förödande kritiker av 
I psykoanalysen. Freud hävdade att 
H omedvetna begär formade tänkan¬ 

det, men ville göra ett undantag för 
sina egna idéer. Nietzsche skulle 
inte ha accepterat detta utan frågat 
sig vilka motiv som dolde sig bakom 
det psykoanalytiska projektet, och 
kanske särskilt lyft fram maktambi-
tionerna. Nietzsche skulle också ha 
ifrågasatt Freuds tro på det medvet-
nas terapeutiska förmåga. Vad som 
kan läka oss är inte verbal insikt, om 
nu någon sådan alls finns, utan illu-
sioner som förstärker vår vitalitet. 

Mannen som gav Nietzsches sam-
lade verk till Freud hette Otto Rank, 
under många år Freuds lojale lär-
junge och nära medarbetare. Han var 
på väg att lämna Wien för att via Paris 
slutligen hamna i 
USA, där han skulle 
göra sig alltmer själv-
ständig i förhållande 
till Freud. Kanske 
ville han med gåvan 
tona ner sitt beroende 
av mästaren och säga: 
se, vi har en gemen-
sam mentor! Rank 
hade sedan unga år 
studerat Nietzsche. 
Avskedsgåvan kan 
också ses som en anty-
dan om vilken väg 
Rank själv skulle gå. 
Han blev den mest 
nietzscheanske av Freuds lärjungar, 
den som mest pregnant fullföljde den 
kritik mot psykoanalysen som fanns 
latent i Nietzsches verk. Han blev 
sannolikt också den mest marginali-
serade av de tidiga pionjärerna inom 
psykoanalysen. 

otto rank (1884-1939) hette 
ursprungligen Otto Rosenfeld och 
kom från en fattig judisk familj i 
Wien. Familjens ekonomi tillät inte 

att han studerade vidare på univer-
sitetet. Han fortsatte dock att odla 
sina intellektuella intressen och fick 
tidigt höra talas om Freud. De träf-
fades någon gång under våren 1905. 
Freud berättade att en ung man som 
genomgått en teknisk utbildning 
presenterade sig med ett manuskript 
som visade en mycket ovanlig insikt. 
Freud tog omedelbart till sig den för-
synte unge mannen, och Rank blev 
snart sekreterare i Wiens psykoana-
lytiska sällskap och medlem av kret-
sen närmast Freud. Rank utbildade 
sig vid universitetet och blev en av 
den unga rörelsens mest produktiva 
författare. Att han kunde göra en så 

snabb karriär inom 
denna krets präglad av 
schismer och makt-
kamp, berodde bland 
annat på att han inte 
uppfattades som ett 
hot. Han var arbetsam 
och tjänstvillig, näst-
an servil, vilket Ernest 
Jones, Freuds biograf, 
såg som ett utslag av 
hans låga sociala här-
komst. Freud tycks ha 
betraktat honom som 
en adoptivson som 
skulle föra hans arv 
vidare. Men Freuds 

förhoppningar om en arvtagare kom 
på skam, som så ofta i hans liv. 

Den öppna konflikten mellan 
Freud och Rank blossade upp med 
publiceringen av Das Trauma der 
Geburt (1924), ett av Ranks minst 
lyckade verk, tyvärr också hans mest 
kända. Han hävdade att födelse-
traumat var den grundläggande, 
formativa upplevelsen och ville rent 
av visa att det konkreta förloppet 
under födelsen kunde förklara spe¬ 

cifika störningar senare i livet. Rank 
skulle sedermera se födelsetraumat 
som ett psykologiskt paradigm för 
separationskonflikter. Bokens stora 
pionjärinsats var att Rank lyfte fram 
moderns betydelse för barnets 
tidiga utveckling. Freud varseblev 
den stora utmaningen i boken. Den 
innebar ett ifrågasättande av hans 
egen hypotes om oidipuskomplexet, 
enligt vilken fadern spelade huvud-
rollen i barnets utveckling. 

Den definitiva brytningen dröjde 
dock några år. Rank gjorde avbön, 
han och Freud försonades, men 
kortvarigt. I en rörelse i vilken 
intellektuell opposition ofta tolka-
des som utslag av psykopatologi, 
intar Ranks öde ändå en särställ-
ning. Ernest Jones med flera mena-
de att Rank tidvis var psykotisk och 
denna etikettering klibbade fast. 
Det var länge en spridd uppfattning 
att Rank blev psykiskt instabil och 
att han dog som galen. Ändå hade 
Rank en lång period av verksamhet 
efter brytningen med Freud, och 
denna var den mest fruktbara perio-
den i hans liv. 

det är inte svart att förstå var-
för de ortodoxa psykoanalytikerna 
ville marginalisera Rank. Om rörel-
sen, som flera noterat, mer liknade 
en kyrka än en sedvanlig intellektu-
ell strömning, så svor Rank ordent-
ligt i den. Han kom mycket nära att 
bekräfta satirikern Karl Kraus 
påstående att psykoanalysen var den 
sjukdom som den utgav sig vara 
boten för. Rank började arbeta med 
kortare terapier, eftersom han ansåg 
att utdragna psykoanalyser skapar 
ett bestående beroende i förhållande 
till analytikern. Han bestred också 
att neurotikerns problem låg i det 
förflutna eller i det omedvetna. 
Rank, som i terapin eftersträvade en 
jämlik relation, i vilken analytikern 
inte tror sig besitta en överlägsen 
kunskap, slogs av hur mycket 
patienterna i själva verket visste om 
sig själva, om man inte gav dem en 
ursäkt att fly från sin kunskap och 
sitt ansvar genom att hänvisa till det 
omedvetnas svårtillgänglighet. Det 
båtade föga att försöka kartlägga det 
förflutna; neurotikern lever hur-
somhelst alldeles för mycket i det 
förflutna och psykoanalysen befäs-
ter genom sin tro på det förgångnas 
kausalitet bara denna låsning. Vad 
neurotikern i själva verket tränger 
bort är konflikter i nuet. Hans pro-
blem är att han inte förmår utveckla 
sin vilja, och analysen förstärker 
detta genom sin determinism. 

Viljan, som hos Rank är något 
helt annat än den freudianska önsk-
ningen, har de facto alltid spelat en 

Om rörelsen, 

som flera noterat, 

mer liknade en 

kyrka än en 

sedvanlig 

intellektuell 
strömning, så svor 

Rank ordentligt 

i den. 
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Tänkare i marginalen. Otto Rank stod länge nära Freud, men gick sedan en helt egen väg. 
Stående från vänster: Otto Rank, Karl Abraham, Max Eitingon och Ernest Jones. Sittande från 
vänster: Sigmund Freud, Sandor Ferenczi, Hanns Sachs. Fotografi från 1922. 

stor roll i terapin, mena-
de Rank i Technik derPsy-
choanalyse (1929), men 
teoretiserandet kring den 
har överlåtits åt fakirer, 
hypnotisörer och charla-
taner. Han riktade ett 
frontalangrepp mot 
Freuds försök att tillämpa 
naturvetenskapens kau-
salitetsbegrepp på män-
niskan. Det känneteck-
nande för människan är 
att hon, fastän i vissa avse-
enden präglad av sin bio-
logi och sina yttre 
omständigheter, har en 
förmåga att i en kreativ 
akt skapa sig själv, sin 
karaktär och sitt öde. 
Rank pläderade inte för 
någon hurtig volunta-
rism, utan försökte på ett 
komplext sätt ringa in den 
gåtfulla mekanism som 
gör det möjligt för oss att 
forma oss själva och ta 
ansvar för våra liv. Veten-
skapen har sällan särskilt 
mycket att säga om viljan, 
fastän den, när den 
avhandlar människan, 
ofta låter viljan uppträda inkognito, 
eftersom upplevelsen av mening och 
sammanhang är svår att tänka sig 
utan den. 

Till skillnad från Freud ansåg 
Rank inte att hämningar åläggs oss 
utifrån genom identifikation med 
auktoriteter eller verklighetens 
tvång. Hämningarna finns inne-
boende i oss, viljan föder hela tiden 
sin motsats, en mot-vilja. Viljan är 
dessutom intimt förknippad med 
skuld; den uppstår inte genom kon-
flikter med internaliserade auktori-
teter, utan är en produkt av indivi-
duationen som sådan. Den som 
följer sin vilja separerar sig från sitt 
sammanhang och ådrar sig skuld. 

rank menade att människans 
fundamentala problem är att hon 
skall dö och att hon vet om det. Hon 
utvecklar därför olika strategier för 
att handskas med sin dödsskräck. 
Rädsla för döden manifesterar sig 
ofta som en rädsla för livet; det är 
som om vi tror att vi kan minimera 
dödens grepp om oss genom att leva 
så litet som möjligt. Det skarpa 
brottet med Freud blir tydligt i 
synen på sexualiteten. Den är enligt 
Rank inte det avgörande problemet. 
Sexualiteten är en arena för konflik-
ter kring vårt grundläggande villkor 
att vi är kroppsliga varelser och där-
med dödliga. Freud å sin sida släppte 
in dödsskräcken bakvägen genom 
antagande om en dödsdrift, som 
antingen vänder sig inåt i själv-
förstörelse eller utåt som aggres-
sion. Rank däremot menade att 
aggressionen är relaterad till döds-
skräcken; om vi dödar andra min-
skar vår egen dödsskräck. 

Fokuseringen på döds- och livs-
skräcken gav Rank en helt annan syn 
på neurotikern. Denne är ett slags 
misslyckad konstnär, som från bör-
jan befinner sig vid den punkt dit 
psykoanalysen vill föra honom. Han 
har genomskådat de kollektiva illu-
sioner som vi kallat verklighet, fal-
lit ur sin egen livsberättelse, men har 
inte, till skillnad från konstnären, 
lyckats skapa en egen verklighet, 
som skulle göra det möjligt för 
honom att nå utöver sig själv. Vi 
behöver illusioner för att kunna 
leva, sade Rank i Wahrheitund Wirk-
lichkeit (1929), och fullföljde med 
detta Nietzsches ifrågasättande av 
sanningens värde. Kunskap ger inte 
mening, det som neurotikern behö-
ver mest av allt, och mening är, som 
Nietzsche påpekade, något vi själva 
läser in i tillvaron, inte något som 
finns ”där ute”. 

Freud hade därför fel när han för-
nekade att psykoanalysen var en 
världsåskådning. För det är precis en 
sådan patienten behöver: männi-
skan kan inte leva utan illusioner, 
utan att relatera till ett mänskligt 
skapat sammanhang. Psykoanaly-
sens problem är att den under veten-
skapens täckmantel är en ideologisk 
fostran, som skolar in patienten i att 
acceptera en bestämd teoribildning 
och därigenom hindrar honom från 
att utveckla sin egen uppfattning. 

Det är naturligtvis inte vilka illu-
sioner, i bemärkelsen mänskligt 
skapade meningarT som helst som 
hjälper oss att leva. Det som skiljer 
konstnären från neurotikern är att 
den förre, efter att ha fallit ur eta-
blerade fiktioner, förmår skapa sin 
egen verklighet, men han gör det 

inte helt på egen hand, utan genom 
att återknyta till kollektiva mening-
ar. Det är bara genom att relatera till 
sådana sammanhang som vi kan 
bemästra dödsskräcken, eftersom 
det ger oss en symbolisk odödlighet, 
menade Rank. Försöken att skapa en 
helt individuell mening är dömda 
att misslyckas. Att individualiseras 
alstrar skuld, eftersom vi bryter oss 
ur ett sammanhang, och skulden 
kan bara sonas genom att vi åter 
anknyter till något utanför jaget. 

Med detta tog Rank steget från 
att vara psykolog till att bli social-
psykolog och kulturteoretiker. 
Framför allt i sina sena verk, Art and 
Artist (1932) och den postumt 
utgivna Beyond Psychology (1941), 
visar Rank i vilken stor utsträck-
ning individens psykologiska väl-
befinnande är beroende av den his-
toriska situation hon lever i. Män-
niskan behöver det kulturella sam-
manhanget för att skapa symbolisk 
odödlighet och på så sätt bemästra 
sin dödsskräck tillräckligt mycket 
för att våga leva. När de menings-
bärande sammanhangen faller bort, 
som under sekulariseringen och 
moderniteten, skapar vi substitut, 
till exempel i form av totalitära 
utopier. 

psykoanalysens historia är till 
stora delar berättelsen om de bort-
trängdas återkomst. Utvecklingen 
efter Freud har väsentligen handlat 
om att de som ursprungligen stöttes 
ut har tagits upp utan namns näm-
nande: Adler, Jung - och Rank. 
Betoningen av moderns betydelse 
och separationskonflikterna har till 
exempel varit central för senare 

generationer av psyko-
analytiker, vanligtvis 
utan att Rank nämns. 

Men i ett vidare per-
spektiv är Ranks bestå-
ende insats att han visade 
i hur hög grad männi-
skan är en historisk 
varelse också på det 
psykologiska planet. 
Hennes förmåga att leva 
fullt ut och skapa är bero-
ende av det kulturella 
sammanhanget. Det är 
ingen tillfällighet att 
psykohistoriker som 
Robert Jay Lifton har 
anknutit till honom, 
kanske framför allt i det 
centrala verket The Bro-
ken Connection (1979), i 
vilket Lifton hävdar att 
de kollektiva symbolsys-
temens sönderfall har 
skapat en psychic num-
bing, en oförmåga att 
känna. Rank betonade 
kreativitet utan att hem-
falla åt ytlig individua-
lism; även den skapande 
människan är beroende 
av att kunna relatera till 

något utanför sig själv, och Rank 
ställde frågan om det var möjligt att 
alls skapa stor konst när traditionen 
hade eroderats. Konstnären i 
modern tid riskerar att hamna i 
samma situation som neurotikern: 
hans projekt leder inte ut ur det egna 
jaget. 

Men framför allt är Rank en kri-
tiker med bestående aktualitet av 
den moderna individualismen med 
dess föreställning att vi som enskilda 
subjekt kan utveckla en egen livs-
mening. Rank skulle bestrida att vi 
i dag ens kan vara framgångsrika 
hedonister, eftersom vår förmåga 
att ge oss hän är beroende av att vi 
känner oss delaktiga i ett större sam-
manhang. Endast det kan mildra vår 
livs- och dödsskräck. Sinnlichkeit 
statt Sinn kan man träffande säga på 
tyska, sinnlighet i stället för mening, 
men det är inget hållbart projekt, 
eftersom sinnligheten är beroende 
av meningen. I avsaknad av en sådan 
hämmas sinnligheten av döds-
skräcken. Vi ger oss hän, men med 
ett alltmer komplicerat system av 
inre restriktioner. Är inte detta 
åtminstone början till en analys av 
den moderna cynismen: att följa 
sina böjelser men aldrig fullt ut, 
aldrig helhjärtat, alltid med reserva-
tioner? 

Det postutopiska tillstånd som vi 
i dag lever i är inte bestående, före-
ställer jag mig att Rank skulle säga 
om vi kunde låna in honom som 
samtidskommentator. Människan 
kan inte leva utan mening och hon 
kan inte alstra den på egen hand, 
utan bara genom att delta i kollek-
tiva projekt, som överskrider hen-
nes egna jaggränser. || 
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Narkissos saknade ord 
för sin egen bild 

ESSÄ/ Bilden av Narkissos. Kanske missförstod Freud Narkissos i 
sin teori om den självförälskade narcissisten. Narkissos problem var 
att han aldrig fått ett språk som hjälpte honom att skilja mellan 
människa och bild. Därför berättar myten om vad som sker när bilden 
inte samspelar med ordet. Spegelbilden döljer ett bråddjup. 

I 
dikten ”Villanella för ett barn i vår tid” frågar Göran 
Printz-Påhlson: ”Vem känner gossen som i vattnet bor?”1 Il 
Han syftar på Narkissos, pojken i den grekiska myten som 
förälskade sig i en bild i en källas stillastående vatten utan 
att veta att det var hans egen spegelbild, och som tynade 
bort och dog av sorg när han inte nådde den han älskade. 

I Det mest omedelbara svaret på frågan är väl: Om nu någon kände 
I gossen i vattnet så inte var det Narkissos själv. För många uttol-
I kare av myten har menat att Narkissos olycka var hans brist på 
I självkännedom; hans liv negerar den klassiska uppmaningen 
I gnothi se auton, känn dig själv! Men har mytens uttolkare under de 
I två tusen år den varit föremål för intresse varit klokare än Nar-

I kissos? Har de förstått vem han var och varför han blev den han 

I blev? Har Sigmund Freud, med sin teori om narcissismen vår tids 
I mest inflytelserika uttolkare, egentligen förstått Narkissos? Och 

I
går det att ge ett bestämt svar på vad myten om honom egent-
ligen handlar om? 

I sin häpnadsväckande essä om Goethes roman Valfrändskaper 
skriver Walter Benjamin om myt i allmänhet: ”Det finns ingen 
sanning i myten, ty den saknar entydighet och har alltså inte ens 

I plats för villfarelser.”2 Uttalandet kan tyckas pessimistiskt, Benja-
I min tycks utesluta rätt eller fel vad gäller tolkningar av myt. Men 
I han gör ett viktigt tillägg: det finns ingen sanning i myten, men 
I likväl en kunskap om dess anda. Slutsatsen är att myter må sakna 
I absolut sanningsvärde men därför inte rimliga (och orimliga) 
I! uttolkningar. Myten lånar sig inte till fundarnentalistiska synsätt, 
I men likväl till hermeneutik: den kan förstås och den kan miss-
| uppfattas. Den kan liksom alla texter läsas med olika grader av 
t vad Harold Bloom kallat ”misprision”, förtiganden av viktiga 
I beståndsdelar. Just Narkissos-myten är en av den västerländska 
I kulturens mest levande, brukad och missbrukad inte minst under 
I 1900-talet, och då inte bara av Freud. Ända sedan Ovidius gav oss 

den mest slagkraftiga versionen i sina Metamorfoser har Narkissos-
i sagan givit näring åt diktare, konstnärer och filosofer, så inten-
j sivt att man kan säga att den utgör en urgrund för vår civilisations 
i svar på den ständiga, och ständigt lika svårbesvarbara, frågan: Vad 
h är människan? Narkissos är i de olika tolkningarna av myten para-
p doxalt olika personer, med helt olika, ofta motsatta egenskaper, 
ft Men vad som enkelt talat står på spel i samtliga versioner och tolk-
ft ningar är begär, bild och bedräglighet. Låt mig göra några nedslag 
n i mytens rika tolkningshistoria.3 Men först: hur ser myten ut? 

I den ojämförligen viktigaste av antikens Narkissos-sagor 
I finns i tredje boken av Ovidius Metamorfoser (Förvandlingar). Det 
i är den enda version som berättar om Narkissos liv ända från avlan-
I det till döden. 

Nymfen Liriope våldtas av flodguden Cephissus. Barnet som 
ft föds får namnet Narcissus (den latinska formen av Narkissos). På 
I frågan om pojken kommer att leva till mogen ålder svarar den 
Il blinde siaren Tiresias: ”Ja, om han ej får skåda sig själv”.4 Narcis- 
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Författare 
och kritiker 

sus blir femton år. Många unga män och kvinnor söker hans kär-
lek, men stolt och kall som han är avvisar han dem alla. Nymfen 
Echo, som alltid upprepar de sista orden av vad hon just hört för-
älskar sig i honom, men han flyr från hennes närmanden. Skam-
sen tar Echo sin tillflykt till skogens djup där hon förvandlas till 
kroppslös röst: ”Hon blir aldrig sedd. Hon är endast en stämma”. 
En av de ungdomar Narcissus försmått säger: ”Måtte Narcissus 
bli kär, men aldrig få vad han älskar!” Vedergällningens gudinna 
bönhör honom. En dag, uttröttad efter jakten, stannar Narcissus 
vid en klar källa långt inne i skogen: 

Släckande törsten i den blev han gripen av annan och värre 
törst, ty medan han drack blev han kär i bilden i källan, 
kär i en overklig bild. Vad han tror vara kropp är en spegling. 

Narcissus griper efter pojken i källan, men når honom aldrig, var-
för förstår han inte. Men så småningom inser han sitt misstag: 

Ah, jag förstår! Det är jagsom är du!Jag skådar min egen 
bild. Jag är kär i mig själv. Jag tänder ju kärlek och tändes. 
Vad skall jag göra? Be eller bes? Men vad skall jag be om? 
Allt vad jag önskar är mitt, men mitt överflöd väcker blott saknad. 
Ack, om jag kunde gå ut ur mig själv! Vilken ny, vilken sällsam 
önskan av den som är kär! Jag vill komma ifrån det jag älskar. 

På nytt förtrollas Narcissus av skönheten hos bilden i källan, han 
grumlar bilden med tårar: 

Vart flyr du hän? Stanna kvar! Du grymme, lämna mig inte 
[...] Låt mig ändå få skåda 

det som jag inte kan nå! Det lindrar min sugande längtan. 

Narcissus tynar bort och dör vid källan som han inte förmår 
lämna. Men hans döda kropp förvandlas. I stället för den finner 
man en blomma ”saffransgul med snövita blad kring guldet i mit-
ten”. 

Inför Ovidius berättelse är det viktigt att komma ihåg att Nar-
kissos förälskar sig i en bild som han inte vet är hans egen. Det är 
alltså aldrig sig själv han älskar (ett faktum Freud tränger bort i 
sin läsning av Ovidius). När han inser att bilden är hans spegel-
bild, upphör inte hans kärlek till den, men det är skönheten hos 
bilden, inte det faktum att den är hans egen, som förtrollar honom. 
Insikten om misstaget är inte tillräckligt för att bryta förtroll-
ningen - han faller in i den på nytt, fascinationen är starkare än 
förståelsen. Ovidius berättelse om Narkissos vid källan är en 
utvecklingshistoria i tre stadier: illusionen, insikten om den, och 
återfallet i illusionen. Det är också en offerberättelse. Narkissos 
är ett mångfaldigt offer: för kärleken, för illusionen, för bilden, 
och för sanningen och dess outhärdlighet. 

Och kanske är han, på ett dunklare, i Ovidius-versionen bara 
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antytt sätt, offer för sin egen förhisto-
ria. För man kan fråga sig vilken bety-
delse det har att Narkissos är sprungen 
ur en våldtäkt, där hans far, som han av 
allt att döma aldrig känt, är en flod.5 
Vattenspeglingen drar Narkissos till sig, 
i vattnet söker han den han älskar. Han 
uppstår ur vatten och förgår genom 
vatten. 

redan tidigt började man betrak-
ta berättelsen om pojken och spegelbil-
den som en moralitet, en liknelse med 
något att lära ut. Narkissos blev ömsom 
varnande exempel, ömsom beundrad, 
om än tragisk hjälte. Dessa två synsätt 
skiljer också vår egen tids uttolkare åt. 
Å ena sidan har man uppfattat Narkis-
sos som bäraren av en sanning, å andra 
sidan som sinnebilden för en lögn. 

Hos renässansfilosofen och arkitek-
ten Leon Battista Alberti möter vi Nar-
kissos som förebild och innovatör - som 
själva måleriets symboliska upphovs-
man. Alberti skriver i Om målarkonsten 
(1436): 

Jag brukar säga till mina vänner att måle-
riet uppfanns av Narcissus. Han för-
vandlades enligt poeterna till en blom-
ma och eftersom måleriet är alla konsters 
blomma passar fabeln om Narcissus som 
liknelse. Vad är måleriet annat än hand-
lingen att med konstens hjälp söka 
omfamna en källa? 6 

Här är Narkissos inte ett varnande exempel utan en vägvisare - i Narcissus, 
en tid då man hyllade både sinnligheten och konstens illusoriska Oljemålning av 
bilder. Hos Alberti möter vi också en ny offertematik. Liksom Caravaggio. 
konstnären offrar sig Narkissos, genom sitt uppgående i bilden © Galleria Nazionale de 

och sin förvandling till något vackert blir han värdefull för andra Arte Antica, Rom 

än sig själv. Den ”själviske” Narkissos blir plötsligt en altruistisk 
gestalt. Alberti upphöjer också med sin metafor konsten till natu-
rens like, narcissen blir liktydig med konsten. Här är vi långt från 
den slutenhet och självupptagenhet som i Freuds efterföljd till-
skrivs den möderne narcissisten. 

I Tyskland författar Johann Georg Hamann vid mitten av 1700-
talet en märklig aforism i sin för den kommande romantiken så 
betydelsefulla Aethetica in nuce (1762): ”Narkissos, de sköna 
andarnas lökväxt, älskar sin bild mer än sitt liv.”7. Narkissos är 
den ideale sköne anden och hans ovilja att lämna sin egen bild är 
för Hamann positiv i så måtto som Narkissos strävar mot varak-
tig, tidlös skönhet, en kunskap som trotsar tiden. 

Goethe använder Narkissos i sin roman Valfrändskaper för att 
beteckna människan i allmänhet och hennes önskan att spegla sig 
i naturens fenomen. Narkissos vid källan är en bild för samma 
ömsesidighet som människan inför naturen: vi tillskriver gärna 
naturen mänskliga egenskaper, och oss själva tillskriver vi natu-
rens, menar Goethe. Filosofen och konstkritikern John Ruskin 
utvecklade vid mitten av 1800-talet Goethes tankar i boken 
Modern Painters till en normativ estetik; med begreppet ”the pat-
hetic phallacy”, ”det känslosamma felslutet” kritiserar Ruskin 
tendensen att ge naturen människans känslor och beteenden (en 
sorgsen vind, ett hotfullt hav), konstgrepp som särskilt andra 
rangens författare gärna tar till, menar Ruskin. 

En av 1800-talets intressantaste Narkissosreferenser möter vi 
hos Hegel i Estetiken (tryckt 1835). Redan i ungdomsverket Andens 
fenomenologi kritiserar Hegel skönandlig solipsism i sina resone-
mang om ”die schöne Seele”, den sköna själen, skönanden (med 
bland annat Rousseau som negativt exempel). I Estetiken tänker 
sig Hegel en annorlunda Narkissos: en pojke som i stället för att 
spegla sig i vattenytan bryter dess orörlighet genom att kasta ste-
nar i den. Pojken är för Hegel människan i hennes strävan att ändra 
och bearbeta naturen genom praktisk handling, arbete, konst. 
Polariteten aktiv handling - passivt kontemplerande utvecklar 
under 1900-talet hegelianen Herbert Mareuse på sitt eget sätt i 

boken Eros and Civilization (1955). Där 
tänker sig Mareuse en motsats mellan å 
ena sidan Prometeus, prestationens, 
framåtskridandets och förändringens 
gud, och å andra sidan Orfeus och Nar-
kissos, det stillaståendes, sångens, lus-
tens, glädjens gudar. Orfeus och Nar-
kissos har inte blivit hjältar, de hotar 
den prestationsprincip som vår kultur 
vilar på, menar Mareuse. Men de förso-
nar Eros med Thanatos, döden, genom 
att vara tillfreds med det som är. Mar-
cuses positiva och utopiska tolkning av 
Narkissos-gestalten har inte många 
efterföljare i vår tid - fast Eros and Civil-
ization blev en kultbok under det psy-
kedeliska 60-talet, inte minst för sin kri-
tik av den förnekelse av lustprincipen 
den puritanska arbetsmoralen medfört. 

HADE NARKISSOS-MYTEN Varit så 
levande under 1900-talet om inte Freud 
funnits? Frågan går naturligtvis inte att 
besvara; Freuds Narkissos, narcissisten, 
den människa vars känslomässiga 
utveckling hämmats, och vars libido 
stannat kvar inom henne själv i stället 
för att riktas mot en annan människa, 
är hursomhelst något radikalt annor-
lunda än den Narkissos romantiken 
lämnar i arv till Freuds nära samtida, 
symbolistpoeterna. Hos Baudelaire, 
Villiers de lTsle-Adam, Lautréamont 
och Mallarmé möter vi honom. ”De 
franska symbolisternas favorit framför 
andra var Narcissus”, skriver Göran 

Printz-Påhlson och menar att spegeln för dem inte var ”den mime-
tiska symbolen [... ] utan den expressiva, vattenspeglingen, som 
tvingade dem inte att meddela kunskap genom dikten, utan att 
söka kunskap i dikten”. 8 Narkissos blir frågans och sökandets 
emblem: ett inbegrepp av det okända i det synliga. Men Narkis-
sos blir också ett emblem för själva tankekraften. Hos symbolis-
ternas arvtagare Paul Valéry är Narkissos liktydig med det rena 
jaget, det absoluta självmedvetandet. I En afton med herr Teste 
beskriver Valérys alter ego Teste den cerebrala självreflektionen, 
medvetandet som vill göra sig helt och hållet genomskinligt: 

[...] längs alla kända ledningar och centra inom mig, följer jag mig, 
svarar jag mig, speglar jag mig och får min bild återkastad igen 
rysande inför dessa spegelbilders oändliga svit. Jag är av glas. 9 

Valérys glasmänniska är med sin tro på medvetandets - om än 
inte oproblematiska - suveränitet den totala motsatsen till Freuds 
människa: hon som styrs av det omedvetna. Men det är Freuds 
omedvetne narcissist och inte Valérys medvetne herr Teste som 
behållit sin plats i nutidskulturen. Fast finns narcissisten egentli-
gen? 

men först: hur ser freud denne? Han tänker sig en fas i 
den sexuella utvecklingen där individen väljer sig själv och sin egen 
kropp som kärleksobjekt; han kallar denna barndomsfas narcis- i 

sism. Han tänker sig att vissa individer stannar kvar i fasen i sitt 
vuxna liv. Under åren kring 1910 utvecklar Freud teorin om nar-  
cissismen i flera skrifter, bland annat i analyserna av den psyko-
tiske senatspresidenten Daniel Paul Schrebers självbiografi, och 
av ett barndomsminne nedskrivet av Leonardo da Vinci. År 1914 
publicerar Freud Zur Einfiihrung in der Narzismus (Inledning till 
narcissismen). Här reflekterar han också över den fascination nar-
cissisten utövar på andra. Freud tänker sig en särskild kvinnotyp, 
vacker och inte särskilt ovanlig. Stycket är värt att citeras i sin hel-
het: 

Sådana kvinnor älskar strängt taget bara sig själva, och de gör det 
med en intensitet som påminner om hur mannen älskar dem. 
Deras behov är inte heller inriktat på att älska utan på att älskas, 
och de nöjer sig med den man som uppfyller det villkoret. Före- 
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kornsten av denna kvinnotyp är av mycket stor betydelse för män-
niskornas kärleksliv. Män är speciellt förtjusta i sådana kvinnor, 
inte bara av estetiska skäl eftersom de brukar vara de vackraste, 
utan också på grund av intressanta psykologiska konstellationer. 
Det tycks nämligen vara ganska klart att narcissismen hos en per-
son utövar stor dragningskraft på sådana andra människor som 
har givit ifrån sig hela sin egen narcissism och som söker objekt-
kärlek; att barn är så förtjusande beror till stor del på deras nar-
cissism, att de har nog med sig själva och är otillgängliga för andra; 
detsamma gäller charmen hos vissa djur som inte verkar bry sig 
om oss, som katter och stora rovdjur, ja det är till och med så att 
vi fängslas av att läsa om stora brottslingar och humorister i skön-
litterära verk på grund av den konsekventa narcissism med vil-
ken de lyckas hålla allt sådant på avstånd som förminskar deras 
jag. Det är som om vi avundas dem att de lyckats vidmakthålla 
ett saligt psykiskt tillstånd, en oangriplig libidoposition som vi 
själva efterhand har givit upp. Den narcissistiska kvinnans charm 
saknar dock inte nackdelar; en stor del av den förälskade man-
nens otillfredsställelse, hans tvivel på kvinnans kärlek, hans kla-
gan över att hon är full av gåtor för honom bottnar i denna inkon-
gruens hos olika typer av objektval. 10 

Vackra kvinnor, barn, katter, stora rovdjur, brottslingar, humo-
rister - Freuds uppräkning av tänkta narcissister är omfattande, 
en skara som gör narcissisten vanligt förekommande. De senaste 
decenniernas utveckling av psykoanalysen ser karaktärstypen som 
än mer frekvent; begreppet har vidgats, och det moderna väster-
ländska samhället gynnar enligt historikern Christopher Lasch 
uppkomsten av den narcissisistiska personligheten.11 Men invänd-
ningen man kan rikta mot begreppet ligger inte i att det täcker 
allt fler, i stället gäller den själva konstruktionen av begreppet: 
idén att narcissisten skulle vara självtillräcklig, ofullständigt eller 
inte alls upptagen av den andre. 

den invändningen återfinner vi hos den franske filoso-
fen René Girard som formulerat en banbrytande Freudkritik. I 
flera böcker utvecklar Girard en radikal teori om människans 
begär.12 Han hävdar att begäret alltid är mimetiskt - det är imi-
tativt och utgår från en modell, medveten eller omedveten, och 
det har en triangelstruktur: subjektet, objektet och modellen. 
Begäret är alltid förmedlat, aldrig ursprungligt, och däri ligger den 
tyngsta kritiken av Freud, som ju menar att begäret ”kommer av 
sig självt”; det härrör från det lilla barnets inre och leder så små-
ningom till den vuxnes erotiska och genitala begär. Hos Freud är 
rivaliteten som utvecklas i den oidipala situationen (för pojken 
med fadern, för flickan med modern) ett resultat av det hinder 
detta ursprungliga begär stöter på, inte av begäret självt. Girard 
menar tvärtom att hindret och rivaliteten skapar begäret, i form 
av modellen som visar vägen för subjektet, modellen som säger: 
detta begär jag, detta är eftersträvansvärt, och jag lägger hinder i 
vägen för dig att nå det. Att visa sitt begär är att göra sig till modell. 
När följaktligen narcissisten visar sitt begär till sig själv förser han 
eller hon sig själv med den laddning som gör henne till både modell 
och objekt. Freuds självbegärande kvinnor - eller barn eller djur 
eller brottslingar - gör sig på så vis eftertraktansvärda. Narcissism 
är låtsad likgiltighet - en strategi, menar Girard, om än inte med-
veten, öppen, planerad (just för att den inte presenterar sig som 
strategi blir den desto svårare att genomskåda och desto mer effek-
tiv). Narcissisten är alltså inte oberoende av den andre, utan tvärt-
om helt och hållet beroende av den andre och hans begär - just 
för att kunna upprätthålla illusionen av oberoende. Girards Freud-
kritik är genomgripande. Den tvingar oss att tänka annorlunda 

om det mänskliga psyket; det är aldrig inneslutet i sig självt utan 
samspelar alltid med den andre, om än omedvetet. Och narcissis-
ten i Freuds mening förvandlas från självtillräcklig, ”omogen” 
monad till en scenaktör som vi låter oss intas av. Girard skriver: 

Den andres självtillräckliga narcissism utgör det obeskrivliga 
paradis där den varelse vi begär tycks leva - det är just därför vi 
begär dem. De ger intrycket av att inga hinder finns i deras väg, 
att de inte behöver någonting. Intrycket av att inte behöva någon-
ting är samma sak som att inte behöva oss. Deras överflöd är 
någonting givet. Utan behovet av någonting utanför dem själva, 
drar de allt begär till sig som magneterf...] Denna självtillräcklig-
het är inte jordisk, den är den sista glimten av det heliga. 

Girards Narkissos, den spelat självtillräcklige, den till synes för 
andra likgiltige, den som kanske till och med själv tror sig obero-
ende, är kanske inte liktydig med mytens Narkissos; han är ett 
slags Narkissos, inte alla. Men han eller hon ger en sannare bild 
av Freuds narcissist genom att visa att denna är en varelse som 
upprättar sitt egenvärde i ett intensivt spänningsförhållande till 
den andre; narcissisten varken bejakar eller ignorerar den andre 
fullt ut, utan vidmakthåller dennes upptagenhet av sig genom en 
pendling mellan likgiltighet och erkännande, ett komplicerat spel. 
Girard tänker sig narcissisten som en manipulator, men hennes 
”offer” är därför inte mindre manipulativt genom att spela med 
i spelet, ”avguda” narcicissten, upphöja henne till den suveräna 
frihetsposition hon vill få oss andra att tro på (och också själv tro 
på). För om inte narcissisten finns, var finns då guden, den alls-
mäktige, fullkomlige? I Första Mosebokens första kapitel heter 
det: ”Gud skapade människan till sin avbild, till Guds avbild ska-
pade han henne.” Man kan tänka tanken: Är kanske den ursprung-
liga narcissisten den judiska och kristna guden själv? Den varelse 
som från början vilar i sin fullkomlighet? 

”De grekiska myterna utsäger i regel ingenting, utan äger i stäl-
let sin förförande kraft tack vare den dolda orakelkunskap som 
manar oss till en ändlös gissningslek”, skriver Maurice Blanchot 
apropå Narkissosmyten under rubriken ”En ursprunglig scen?” i 
boken L’Écriture du désastre. Och kanske är det just det undan-
glidande hos Narkissosmyten som gjort den till föremål för så 
paradoxalt olika tolkningar. Narkissos inför spegelbilden är kan-
ske i själva verket vår belägenhet inför myten: där ser vi oss själva. 
På så vis blir Narkissosmyten en myt om vårt förhållande till myt 
i allmänhet: en ändlös räcka återspeglingar, bilder av oss själva. 
Liksom vattenbilden är mytens essens - Benjamins sanning 
omöjlig att få fatt i. 

Men jag vill ändå tro att Narkissossagan är en myt om ord och 
bild, om de grundläggande relationerna dem emellan, i kulturen, 
liksom i det enskilda livet. Den visar att ingen äger bilden av sig 
själv med mindre än att han eller hon fått ordet i gåva: av någon 
som sagt: Detta är du. Narkissos fick aldrig höra det, Echo uppre-
pade bara hans egna ord, och ingen annan tycks ha talat med 
honom. Därför är sagan om Narkissos berättelsen om en som inte 
förmådde älska - känna, se - sig själv, utan som förlorade sig i det 
främmande, oåtkomliga: en bild. Myten handlar om det rörliga, 
levande ordet, gentemot den statiska, döda bilden. Den berättar 
om vad som händer när bilden inte samspelar med ordet, när de 
inte ömsesidigt bejakar varandra. Narkissos blev okänd för sig 
själv för att ingen han någonsin talat med, givit honom hans själv-
bild i form av ord. Han tog en bild för en levande människa för 
han visste inte vad en levande människa egentligen var. Det var 
därför han aldrig såg sin bild som bild, utan tog den för en levan-
de varelse. Bristen på ord gjorde Narkissos till bildens fånge. 11 
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Informationstekniken gör 
oss till otåliga kravmaskiner 

ESSÄ/ Osynliga köer leder till stress. Det nya rumslösa mediet ger oss 
fantastiska möjligheter att kommunicera. Det finns dock smolk i bägaren; 
trycket på information blir ofta för starkt. Före informationsteknikens intåg 
fanns det tydliga självreglerande mekanismer. Vi kunde se andra människor 
framför oss, som även de väntade på en viss tjänst. Det medförde en större 
förståelse för både väntetid och andras behov. Fler behöver inse att Ting Tar Tid. 

E
n man råkade slinta med 
lien, och såret i benet blev 
så djupt att han for till läka-
re. Väl framme i väntrum-
met hade han fortfarande 
rejält ont, men det blödde 

inte fullt så mycket längre och blotta åsy-
nen av alla de andra som var värre däran 
gjorde att hans smärta mattades något. 
Samtidigt ledde deras uppenbara sjuk-
domar och olyckor till att han förstod var-
för han fick vänta. Ja, han hade till och 
med en viss fördragsamhet med vänte-
tiden. 

En annan patient hade först fått vård på 
lasarett, men vårdades nu hemma av 
anhöriga. Hon hade ofta velat ha mer 
hjälp på sjukhuset och detsamma gällde 
nu också hemma. Mer vård, mer intresse, 
mer omsorg, mer förströelse. Men hennes 
önskemål, behov och krav tonades ner när 
hon såg hur intensivt personalen och 
senare hennes anhöriga arbetade. När de 
hade så mycket att göra ändå - inte kunde 
hon väl kräva också det och det och det? 

Man skall förstås inte idyllisera för 
mycket; denna självreglering var aldrig 
perfekt. Men den fanns där och verkade i 
det tysta. 

Av 
Bodil 

Jönsson 

Professor i rehabili-
teringsteknik vid 
Certec på Lunds 

Tekniska Högskola 

en student hade precis satt sig ner i en 
föreläsningssal inför en tvåtimmarsföre-
läsning när det dök upp en fråga i huvu-
det på henne som hon gärna ville tala med 
föreläsaren om. Men hon ville inte fråga 
mitt under föreläsningen, för det var alls 
inte säkert att de andra också skulle vara 
intresserade, och förresten kunde hon inte 
formulera frågan särskilt koncist. Hon 
tänkte i stället ta den efter föreläsningen. 
Men när hon kom fram till föreläsaren, 
stod redan sju personer före henne med 
sina frågor. Minuterna gick. Hon snegla-
de på klockan - det var bara 15 minuters 
paus mellan föreläsningarna och när det 
hade gått åtta minuter och läraren fortfa-
rande höll på med student nummer två i 
kön, började hon sakta gå mot utgången. 
Hon hade ju sett att läraren ändå inte skul-
le hinna besvara hennes fråga. Den var 
kanske inte ens så viktig? (Frågan kom 

aldrig att ställas och nästa morgon hade 
hon själv glömt den totalt.) 

Självregleringen mellan vårdad och 
vårdare och mellan student och lärare 
hade sålunda sitt pris. Somliga berättiga-
de krav framställdes aldrig, och somliga 
viktiga frågor förträngdes. Å andra sidan 
hjälpte självregleringen hos patienter och 
studenter i det tysta till med att åstad-
komma en något så när acceptabel arbets-
belastning på personalen. 

det finns liknande episoder som når 
oss genom informations-/kommunika-
tionstekniken: Tänk på en telefonsluss 
en sådan som vi ofta rekommenderas att 
vända oss till inom öppenvården. När 
man sitter i en sådan med sin värkande 
tumme, minut efter minut, kvart efter 
kvart, utan att komma fram, känner man 
sällan att värken lindras. Den blir snarare 
värre i takt med att minuterna tickar på 
och otåligheten ökar. Inte ser man att det 
finns personal i andra änden som sliter 
förtvivlat, inte heller att många av de 
andra som ringer kanske har ännu mer ont 
eller ännu mer akuta spörsmål. Det enda 
man är medveten om är sig själv och sin 
värkande tumme. Ingenting i situationen 
medverkar till att ge den egna upplevda 
värken lite proportioner. Man har bara en 
önskan: jag först, jag genast! 

När så berättigad kritik förs fram mot 
de växande telefonköerna, gör vården 
tappra försök att bemanna linjerna med 
fler som kan besvara ens frågor. Men det 
är som om det inte hjälper. Tänk om det 
faktiskt är så att våra behov av råd och stöd 
och hjälp är obegränsade om inte upple-
velser av andras belastning samtidigt hjäl-
per oss till viss självreglering. Nåja, det 
finns förstås andra saker som sätter grän-
ser - man måste sova ibland, och det finns 
ju annat än vårdkontakter som man kan 
vilja ha sin dag till. Men faktum är att det 
är mycket lättare att utvecklas till en krav-
maskin via informationstekniken än vad 
det är när man delar verklighet också i rum 
och tid. 

Vi är vid det här laget många universi-
tetslärare som har fått uppleva det fasci¬ 

nerande frågetrycket från studenter på 
Internet. Först blir man bara glad. Sedan 
kommer eftertanken: vad var det som 
gjorde att frågeintensiteten inte var alls så 
stark i levande livet? Så inser man att detta 
handlade om de yttre logistiska begräns-
ningarna i tid och rum, vilka har beskri-
vits ovan, och hur dessa höll antalet frågor 
i schack. Framme vid den insikten kan 
man övergå till att bara glädja sig över den 
tankenakenhet som är så uppenbar på 
nätet. 

Men så kommer nästa bakslag; det blev 
ju inte riktigt bra ändå. Frågetrycket blir 
så lätt för starkt. Det känns lite sorgligt att 
som lärare erkänna detta när man väl är 
framme vid målet med en stark individu-
alisering. Men individualisering fullt för-
verkligad tar helt enkelt för mycket tid. Å 
andra sidan går det att hitta former där 
studenter täcker upp bra själva - ofta har 
en student redan hunnit svara en annan, 
innan läraren är där. 

Ja, så kan man svänga mellan ”fantas-
tiskt” och ”jag klarar inte detta”, mellan 
glädje över den utmaning som studenter-
nas frågeföreträde utgör och förtvivlan 
inför den egna oförmågan att hantera 
situationen. Åtminstone för mig har det 
ännu inte svängt in sig. Mest nöjd känner 
jag mig när jag kan göra det som alltid 
varit det mest väsentliga i lärarrollen: 
hjälpa till att ge strukturer och att vidga 
horisonter. Förr gjorde man det främst via 
föreläsningar och mindre som återkopp-
ling på frågor. Nu är ofta proportionerna 
de omvända. Men funktionen att ge struk-
tur och vidga horisonter är en och den-

samma. 
Visst var man som lärare otillräcklig 

redan tidigare, i levande livet. Ja, egentli-
gen ännu mer otillräcklig. Men skillnaden 
nu är att det inte finns några synliga köer. 
Studenterna ser inte summan av det de 
kräver på Internet av läraren och därför 
kan de inte förhålla sig till den. Var och en 
har sina frågor, var och en liksom hoppar 
upp och ner där ute på nätet och vill 
komma fram först, nu genast, och få sina 
svar. Det självreglerande rums- och tids-
relaterade från föreläsningssalen är försatt 
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ur spel. Annorlunda uttryckt: situatio-
nerna har helt olika affordance. 

Affordance är ett utmärkt ord, men det 
finns tyvärr inte på svenska. Skall man tro 
ordböckerna, finns det faktiskt inte på 
engelska heller, i denna sin substantiv-
form av verbet afförd. Men i det här fallet 
bör man inte lita på ordböckerna - ordet 
har sedan decennier en bred användning 
i bland annat design- och miljösamman-
hang. Affordance är det som en företeelse 
erbjuder. Vad detta är beror både på före-
teelsen och på människan. Den affordance 
som ett och samma träd utstrålar till olika 
människor kan till exempel vara ”bra att 
klättra i” för ett barn, ”ger skugga” för en 
gammal människa, ”går att bygga bo i” för 
en fågel etcetera. 

Detta med olika affordances gentemot 
olika människor har diskuterats länge. 
Vad som är mindre uppmärksammat är att 
en och samma företeelse (till exempel vård 
eller utbildning) med samma innehåll och 
samma människor inblandade, kan få 
olika affordance beroende på mediet. På 
nätet säger ingenting av läkarens, sköter-
skans, lärarens affordance att hon kan vara 
totalt överbelastad. Var och en som söker 
information utgår från sin egen situation, 
sina frågor, sina behov. Visst kan man se 
att också andra frågar och att läraren sva-
rar dem och visst kan man ha stor glädje 
av andras ”Frågor och svar” (Frequently 
asked questions, FAQ), som ofta finns på 
hemsidor, men genom att dessa frågor och 
svar utspelar sig utan att vara kopplade till 
tid eller rum, ger de alls ingen inblick i 
återkopplarens situation. 

jag tror vi skall vara uppmärksam-
ma på detta, för det utgör en av den nya 
tidens stressfaktorer och den är alls inte 
begränsad till bara vård och utbildning. Vi 
är alla både sändare och mottagare, söka-
re och återkopplare. Till vardags pejlar 
ofta läraren inom oss från den ene till den 
andre. I levande livet hjälper oss begräns-
ningar i tid och rum åtminstone något 
från fallgropen med ett alltför starkt över-
utnyttjande av den egna eller andras för-
mågor. Men på Internet - detta rumslö-
sa, asynkrona och fantastiska medium 
har själva mediet försatt den återkopp-
lingen ur spel, och trycket kan bli hur 
starkt som helst. TTT gäller emellertid 
också på nätet - ”TTT” som i ”Ting Tar 
Tid”, ”Tankar Tar Tid”, ”Tillit Tar Tid”. 

Sammantaget leder detta till en oregle-
rad mekanism: kraven på återkoppling 
ökar, fast man kanske redan får långt mer 
återkoppling än någonsin tidigare. Myck-
et vill ha mer och det genast, särskilt när 
situationsåterkopplingsmekanismerna 
försatts ur spel. 

man kan undra över varför vi så 
aningslöst förbigått att denna självregle-
ring försatts ur spel. Kanske är det inte så 
konstigt eftersom det inträffade ju är en 
bieffekt och bieffekter har människan 
aldrig tänkt så mycket på. Särskilt inte när 
hon känner att hon är nära att förverkli-
ga sina drömmar. 

Informationsteknikens dundergenom-
brott hänger nära samman med att den 
faktiskt tangerar samtliga de tre klassiska 

Var och en 

som söker 
information 
utgår från 

sin egen 

situation, 
sina frågor, 

sina behov. 

mänskliga drömmarna: drömmen om 
evighetsmaskinen, drömmen om att 
kunna tillverka guld och drömmen om 
evigt liv. 

Evighetsmaskinen åstundades som ett 
redskap att hantera det materiella utan 
någon egen arbetsinsats och utan någon 
kostnad - som en åsna som slet utan hö 
och vatten, skötsel och styrning. Den 
immateriella motsvarigheten är nu infor-
mationstekniken som i förbättrad form 
skulle kunna hantera det immateriella åt 
oss, och det utan ansträngning och kost-
nad. 

Att tillverka guld var drömmen om att 
kunna åstadkomma något materiellt vär-
defullt ur något materiellt värdelöst. Den 
drömmen har uppenbara likheter med 
önskan att i den immateriella förvänt-
ningsekonomins superdatoriserade värld 
satsa rätt och få vara med om att det eko-
nomiskt värdelösa blir det ekonomiskt 
värdefulla. 

Drömmen om ett evigt liv - där är vi 
ännu inte så långt komna även om medel-
livslängden i Sverige ökat med fantastis¬ 

ka 20 år under 1900-talets århundrade. 
(Femton av dem sägs bero på förändring-
ar i yttre levnadsomständigheter, fem på 
medicinska insatser.) Informationstekni-
ken fungerar därvidlag än så länge bara 
som ett stöd för människan när hon skaf-
far sig inte en utan tusen second opinions, 
och som ett kraftfullt verktyg för medici-
nen. Men vad kan inte informationstek-
niken komma att medföra framöver när vi 
alltmer intensivt via Internet kan driva 
egna och anhörigas önskemål att leva fris-
ka för evigt? 

Drömmarna må vara vackra för indivi-
den, men stegen mot förverkligande sker 
alltid i ett sammanhang. Det är inte sär-
skilt välbetänkt att låta informationstek-
niken tjäna den enes dröm om evigt liv, 
utgöra en kungsväg till kunskap samt ge 
oändlig rikedom om det samtidigt inne-
bär att gå över andras lik. Så behöver det 
(nog) inte heller vara. Det skulle hjälpa 
åtskilligt om vi hittade nya återkopp-
lingsmekanismer i vilka hela situationer 
kunde tala tillbaka till oss och ange belast-
ning på andra och en själv. n 

Tålamod. För att inte förvandlas till en kravmaskin är det viktigt att få återkoppling om 
sin plats i kön. På Internet finns inga synliga köer, vilket sätter de självreglerande 
mekanismerna ur spel. Foto: Eurokinissi/Pressens bild 
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Semesterfiraren blir 
naturbeskyddare 
RESEARCH/ Resandet förändrar världen. Turism har för-
vandlats från ett överklassens njutningsmedel till en substantiell 
näring som motsvarar en tiondel av världsekonomin. Samtidigt 
pågår en diversifiering av resandet. Äventyrs- och naturturism 
kan bidra till att bevara natur och kultur som ofta skyddats trots 
motstånd från lokalbefolkningen. 

EMIL UDDHAMMAR 

Redaktör på Axess och forskningsledare 

DU HAR KANSKE REST Utomlands 
på semester i sommar? Tyvärr gör 
det dig inte längre unik. Det hör 
idag till vardagen att i snabbköpet 
höra ”vi visste inte vad vi skulle göra 
sedan, så vi tog en vecka extra och 
åkte till Thailand”. Vi har blivit ett 
turistande folk. Det gör oss inte bara 
beresta, utan också globala och väl-
mående. I de index som nu kon-
strueras för att mäta olika länders 
grad av globalisering, ingår interna-
tionell turism som en viktig kom-
ponent. I ett slags hemmablindhet 
glömmer forskningen ofta bort cen-
trala fenomen därför att de är 
mycket vardagliga, och det faktum 
att internationellt resande blivit en 
del av vardagen är just en sådan 
undanskymd men väsentlig omge-
staltning av vårt samhälle. 

Turismen har vuxit till en mycket 
betydelsefull ekonomisk sektor som 
med kringaktiviteter beräknas stå 
för drygt 10 procent av hela jordens 
BNP 2002. Affärsresorna omsätter 
som jämförelse bara en femtedel. 
Den globala turismen beräknas 
sysselsätta mellan 200 och 260 mil-
joner människor. I EU motsvarar 
intäkterna från turismen 28 procent 
av hela servicesektorn; i utveck-
lingsländerna är motsvarande siffra 
43 procent och i de minst utvecklade 
länderna 71 procent. 

Långt in på 1900-talet var det 
mycket exklusivt att resa utomlands, 
och att flyga var förbehållet en liten 
elit. Till avlägsna mål som Austra-
lien tog man sig helst med båt; inte 
förrän vid slutet av 70-talet kunde 
flyget konkurrera prismässigt. 
Medan utvandrare förr i världen 
knappast kunde räkna med att åter-
vända till sitt fosterland på besök, 
reser de som invandrat till Sverige 
från Turkiet och Balkan ofta hem på 
semester i dag. De ekonomiska och 
tekniska möjligheterna att fysiskt 
förflytta sig över stora delar av jord¬ 

klotet och tillbaka under korta peri-
oder innebär en kvalitativt ny 
dimension för människan. Resandet 
har blivit en definierande egenskap 
för moderna samhällen. 

Denna nya världsordning av 
resande har intressanta konsekven-
ser både socialt, ekonomiskt och i 
politiskt avseende. 

Resande är förvisso ingen ny före-
teelse. Pilgrimer har vallfärdat till 
städer, tempel och floder i årtusen-
den, också långa sträckor. Under 
1600-talet blev det vanligt i de högre 
stånden att göra en grand tour till stä-
der och platser i eller kring Europa: 
Venedig, Rom, Paris, Grekland, 
Turkiet och Schweiz. Resmålen har 
inte förändrats så dramatiskt, men 
de sociala skikt som har möjlighet 
att resa har vidgats radikalt. Syftet 
med resandet har också förskjutits 
från bildning till upplevelse. 

DE SOM RESER HAR INTE alltid 
setts med blida ögon av det om-
givande samhället. Kringstrykare, 
luffare och tattare 
resande - var inte väl 
sedda. När Shakespeares 
Kung Lear börjar van-
dra på heden möter han 
inte käcka weekendvan-
drare med klätterutrust-
ning och stormkök i 
nylonryggsäcken utan 
enstöringar, vettvilling-
ar och tiggare. Att inte 
ha en fast punkt och tjänst var kri-
minellt och kallades lösdriveri, och 
för sådant ”löst strykande från ort 
till ort utan anställning” kunde man 
dömas till straffarbete fram till mit-
ten av 1950-talet. De som vandrade 
kring hörde till ”de andra”, som 
kunde definieras ut från samhälls-
gemenskapen. 

I intellektuella och konstnärliga 
kretsar blev det i början av förra 
seklet tvärtom på modet att vandra, 

särskilt i naturen och i bergstrakter. 
”Braun gebrannt und vollgesogen, 
Von der Fulle dieser Weit” skaldade 
Herman Hesse i prosadikt-
samlingen Wanderung från 1918, där 
han prisar den kreativa konstnärs-
själens frihet att vandra. Han bryter 
upp från den trygga hembygdens 
lantgård i en allegorisk livsvandring 
över alperna mot södern. Vid ett 
bergspass, där han ser vägar och 
bäckar slingra sig ned på båda sidor 
konstaterar han i glädje över livets 
möjligheter att ”Die Weit ist 
schöner geworden” . 

Under mellankrigstiden blev 
vandrandet i naturen en folkrörelse 
i flera länder, även om den i vissa fall 
också urartade från ”Wanderlust” 
till ”marschieren”. Kontakten med 
skog, berg och sjö genom vand-
ringen och strapatsen blev för 
många ett nytt sätt att närma sig 
naturen efter inflyttningen till stä-
dernas rök och damm. 

Charterturismen, resandets eget 
tayloristiska löpande band, står 

naturligt nog för en stor 
del av de senaste årti-
ondenas expansion. År 
2000 genomförde 
svenskar 8,7 miljoner 
resor utomlands, varav 
2,4 miljoner utanför 
Europa. Världens mest 
populära resmål är 
Frankrike, som samma 
år hade 74 miljoner 

ankommande turister, följt av USA 
med 53 miljoner, Spanien 46 miljo-
ner och Italien drygt 40 miljoner. 
Som jämförelse kan nämnas att 
antalet turister i Spanien 1960 
endast var 6 miljoner. 

Mäter vi i antalet anställda inom 
turistsektorn i Europa och Medel-
havsregionen har emellertid Spa-
nien, Italien och även Grekland tap-
pat mark det senaste decenniet. 
Antalet årsarbetstillfällen minskade 

med 21 procent i Italien mellan 1995 
och 1998, ökade med tre procent i 
Spanien och med 11 procent i Grek-
land. Under samma period ökade de 
anställda i turistsektorn i Turkiet 
med 45 procent, i Irland med 42 pro-
cent och i Portugal med 24 procent. 
Här tycks alltså ske en förskjutning 
allteftersom de ”klassiska” sol-
semesterländerna helt enkelt blir 
väldigt dyra att besöka, vilket den 
som nyligen varit i exempelvis 
Italien kan intyga. 

Vissa forskare har förhållit sig 
mycket kritiska till den ökade turis-
men. Den ekonomiske dystopikern 
E. J. Mishan kritiserade således i en 
bok 1969 konsekvenserna av den 
framväxande ”massturismen” och 
menade att de resmål som dessa 
människor kommer till förstörs. 
Nya jungfruliga områden exploate-
ras, nya turistströmmar väller in. 
Som den engelske sociologen John 
Urry framhåller kom denna kritik 
huvudsakligen från den övre medel-
klass som tidigare var helt ensam på 
badstränderna och i alppassen. 
Andra forskare har tvärtom fram-
hållit att turistindustrin är mycket 
bra på att anpassa sig efter ändrade 
förhållanden, och att en förbisedd 
sida av den ökande turismen är att 
ny infrastruktur gradvis byggs upp, 
så att det blir bekvämare och eko-
nomiskt möjligt för allt fler att resa 
till nya ställen. Det är trots allt en 
fördel om det finns åtminstone ett 
hotell och en restaurang på den plats 
man tänkt åka till. 

ATT RESA NÅGONSTANS på sin 
semester behöver dock inte vara rik-
tigt så välordnat och förutsägbart 
som på den typiska charterresan. 
Precis som vandrarna i början av 
sekelskiftet är många i dag mer och 
mer intresserade av något mer även-
tyrligt eller annorlunda än bad-
stränder under sin semester. En 
antydan till äventyrlighet i resandet 
smög sig in med 1970-talets tågluf-
fande - luffande nämns nu officiellt 
som något positivt. Två årtionden 
senare var det få som åkte tåg, i stäl-
let flyger ungdomar kors och tvärs i 
Europa och världen. För många i 
hippiegenerationen var det obliga-
toriskt med en Asienresa, ofta 
påbörjad via transsibiriska järn-
vägen genom Ryssland med desti-
nation Japan. Därefter skulle man 
långsamt ta sig tillbaka genom Asi-
ens länder. 

Detta mer vagabondinriktade 
resande var onekligen mer äventyr- 

Resandet 

har blivit en 

definierande 

egenskap för 

det moderna 

samhället. 
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ligt, också i den tyskjudiske socio-
logen Georg Simmels mening. I sin 
korta men briljanta essä Das Aben-
teuer från 1906 framhöll han att 
äventyret - precis som resan - karak-
täriseras av att vara frilagt från det 
vanliga livet. Äventyraren är den 
extremt ahistoriska individen, som 
för en stund kliver ur livets vanliga 
lunk, även om hon naturligtvis 
genom sin karaktär och personlighet 
har en länk till det ”vanliga” livet. 
Äventyret har en tydlig början och 
ett tydligt slut, ungefär som en god 
berättelse. 

Efteråt har det också en särskild 
plats i vårt minne, det framstår när-
mast som overkligt, ungefär så som 
vi minns en dröm, menar Simmel. 
Äventyret karaktäriseras av att vi 
inte har fullständig kontroll på hän-
delseutvecklingen; det kan innebära 
överraskningar och det kan i viss 
mån vara farligt. John Urry delar i 
sin bok TheTouristGaze {Sage, 1990) 
upp resenärer i individualister med 
ett ”romantiskt öga” som söker 
naturen i dess ostörda skönhet, och 
mer publikt sinnade som med ett 
”kollektivt öga” gärna söker upp 
badhotell, skidorter och städer. 

1 den diversifiering som är en 
påtaglig trend i resebranschen sedan 
tio år växer äventyrs- och natur-
turismen som en stark nisch där 
äventyret i form av bergsklättring, 
forsränningar, polarexpeditioner, 
glaciärvandringar och safaris eller 
vandringar bland vilda djur är 
typiska attraktioner. Det är resor för 
äventyraren och för den individua-
listiska romantikern. 

Som vi sett utgör turismen ofta en 
betydelsefull del av fattigare länders 
inkomster och ekonomi. Vissa län-
der i Afrika och Asien satsar stort på 
naturturism, eller ekoturism. Det 
gäller också många industriali-
serade länder med stora natur-
områden, som Kanada, Sverige och 
Australien. World Commission on 
Protected Areas har nyligen publi-
cerat statistik som visar att natur-
eller ekoturism är i stark tillväxt 
runt om i världen. Costa Rica med 
sina regnskogar och oerhört rika 
fauna och flora är ett av de mest 
framgångsrika länderna, där för 
övrigt 25 procent av landets yta har 
någon form av naturskydd. I stort 
'sett alla turister som kommer till 
landet besöker något sådant 
område, där inträdesavgifterna i dag 
täcker skötseln av dessa. Eko-
turismen har ökat fyrfaldigt under 
perioden 1985 till 2000. 

Ur social och politisk synvinkel är 
detta en turistform vars växande 
internationella betydelse också 
understryks av att FN utlyst 2002 
som ekoturismens år. I en stor kon-
ferens i Quebec i maj med deltagare 
från 132 länder samlades man kring 
ett slutdokument, Quebecdeklara-
tionen, som framhåller att eko- 

Symbios? Lejonen kan behöva turisterna för att lokalbefolkningen 
skall inse värdet av att skydda dem och deras livsmiljö. 

Foto: Magnus Hartman/Pressens bild 

turismen kan bidra till att aktivt 
bevara skyddsvärda natur- och 
kulturarv, till att inkludera lokala 
och ursprungliga befolknings-
grupper i planering, utveckling och 
drift av dessa naturområden, och att 
den särskilt lämpar sig för små-
skaligt resande. På så sätt kan turis-
men bidra till att höja det lokala eko-
nomiska utbytet av de natur-
tillgångar som skattas 
högt i väst, men som 
lokalbefolkningen hit- Z  
tills ofta haft synnerligen ....V....-!.®!"...?. .... och annan 

Turismen 

begränsad glädje och 
ännu mindre ekonomisk 

nytta av. 

ETT SÄTT ATT förstå glo- 

väsentlig dei 

av fattiga 

iänders 

ekonomi. 

en omfattande turistnäring som 
också ger en betydande avkastning.. 

Ett konkret exempel är massajbyn 
Talek utanför naturreservatet Masai 
Mara i Kenya, där Dickson Taik är 
huvudman för sin familj. De äger 
ungefär 700 hektar mark i anslut-
ning till reservatet och håller sin 
boskap på området. I en norskägd 
turistcamp som hyr marken från 

familjen Taik är 25 av 38 
anställda från den lokala 
massajbyn, som guider 

personal. 
Dessutom får familjen en 
fast summa för varje 
besökande turist. En 
lokal skola och ett sjuk-
hus sponsras årligen av 

baliseringen bättre är att turistcampen. Skall vi tro 
studera specifika globala 
handelskedjor, och då är ekoturis-
men ett intressant exempel med 
direkta politiska, utvecklings-
ekonomiska och ekologiska impli-
kationer. Här finns också stora skill-
nader mellan exempelvis ett så tätt-
befolkat land som Indien, som inte 
har någon väl utbyggd infrastruktur 
för turism, men globalt erkända 
naturvärden, och Afrika, som är 
ganska glest befolkat, men vars 
naturområden länge samlevt med 

Dickson Taik, har mas-
sajerna definitivt haft glädje av 
turismen. Hans bror Kimemju visar 
stolt upp ett nytt hus som han byggt 
av de pengar han tjänat på turismen. 

Men har massajerna något eget 
inflytande, eller är det européerna 
på camperna som styr? Här är sva-
ret mer svävande, men Dickson 
understryker att de förslag han och 
hans bröder har ofta tas upp i sty-
relsen, och att han har regelbunden 
kontakt med föreståndarna. 

Campen har naturligtvis ett 
ambitiöst ”ekologiskt” program 
med solvärmt vatten, kompost-
toaletter och så vidare. En av före-
ståndarna är svensk biolog och har 
tidigare arbetat i olika Sidaprojekt. 
Han menar att ekoturismen är helt 
överlägsen biståndsprojekt som 
medel för utveckling i området. 

Ett typiskt Sidaprojekt tar först 
ett år att sätta igång för de ofta oer-
farna biståndsarbetarna, sedan körs 
det för fullt andra året och avveck-
las tredje året. Men turismen och 
camperna är en uthållig verksam-
het som fortsätter år efter år, fram-
håller han. Av campens totala 
omsättning går nära 20 procent 
direkt eller indirekt till de lokala 
massajerna. 

Bland indiska naturvårdare och 
myndigheter finns en viss konflikt 
mellan en traditionell ”puritansk” 
naturvårdssyn och en modernare 
som gärna vill satsa på ökad eko-
turism. Detta återspeglas även i ett 
samtal på Project Tigers huvudkon-
tor i Delhi. Medan vi väntar på att 
få träffa Dr Rajes Gopal som är chef, 
talar sig hans ställföreträdare, Sah-
mal Tikadar, varm för ökade turist-
intäkter och en varsamt utbyggd 
infrastruktur. En fördel är exempel-
vis att det blir mycket lättare att 
samverka med lokalbefolkningen 
mot tjuvskyttar, om de förra har en 
tydlig ekonomisk fördel av det 
naturskyddsområde de bor i eller i 
närheten av. Chefen visar sig betyd-
ligt mer kallsinnig, och menar att 
det är naturligt att turistdeparte-
mentet och hotellägarna vill utvid-
ga turismen. Själv menar han att 
indiska parker aldrig kan fungera 
som de i Öst- eller Sydafrika. 

Bland forskare som studerat eko-
turismen finns också delade me-
ningar, där exempelvis statsvetaren 
Rosaleen Duffy vid Universitetet i 
Lancaster är starkt kritisk i sin A trip 
too far. Ecotourism, politics and exploi-
tation (Earthscan, 2002). En upp-
gift är därför att ta reda på mer om 
vad som verkligen sker bakom 
kulisserna. Får lokalbefolkningen 
långsiktig fördel av denna verksam-
het, utöver penningflödet? Hur 
påverkas naturen av den ökande tra-
fiken i parkerna? Hur fungerar 
ekoturismens mekanismer i olika 
länder med olika typer av institu-
tioner? 

klart är att det är en lång resa 
och ett inte ofarligt äventyr att turis-
ta i ett land som Kenya, vilket en 
svensk resenär tragiskt fick erfara i 
somras. Under en så kallad walking 
safari med sin man och en guide blev 
hon attackerad av en elefanttjur som 
slängde upp henne i luften och tram-
pade ihjäl henne. Turism i vild-
marken är inte riskfri. Men samti-
digt är det kanske just därför som 
äventyraren i Simmels mening 
söker sig dit.  
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F rämlingsfien tlighe ten 
skär djupa sår 

i Europas politik 
Den förenande länken mellan dagens extrema och populistiska 
partier till höger är främlingsfientligheten och EU-motstånd. 

Pernilla Ståhl uppmanar svenska partier att inte bekräfta 
bilden av invandrare som hot och inte väja för Europatanken. 

Alltför många negligerar i dag den fara som vårt land 
är utsatt för. Vi skall se till att vi inte får ett nytt 
9 april — det ser jag som mitt uppdrag. För jag, jag 
är en motståndsmän som tjänar Danmark på samma 
sätt som motståndsfolket gjorde under kriget. 

orden kommer fran folketingsledamoten för 
Dansk Folkeparti, Poul Nodgaard. Han citeras i 
den nyutkomna Danskerne forst! av David Trads, 
tidigare politisk redaktör påJyllands-Posten och nu 
chefredaktör på Information. I boken tecknar han 
ett initierat porträtt av ett parti som har fått bil-
den av hyggelandet Danmark att rämna. I Dansk 
Folkepartis retorik ses invandrarna, framför allt 
muslimer, som en ockupationsmakt. Danmarks 
självständighet är hotad, heter det. 

Budskapet från Dansk Folkeparti med Pia 
Kjaersgaard i spetsen gick hem i det danska valet 
förra året. Partiet fick 12 procent och ökade sina 
mandat i folketinget från 13 till 22, vilket gav dem 
en position som stödparti till den nya borgerliga 
regeringen. 

I våras firade Jean-Marie Le Pen och hans Front 
National triumfer i det franska presidentvalet. 
Framgångarna för bland andra Le Pen, Dansk 
Folkeparti, Fremskrittspartiet i Norge, Vlaams 
Blok i Belgien och Alleanza Nazionale i Italien 
betecknas ofta som en ”ny högervåg” som sveper 
över Europa. Det är värt att notera att fenomenet 
inte är begränsat till Västeuropa, även i Öst- och 
Centraleuropa frodas främlingsfientliga partier. 

Men är vågen ny och är den höger? Vilka är 
dessa rörelser och vad har de gemensamt? Vilka 

Av 
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Gyldendal, 2002 (132 s.) 

THE EXTREME RIGHT IN FRANCE, 
1789 TO THE PRESENT 

From de Maistre to Le Pen 

Peter Davies 

Routledge, 2002 (209 s.) 

röstar på dem? Varför firar de framgångar nu? 
Till att börja med: vad skall man kalla dem? När 
jag läser ett antal böcker och artiklar i ämnet stö-
ter jag på en rad olika benämningar: höger-
extrema, högerradikala, populistiska, främlings-
fientliga, neopopulistiska, neofascistiska, höger-
populistiska, rasistiska, vulgärnationalistiska... 
Listan kan göras nästan lika lång som antalet par-
tier. 

Statsvetaren Paul Hainsworth konstaterar i 
den faktaspäckade och mycket läsvärda antologin 
The Politics of theExtremeRight. From the Margins to 
theMainstream (2000), att termen ”extremhöger” 

visserligen är ett bekymmersamt analytiskt red-
skap, men likväl den mest adekvata benämning-
en på partier som Front National, Dansk Folke-
parti och Jörg Haiders Freiheitliche Partei Öster-
reichs, FPÖ. Högerextremismen är en politisk 
familj vars beståndsdelar visar vissa gemensam-
ma drag, men det är långt ifrån en homogen 
grupp. Det finns en risk med att alltför lättvindigt 
klumpa ihop Pia Kjaersgaard med exempelvis Jörg 
Haider. 

Inom forskningen på området görs ett antal 
försök till distinktioner. Man kan skilja på äldre 
partier som har en ideologisk länk till fascismen 
(exempelvis italienska Alleanza Nazionale), och 
nya postindustriella protestpartier som distanse-
rat sig från fascismen, men som uttrycker anti-
demokratiska värderingar (Front National). 
Andra indelningar är skatteprotesternas popu-
lism i Norden på 1970-talet, den främlingsfient-
liga nationalpopulismen i Frankrike, Österrike 
och Schweiz, och som en tredje grupp den regio-
nala populismen i Flandern och i Norditalien. 

Men skillnaderna till trots har dessa partier 
också mycket som förenar dem. De senaste decen-
nierna har de utmärkt sig i två frågor: främlings-
fientlighet och EU-motstånd. 

Bland de gemensamma nämnare som Hains-
worth anför i sin definition av högerextremism 
finns bland annat nationalism, xenofobi, rasism, 
antidemokratiska tankegångar och stöd för en 
stark stat. Den kännetecknas av en vilja att skapa 
en välfärdsstat förbehållen ”nationen” - ett slags 
välfärdschauvinism. Grupper som skyddas av 
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socialstaten vill helt enkelt inte ha konkurrens. 
Det finns också en populistisk kritik av det poli-
tiska systemet, ett slags antipolitiskt förhåll-
ningssätt. Partierna säger sig stå för den ”verk-
liga” demokratin. De för ”folkets talan” mot 
dagens ”korrumperade politiker”. De styrande 
partierna beskrivs inte sällan som en ”samman-
svärjning” mot folket (Dansk Folkeparti) eller 
som ”dold totalitarism” (Front National). 

termen extremhöger är omdiskuterad. 
Enligt ett synsätt innebär definitionen på extrem-
höger att partiet i fråga tydligt tar avstånd från 
demokrati och accepterar bruk av våld för att nå 
ett politiskt mål. Termen neopopulism är därför 
enligt denna linje mer adekvat. Mot detta kan 
man som Hainsworth invända att de bekännelser 
till demokratin som partierna gjort kan vara dis-
kutabla. Studier visar exempelvis att en majoritet 
av medlemmarna i det italienska Alleanza Nazio-
nale sympatiserar med fascismen. 

Begreppet extremhöger är ideologiskt laddat 
och den demokratiska högern vill inte förknippas 
med Le Pen eller med Jörg Haider. Emellanåt häv-
das att extremhögern delar vissa värderingar med 
högern. Ett ofta citerat uttalande av 
den franske gaullisten Charles Pasqua 
kan ge stöd åt det påståendet. I ett för-
sök att locka till sig Front Nationals 
väljare slog Pasqua fast att högern och 
extremhögern i grunden delade samma 
värderingar. Men det handlar om två 
helt olika politiska familjer. Som den 
italienske journalisten Bruno Luverå 
påpekar i II DottorH. Haider e la nuova 
destra europea möts extremhögern och 
extremvänstern på flera områden, till 
exempel när det gäller antiglobalis-

men. 
Populistiska eller högerextrema 

det är inte svårt att slå fast att partier-
nas främlingsfientliga budskap rimmar 
illa med grundläggande demokratiska 
värderingar. Främlingsfientligheten har, som 
Hainsworth påpekar, övertagit rollen från anti-
kommunismen som identifierande tema för 
denna politiska familj. Denna främlingsfientlig-
het uttrycks inte sällan i termer av ”kulturella 
skillnader”. Rasism är, liksom högerextremism, 
ett ord som företrädarna för de främlingsfientliga 
partierna värjer sig starkt mot. Pia Kjaersgaard har 
till och med gått till domstol efter att ha blivit kal-
lad rasist. Hon fick rätt, vilket har resulterat i att 
flera av hennes politiska meningsmotståndare har 
en lapp med sig i talarstolen där det står att Kjaers-
gaard har fått rätt i domstol och att de därför inte 
skall använda det ordet om henne. Det tar tid och 
kostar pengar att gå igenom en rättegång, som 
Kjaersgaard dessutom troligen vinner. 

Men för de partier som grundades på 1970-talet 
var invandringen till att börja med ingen stor 
fråga. När Le Pen startade Front National 1972 
var det antikommunismen som stod högst upp på 
dagordningen. Mot slutet av 1970-talet blev dock 
invandringen ett alltmer centralt tema. Jean-Pier-
re Stirbois, som ledde Front National till fram-
gångar i Dreux 1983, formulerade partiets linje: 
”Invandrare som kommer från söder om Medel-
havet: åk hem till era hyddor”. Nu är invand-
ringen den fråga som partiet relaterar alla andra 
frågor till. Även för det flamländska Vlaams Blok 
i Belgien var invandringen i början av 1980-talet 
en ganska marginell fråga. Detsamma gäller för 
Framstegspartierna i Danmark och Norge. 

det är först mot slutet av 1980-talet som 
invandringen blir en riktig välj armagnet för dessa 

partier. Men vad har gjort dem så framgångsrika? 
Man kan konstatera att partierna de senaste 
decennierna skickligt lyckats förena populistisk 
kritik av det politiska systemet med främlings-
rädsla och ett slags etnisk nationalism. Fram-
gångarna tycks också hänga samman med en rad 
andra faktorer. En viktig förutsättning är en 
karismatisk ledargestalt som kan saluföra ett 
enkelt budskap, utnyttja missnöjet bland väljarna 
med de etablerade partierna och fånga upp deras 
rädsla för och motstånd mot globaliseringen och 
EU. 

På 1990-talet lyckades Jörg Haiders FPÖ ta på 
sig rollen som det ledande oppositionspartiet mot 
det långvariga samarbetet mellan höger och väns-
ter i Österrike. I Italien fick det tidigare paria-
partiet Movimento Sociale Italiano, MSI, med 
det nya namnet Alleanza Nazionale, vind i ryg-
gen efter korruptionsutredningarna och den föl-
jande kollapsen för de etablerade politiska parti-

erna. 
Peter Davies konstaterar i The Extreme Right in 

France, 1789 to the Present. From de Maistre to Le Pen 
att socialisternas maktövertagande 1981 fungera-
de som ett slags katalysator för Front National. 

Efter ett decennium med små fram-
gångar under högerstyre hade partiet 
en vänsterregering som måltavla. Det 
hjälpte Front National att definiera sig 
självt. 

År 1986 introducerade Fran^ois 
Mitterrand proportionella val, vilket 
splittrade högern och hjälpte små par-
tier. Men det var framför allt ett antal 
andra faktorer som hjälpte, eller sna-
rare skapade, Front National. Davies 
nämner det tidiga 1980-talets ekono-
miska nedgång, en hög brottslighet i 
städerna, och det faktum att delar av 
befolkningen kände sig alienerade från 
den politiska processen. Han ser också 
Le Pen som en länk i en lång tradition 
av fransk högerextremism. 

Pia Kjaersgaard, som hoppade av och startade 
Dansk Folkeparti 1995 efter tio år som ordföran-
de i det kaotiska Fremskridtspartiet, är ett annat 
exempel på en karismatisk ledare som på ett skick-
ligt sätt förvaltat och förstärkt ett allmänt miss-
nöje. David Trads har läst igenom samtliga num-
mer av partiorganet Dansk Folkeblad. Han urskil-
jer tre huvudteman som partiet arbetar med: För 
det första en bild av ”det goda Danmark” som 
partiet hävdar skall ha existerat en gång. Det var 
då när man sjöng danska sånger i skolorna, och 
Dannebrogen lyste från flaggstängerna. Det var 
då danskarna tog hand om varandra, och när man 
inte var rädd för att gå ut. Den bilden kontraste-
ras i det andra huvudtemat mot skildringen av 
dagens ”rädda” och multikulturella Danmark. 
Här anförs statistik om hur många invandrare 
som bor i vissa områden, uppgifter om grova brott 
begångna av utlänningar och berättelser om dan-
ska äldre damer som inte vågar gå ut ur huset läng-
re. För det tredje uppmärksammas danskarna som 
tog upp motståndskampen under andra världs-
kriget. De som kämpade mot Nazityskland hyl-
las, och paralleller dras till partiets kamp mot 
”invasionen” av muslimer i dag. 

Drömmen om det ”gamla goda landet” och 
synen på invandringen som en ”invasion” eller 
”ockupation” och faran för en nära förestående 
kollaps återfinns också hos Le Pen. Globalise-
ringen, EU och det multikulturella samhället 
uppfattas som hot och därför återskapas ”natio-
nen”, konstaterar Luverå. Denna ”mikronatio-
nalism”, som Luverå kallar den, ses som svaret på 
en identitetskris och på ett upplevt diffust hot. 

Höger-

extremismen 
är en politisk 

familj vars 
beståndsdelar 

visar vissa 

gemensamma 
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är långt ifrån 

en homogen 

grupp. 
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Förhållandet mellan 
modern demokrati 
och totalitarism 
diskuteras i en nyut-
kommen fransk 
studie, som lyfter 
fram moderniseringen 
som bärande ideologi 
i dagens Europa. Lisa 
Irenius menar att 
dessa jämförelser ger 
många intressanta 
infallsvinklar. 

Också en Nobelpris-
tagare i ekonomi kan 
hugga i sten, konsta-
terar Lennart Nord-
fors. Stigiitz förfaller 
till enkla konspira-
tionsteorier när han 
kritiserar Världs-
banken och IMF. 

Indiens väg ur ett 
säkerhetspolitiskt 
perspektiv gestaltas 
på ett väl yvigt sätt i 
denna bok, menar 
Sten Widmalm. Men 
vad gäller maktpoli-
tiken i Asien träffar 
författaren mitt i prick 
och ger en god över-
sikt av de händelser 
som format Indien 
sedan självständig-
heten. 

Hur kontakterna 
utvecklades på ett 
antal kulturella fält i 
det stora mongoliska 
riket är temat för en 
studie som Henrik 
Höjer recenserar. 
Boken är både välskri-
ven och originell, och 
bidrar till förståelsen 
av detta första 
”världssystem”. 

Saltets betydelse för 
folkhushållningen är 
temat för en studie 
som recenseras av 
György Novåky. Han 
menar att boken hade 
vunnit på en tydligare 
tematisering. 

Biologer och 
samhällsvetare har 
hittills knappast 
kunnat enas kring 
mysteriet om det 
mänskliga psykets 
uppkomst och utveck-
ling. Staffan Ulfstrand 
har läst en bok 
som är en löftesrik 
inledning på en dialog 
mellan de två 
forskningsgrenarna. 
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Nationalromantik. Dansk Folkeparti arbetar kring bilden av ”det goda Danmark” som fanns innan landet 
ockuperades av invandrare. Den europeiska integrationen ses som ett hot och euron jämförs med Hitlers 
planer på en europeisk valuta. Bilden visar Dansk Folkepartis nationalromantiska affisch från 2000 mot 
euron. Foto: Thomas Borberg/Pressens bild 

Längst har Umber-
to Bossi gått som 
utropat den fiktiva 
staten ”Padania”. 

Historien och 
historiska symboler 
förvanskas inte säl-
lan för att ge legiti-
mitet åt argumen-
ten. Front National 
har gjort Jeanne 
d’Arc till ”sin” sym-
bol. I sin kampanj 
mot Schengenavta-
let lät Dansk Folke-
parti publicera 
annonser med tex-
ten ”Graensen lig-
ger fast” över ett 
stort foto av mot-
ståndsmännen och 
sedermera konser-
vative utrikesminis-
tern John Christ-
mas Moller. Citatet 
har partiet på ett 
lika ogenerat som 
hårresande sätt 
tagit ur sitt sam-
manhang och gjort 
till sitt. Mollers ord 
markerade i själva 
verket den danska 
regeringens beslut-
samhet att inte utnyttja fredsslutet för att flytta 
gränsen mot Tyskland. 

Ett annat exempel illustrerar hur den europe-
iska integrationen målas upp som ett hot: Dansk 
Folkeblad publicerade förra året en bild som före-
ställde en stor mängd människor på flykt tillsam-
mans med en text som förklarade att det var resul-
tatet av Schengen: fattiga människor på väg in 
över den dansk-tyska gränsen. Men bilden var 
tagen i maj 1999 vid gränsen mellan Kosovo och 
Makedonien. 

Kampen mot euron ses av Dansk Folkeparti 
som ”den naturliga fortsättningen på motstånds-
rörelsens heroiska kamp mot den 
nazistiska ockupationsmakten under 
andra världskriget”, skriver Trads. 
Partiföreträdare jämför det europeis-
ka monetära samarbetet, EMU, med 
den penningmodell, Neuropa, som 
Hitler ville konstruera. Även Lega 
Nords ledare Umberto Bossi har för 
övrigt kallat EU för nazistiskt. 

det är uppenbart att partier som 
Dansk Folkeparti och Front National 
med en populistisk och smaklös argu-
mentation lyckats fånga många välja-
re bland en vilsen opinion som mot-
sätter sig den europeiska integratio-
nen. Kanske borde de etablerade partierna ta den 
opinionen på betydligt större allvar än i dag. Nu 
har de främlingsfientliga partierna fritt spelrum. 
Nej-segern i den danska EMU-omröstningen 
blev också en stor seger för Dansk Folkeparti. I 
Österrike bytte Jörg Haider åsikt över en natt och 
lyckades få monopol på EU-motståndet. 

Det senaste decenniet har dessa främlings-
fientliga partier lyckats bryta in i traditionella 
vänsterväljargrupper. Det är nu i stor utsträck-
ning väljare från arbetarklassen, med en kritisk 
kombination av invandrings- och EU-motstånd, 
som röstar på dem. Partierna har också genom-
gått en ideologisk positionsförskjutning från 

ultraliberala ståndpunkter till vad de kallar en 
”socialt ansvarig” politik. 

Hur förklara att så många ur arbetarklassen 
traditionella vänsterväljare - dras till dessa parti-
er? Det brukar hävdas att stödet reflekterar något 
slags postindustriell/postmodern marginalise-
ring av arbetarklassen. En annan förklaring är att 
arbetarklassens ökande välstånd innebär att 
klassolidariteten minskar och därmed också 
stödet för välfärdsstaten. 

Ingen av dessa är särskilt sannolik, menar Jor-
gen Goul Andersen och Tor Bjorklund i ThePoli-
ticsoftheExtremeRight. De för fram en annan, inte 

särskilt tillfredsställande ”förkla-
ring”: stödet kan snarast ses som ett 
ganska ”naturligt” fenomen - det lig-
ger helt enkelt i linje med de värde-
ringar som finns bland delar av 
dagens arbetarklass. Andersen och 
Bjorklund pekar på att det finns ett 
tydligt samband mellan låg utbild-
ning och stöd för dessa partier och lyf-
ter fram behovet av bättre utbildning. 

1 italien beskylls invandrare och 
flyktingar som har sitt ursprung utan-
för EU ofta, även i seriösa medier, för 
kriminalitet. Peter Davies konstate-
rar att Le Pen definitivt bidragit till 

att ändra debattklimatet i Frankrike: ”Sedan 
tidigt 1970-tal har han talat offentligt om en rad 
frågor som ingen ville ta i tidigare: invandring, 
aids och judar.” Le Pen har ändrat parametrarna 
för debatten. 

Så är även fallet i Danmark. I det danska valet 
valde såväl socialdemokraterna som Venstre att 
försöka vinna röster från Kjasrsgaard genom att 
också fokusera på ”invandringsfrågan”. De miss-
lyckades med att ta hennes röster. Det tragiska 
resultatet blev att de i praktiken bekräftade 
Pia Kjasrsgaards felaktiga problembeskrivning 
av invandringen som det största ”hotet” mot 
Europa. 

Den danska dra-
matikern Line 
Knutzon gav i en 
intervju i Sydsvenska 
Dagbladet i början 
av augusti uttryck 
för den förändrade 
diskursen i danska 
medier: ”Första 
gången man hör 
den retorik som de 
använder i invand-
rardebatten, så tän-
ker man ’lägg av’. 
Men eftersom de 
bara fortsätter och 
fortsätter så vänjer 
man sig och till slut 
blir det en san-
ning.” Hon menar 
att svenskarna 
borde betrakta 
Dansk Folkepartis 
maktposition som 
”en fars eller en sit-
com” och skratta så 
högt att det hörs 
ända till Köpen-
hamn och generar 
regeringen. 

Men risken är att 
skrattet fastnar 
halvvägs över bron. 
Eller studsar det 

tillbaka? Sverige är kanske, som det ibland påstås 
i den danska debatten, egentligen fullt av ”höger-
extremister bland granarna”? Må så vara. Men 
förutom lokala protestpartier med främlings-
fientliga budskap och Ny Demokratis snabba 
uppgång och fall på 1990-talet så har Sverige inte 
haft några stora protestpartier - än så länge, skall 
man kanske tillägga. 

Cecilie Felicia Stokholm Banke, forskare vid 
Dansk Center for Holocaust og Folkedrabsstu-
dier, skrev nyligen på Sydsvenska Dagbladets kul-
tursida att vi inte skall sätta oss på våra höga häs-
tar och ”stämpla Danmark och Pia Kjaersgaard 
med fördomsfulla betraktelser”. Svenskarna är 
inte skickade att göra det eftersom Sverige inte är 
representativt för Europa: ”Det är en unik situa-
tion i ett unikt land med en unik politisk histo-
ria, som man inte kan använda för att förstå den 
aktuella situationen, varken i Danmark eller i 
större delen av resten av Europa.” Stokholm 
Banke pekade på att det i Sverige länge funnits 
stabilitet och enighet kring politiska frågor. Det 
multikulturella samhället är norm och ifrågasätts 
inte. Sverige är undantaget, Danmark ”ett symp-
tom på en generell europeisk tendens”. Jag tror 
att Stokholm Banke har en poäng. Men det inne-
bär inte att man inte kan ta avstånd från Pia Kjagrs-
gaards lika obehagliga som tråkiga samhälls-
vision. 

Sverige är ingalunda immunt mot tongångar-
na i andra europeiska länder. Framgångarna 
för Dansk Folkeparti i grannlandet påverkar 
den svenska debatten, vilket märks inte minst i 
den pågående valrörelsen. Med stor sannolikhet 
kommer snart en diskussion även i Sverige om 
islam och modernitet. Det är bara att hoppas 
att den blir nyanserad. För det riktigt farliga är 
om de etablerade partierna gör det lätt för 
sig och bekräftar problemställningen - invand-
rare som ett hot - och väjer för många andra 
och mycket större problem. Hur EU med med-
borgarnas stöd skall kunna utvidgas och fördju-
pas är ett av dem. u 
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Självkritik håller 
liv i demokratin 

LA DÉMOCRATIE POST-TOTALITAIRE 

Jean-Pierre Le Goff 

Broché, 2002 (208 s.) 

demokratin är totalitarismens motsats. 
Eller? Ur en rent teoretisk och institutionell syn-
vinkel skiljer sig demokratiska flerpartisystem i 
allt väsentligt från totalitära enpartisystem. Men 
sedan en tid tillbaka antyds att det ligger annor-
lunda till i praktiken; begreppet totalitarism har 
gjort comeback i samhällskritiken. Särskilt flera 
franska debattörer har liknat klimatet i de väster-
ländska demokratierna vid ett slags ny diktatur: 
Pierre Bourdieu talade om ”världens nya härska-
re”, främst stora multinationella företag i färd 
med att roffa åt sig all såväl ekonomisk som kul-
turell och symbolisk makt, och Ignacio Ramonet, 
Attac-rörelsens intellektuelle fader, har utpekat 
just en ”annan sorts totalitarism”, i vilken mark-
nadens ”globalitära regimer” skulle efterapa förra 
seklets despoter. 

Inte har det blivit bättre sedan den 11 septem-
ber. När en uppmärksammad samling artiklar av 
den amerikanske författaren Gore Vidal publice-
rades nyligen i Frankrike så var det under titeln 
Lafin de la liberté, vers un nouveau totalitarisme ? Slut 
på friheten, mot en ny totalitarism? Väntas ett 
alltmer hårdbevakat samhälle, ständigt på hel-
spänn och fientligt mot oliktänkande? 

Det är talande att filosofen Hannah Arendt, 
som ingående analyserat det totalitära fenome-
net, har blivit en alltmer betydande referens inom 
fransk filosofi och idédebatt. I början av somma-
ren publicerade Gallimard en ny fransk översätt-
ning av Arendts trilogi The Origins of Totalitaria-
nism (som utkom på engelska 1951). Det är en 
mastodontutgåva på över 1600 sidor, som också 
innehåller en introduktion till Arendts verk av 
Pierre Bouretz, biografiska hänvisningar liksom 
anteckningar och tidiga utkast som visar hur 
Arendts resonemang vuxit fram. Publikationen 
har inte bara understrukit Arendts betydelse, utan 
också givit flera recensenter och debattörer till-
fälle att ytterligare framhålla ”totalitarismens 
brännande aktualitet” liksom ”de totalitära hoten 
i den moderna demokratin”. 

Men hur välgrundade är egentligen liknel-
serna mellan totalitarismen och dagens demo-
krati? Frågan ligger till grund för den franske filo-
sofen och sociologen Jean-Pierre Le Goffs senas-
te bok, La démocratie post-totalitaire (Den post-
totalitära demokratin). Begreppen ”totalitär” 
och ”totalitarism” har banaliserats och används 
nu ofta för att beteckna all sorts diktatur och för-
tryck, konstaterar Le Goff. Enligt honom är det 
inte berättigat utan tvärtom farligt att i dag tala 
om en ny totalitarism; de europeiska demokrati-
erna är föremål för en annan sorts brutalitet och 
sönderdelning. För att klargöra dagens återan-
knytning till 1900-talets skräckupplevelser jäm-
för Le Goff totalitarismen och den europeiska 
demokratin. 

La démocratie post-totalitaire är knappast menad 
som en slutreplik i diskussionen om förhållandet 
mellan modern demokrati och totalitarism. Det 
vore omöjligt eftersom problemet är just hur 
demokratin i sig bör tolkas och beskrivas, och 
dessutom pågår ännu debatten om vad totalita-
rism är och huruvida beteckningen i lika utsträck¬ 

ning gäller nazismen, fascismen och kommunis-
men. Le Goff utgår främst från Arendts analys av 
totalitarismen: ett regeringssystem - höger eller 
vänster - som utmärker sig genom en total domi-
nans över individerna, så till den grad att dessa 
nästan blir överflödiga, och så till den grad att man 
inrättar läger för att utrota en del av dem. 

De europeiska demokratierna genomsyras av 
ett slags ”moderniseringsideologi”, menar Le 
Goff. Denna ideologi ger inga fasta ramar, utan 
grundar sig på en kaotisk och ständigt föränder-
lig bild av världen. Samhället är 
”komplext” och framtiden evigt 
oviss. Vetenskapliga och tekniska 
framsteg förväntas medföra en social 
och kulturell revolution; materiella 
förändringar ska åtföljas av nya sätt 
att leva, tänka och agera. Individerna 
uppmuntras hela tiden att själva söka 
driva på utvecklingen och nyskapan-
det. Idealet är att vara aktiv och del-
tagande, att driva personliga projekt, 
att utvärdera och vidareutveckla. 

Det går att hitta en hel del likheter 
mellan denna ”moderniseringsideo-
logi” och totalitarismen såsom den 
beskrivs av Arendt, medger Le Goff. 
Han ser i demokratin en maktens ten-
dens att förneka sig själv. Enbart inför valen före-
kommer hänvisningar till ideologi - politik fram-
ställs annars främst som en fråga om administra-
tivt kunnande. Och alla som vill inbjuds att 
uttrycka sin åsikt. Men i sin (falska) blygsamhet 
ser makten sig samtidigt som den enda legitima, 
menar Le Goff; eftersom alla får tala fritt, behö-
ver man inte lyssna på någon, inte heller kon-
frontera någon. Det påminner om den totalitära 
drömmen om ett liktänkande, enhetligt samhälle. 

Utsuddade, oklara hierarkier och maktstruk-
turer kan uppfattas såsom något som är totalita-
rismen helt främmande. Men totalitarismens 
yttre sken, ett tydligt hierarkiskt system med en 
stark personlighet i toppen, bedrar, enligt Arendts 

Lika men självständiga. Demokratin uppmunt-
rar människor till självständighet men i praktiken 
förväntas ett liktänkande. Le Goff menar ändå att 
risken för totalitarism är minimal. Dagens med-
borgare värnar om sin autonomi. 

Foto: Claes Löfgren/Pressens bild 

analys. Till skillnad från auktoritära regimer finns 
inga klart definierade mellannivåer i det totalitä-
ra systemets hierarki. Order som ges är avsiktligt 
vaga och olika statliga institutioner förs i kon-
kurrens med varandra. Det enda säkra regeln i en 
totalitär stat är, menar Arendt, att de synligaste 
statliga organen besitter den svagaste makten, 
medan de mest okända institutionerna visar sig 
vara mäktigast. Det är denna osäkerhet snarare än 
något slags diktatorisk tydlighet som får de demo-
kratiska och totalitära systemen att påminna om 

varandra, menar Le Goff. I båda åter-
finns medborgarnas känsla av att 
aldrig riktigt veta vem som egentli-
gen har makt att utföra vad. 

Ändå är skillnaderna mellan demo-
krati och totalitarism fundamentala. I 
motsats till demokratin låter den tota-
litära ideologin förstå att den skulle 
behärska historiens utveckling och 
fastställer ett historiskt slutmål. Och 
även om det i demokratin i dag går att 
spåra ett liktänkande som för tankar-
na till totalitarismen, så är premisser-
na helt olika; demokratins liktänkan-
de legitimeras med hänsyn till plura-
lism och möjligheten att uttrycka alla 
sorters åsikter, medan totalitarismens 

liktänkande tar sig uttryck genom enpartisystemet 
och diktatorn. Inte heller den osäkerhet som präg-
lar de två systemen kan sägas vara av samma slag, 
eftersom totalitarismen förnekar all otydlighet 
medan demokratin tvärtom understryker den, 
menar Le Goff. Medan demokratins makthavare 
poängterar att de inte med säkerhet kan veta 
någonting, påstår de totalitära regimerna att de 
sitter inne med alla svar. 

hur ska man då tolka den smått förvirran-
de blandning av likheter och skillnader som 
genomsyrar jämförelsen av totalitarismen och 
demokratin? Le Goff hävdar att det är viktigt att 
förstå att också ett system som förespråkar mång-
fald kan motverka densamma. Detta betyder inte 
att systemet för den sakens skull kan eller bör kal-
las totalitärt; i den samtida demokratins fall vill 
han i så fall hellre tala om en ”posttotalitär” logik. 
Vi har inte att göra med en ny variant på ett gam-
malt tema, totalitarismen, utan ett nytt fenomen, 
vars främsta originalitet är dess skenbara mildhet 
och oskyldighet. I demokratin uppmuntras alla 
att bry sig om sig själva och göra som de vill, men 
den individuella autonomin förväntas i praktiken 
följa normer som fastlagts uppifrån. Överallt 
manas till öppenhet och tolerans, men ingenstans 
inbjuds till ett veritabelt utbyte mellan individer 
och kulturer. Resultatet blir ett splittrat och 
oformligt samhälle. 

Jean-Pierre Le Goffs beskrivningar av ”den 
posttotalitära demokratin” känns ibland lite 
tunna och rent av lösryckta från den verklighet de 
skildrar - fler konkreta exempel hade gjort reso-
nemangen mer övertygande. Om det nu är så att 
demokratin plågas av ett alltför utbrett liktän-
kande, vilket man ibland kan tycka, beror det då 
på att annorlunda idéer inte släpps fram, eller att 
de saknas? Kanske är bristen på opposition ett 
tecken på välmående snarare än sjukdom? 

I diskussionen om demokratins förhållande till 
totalitarismen är frågan inte bara om dagens 
demokrati har totalitära inslag, utan - kanske 
framför allt - på vilket sätt demokratin kan tän-
kas bereda vägen för en eventuell, framtida tota-
litarism. Le Goff svarar att vår tid visst uppvisar 
likheter också med den tid som föregick totalita-
rismen, men att skillnaderna är större. Risken för 
en ny totalitarism är enligt honom minimal. 

Begreppen 

"totalitär" och 

"totalitarism" har 

banaliserats och 

används nu ofta 

för att beteckna 

all sorts diktatur 

och förtryck, 

konstaterar 

Le Goff. 
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De anonyma massor som förfördes av totalita-
rismen och de individer som i dag upplever sig 
åsidosatta i globaliseringens bakströmmar är inte 
vilsna på samma sätt. Med stöd i sociologerna 
Christopher Laschs och Alain Ehrenbergs olika 
analyser av det samtida psyket hävdar Le Goff att 
dagens medborgare inte skulle svepas med i en 
totalitär ideologi. Den känsla av tomhet som 
många erfar i dag grundas i ett identifikations-
problem och en blockering mot handling. Ytterst 
få personer skulle varaktigt kunna identifiera sig 
med en stark kollektiv identitet och en karisma-
tisk ledare skulle inte förmå bryta den utbredda 
trötthetskänslan, menar Le Goff: individer i dag 
är misstänksamma mot all sorts engagemang som 
skulle frånta dem der. s autonomi. 

Le Goffs försäkran om att någon ny totalitarism 
inte är att vänta känns lite oroande i sig. Linns det 
inte massor av potentiella fanatiker som visst skul-
le kunna sluta upp bakom en totalitär ideologi? 
Men Le Goff menar inte, vilket ironiskt nog känns 
betryggande, att demokratin vunnit en slutgiltig 
seger och kommer att leva lycklig i alla sina dagar, 
bara att de hot som finns, som extremhögerns upp-
sving, inte förebådar en ny totalitarism, utan andra 
risker. De hänvisningar till en ”ny totalitarism” 
som förekommer i samhällsdebatten är farliga 
eftersom de tenderar att vända blicken från de 
verkliga problemen. Talet om en ”marknadens 
diktatur” gör medborgarna till offer snarare än 
tänkande individer och resulterar i en övertro på 
ekonomin och marknaden. 

I La démocratie post-totalitaire ägnas tyvärr allt-
för stor plats åt argumentation mot Ignacio 
Ramonets och Pierre Bourdieus anspelningar på 
en ”ny totalitarism”. Och bara för att de som utro-
par en ”ny totalitarism” ibland slarvigt refererar 
till Orwells 1984 och Huxleys Du sköna nya värld 
inkluderar Le Goff även analyser av dessa roma-
ner, vilkas roll i sammanhanget dock inte känns 
helt självklar. I stället hade jämförelsen mellan 
Arendts analys av totalitarismen och Le Goffs 
analys av ”moderniseringsideologin” gärna fått ta 
mer plats. Särskilt intressant hade det varit att få 
veta mer om demokratins specifika problem; om 
hotet inte kommer från totalitarismen, hur ser det 
då ut? Är det befogat och givande att tala om en 
”posttotalitarism”? Le Goff konstaterar själv att 
den politiska filosofin är i kris och inte längre för-
mår ge en helhetsbild av människan, samhället 
och historien. Men det är inte nödvändigtvis 
något negativt, eftersom sådana helhetsbilder lätt 
kan bli väl förenklande. 

Vilken roll ska då den politiska filosofin ha i 
dag? Lörmår den över huvud taget bidra till en 
bättre förståelse för politiken? I ett intressant 
nummer av den franska politiktidskriften LeBan-
quet (nr 17, maj 2002) är dessa frågor föremål för 
en mängd artiklar. Den amerikanske professorn 
Dick Howard skriver i ett inlägg i tidskriften att 
just den filosofiska kritiken av totalitarismen är 
det mest innovativa tillskottet till de senaste årens 
demokratidebatt. Enligt honom har denna kritik 
lyckats ovanligt bra med att blottlägga egenheter 
och underligheter i det demokratiska systemet, 
inte minst förekomsten av en servitude volontaire, 
att medborgare frivilligt och mer eller mindre 
omedvetet väljer att underkasta sig olika former 
av samhälleligt förtryck. Le Goffs avståndstagan-
de från den alltmer lättvindiga användningen av 
begreppet ”totalitarism” i samhällsdebatten är 
främst ett löfte om att det fortfarande finns många 
intressanta infallsvinklar att hitta i en mer djup-
gående jämförelse mellan totalitära och demo-
kratiska system. 

Lisa Irenius 

Konspirationsteori 
av farligt slag 

GLOBALIZATION 
AND ITS DISCONTENTS 

Joseph Stiglitz 
Penguin Press, 2002 (304 s.) 

det hade kunnat bli en intressant bok. 
Joseph Stiglitz är unikt placerad för att säga intres-
santa saker om globaliseringen och de globala 
institutionerna. Han förenar akademiskt djup 
(färsk Nobelpristagare i ekonomi), politisk erfa-
renhet (ordförande i Clintons ekonomiska råd) 
och kunskaper om internationella institutioner 
från insidan (före detta chefsekonom vid Världs-
banken). Globalization andIts Discontents är också 
vältajmad. Under en period efter murens fall 
spreds en historiedeterministisk stämning inom 
näringslivet och vissa akademiska kretsar. Glo-
baliseringen, demokratiseringen och den nya tek-
nikens segertåg var ohejdbara. Lrancis Lukuyama 
skrev en bestseller om ”Historiens slut”. Nu, efter 
att bubblor spruckit, börser fallit och även den 
amerikanska kapitalismen fått sin förtroendekris, 
borde det väl finnas utrymme för ett mindre fyr-
kantigt tänkande? 

Men boken är en besvikelse. 
Huvuddelen ägnas åt en personligt 
hållen, men ändå vid det här laget i 
sina grunddrag rätt välkänd, beskriv-
ning av IMF:s och Världsbankens 
utveckling under 1980- och 1990-
talen, och deras misslyckanden i det 
forna Sovjetunionen och under Asi-
enkrisen. Stiglitz visar hur det eko-
nomiska tänkande, som växte sig starkt i Väst-
världen under 80-talet, var mindre lyckosamt i 
mötet med den nya och komplexa verklighet som 
90-talet erbjöd. De enkla ledstjärnorna privatise-
ring/avreglering, fast penningvärde och balans i 
de offentliga budgetarna må ha sitt värde, men 
som allt överskuggande program för att stödja 
länder i kris och snabb förändring duger de inte. 
Ekonomisk och social utveckling avgörs av så 
mycket mer, såsom förtroendet för samhällseli-
terna och människor emellan i samhället, avsak-
nad av social polarisering och konflikt och tro på 
en framtid, i vilken det stora flertalet kan känna 
sig hemma. 

Och så gick det som det gick i de två stora hän-
delser under 9 o-talet som de internationella orga-
nen hade att möta. För det forna Sovjetunionen 
föreskrevs och finansierades en ”chockterapi”, 
som ledde till att ekonomin blödde under en allt-
för stark rubel. Industriell kapacitet slogs ut inom 
sektorer som sedan, efter rubeldevalveringen, 
visade sig ha konkurrenskraft. Och än värre: den 
snabba privatiseringen lade inte grunden för 
spritt ägande. Tvärtom kunde existerande eliter, 
den gamla nomenklaturan, plundra landet på till-
gångar och föra dem utomlands. 

Under Asienkrisen bidrog IMF till att förvärra 
nedgången och försena tillfrisknandet (vissa, som 
Indonesien, har inte rest sig än) genom att ställa 
krav på besparingar och nedskärningar i länder 
som väsentligen hade sunda statsfinanser. 3 o-tals-
krisen spelades upp i snabbrepris: det ena landets 
besparingar innebar försämrade exportmöjlighe-
ter för de andra. Och så var snöbollen i rullning ... 

Nu är dessa historier, som sagt, knappast några 

nyheter. Världsbanken och IMF har utsatts för 
kritik från många håll, inte bara från globalise-
ringsmotståndare. Och organisationerna känner 
sig uppenbarligen träffade och plågade av den. Att 
så är fallet visas av att vi ser tecken på förändring. 
Ett exempel är att IMF 1999 vidgade sina mål till 
att även reducera fattigdom i länderna. Deras 
”Poverty Reduction and Growth Facility” skall 
anknyta till redan existerande program i motta-
garländerna. Kosmetika utan genuin föränd-
ringsvilja, säger vissa. Första steg, säger andra. 
Men faktum kvarstår: kritiken har i varje fall bli-
vit så pass etablerad att den motiverat insatser. 

men hur kunde dessa organisationer hamna 
där de gjorde? När den frågan skall besvaras tar 
boken steget över från att vara en välkänd histo-
rieskrivning, förstärkt med några personligt upp-
levda interiörer, till att bli en pamflett. En fram-
stående forskare som Stiglitz borde hålla sig för 
god för det, men detta sker ändå: läsaren serveras 
en klassisk konspirationsteori. 

Han hävdar att IMF har förändrats från att ha 
haft som syfte att vara en resurs för den interna-
tionella ekonomin till att bli de stora finansiella 
aktörernas tjänare - kort sagt: åt Wall Street. Det 
finns inga direkta bevis för att så skedde, medger 
Stiglitz, men antar man att det är på detta vis så 
skulle pusselbitarna hamna på plats. Vad vi såg i 
till exempel Asien var inte försök att få ordning 
på en regions ekonomi, utan en jättelik rädd-

ningsaktion för kapitalet. Och den 
aktionen var väsentligen framgångs-
rik, medan de många människorna 
fick betala med fattigdom. 

Så antyder han, utan något som 
helst belägg, att andremannen vid 
IMF ”belönades rikligt” för att ha 
”förtjänstfullt” utfört sitt uppdrag 
från de amerikanska långivarna till 
tredje världens länder genom ett jobb 

som vice vd vid ett av de stora finanshusen kring 
Wall Street, finanshus varifrån många av topp-
krafterna vid fonden hämtats under årens gång. 

Krafterna är dolda, menar Stiglitz, också för 
IMF:s egna anställda. De arbetar drivna av en 
genuin tro att liberalisering är till fördel för de 
många. De ville inte skada de fattiga, utan var fullt 
och fast övertygade om att insatserna skulle leda 
till en tillväxt som i slutändan också skulle gynna 
även den fattigaste. De skulle alltså lida av ett slags 
”falskt medvetande”. 

Men i vissa fall, som Indonesien, förlorade ju 
långivare stora belopp? Här, svarar Stiglitz, miss-
lyckades IMF med sitt uppsåt. Man gick helt 
enkelt för långt i sin politik för nedskärning och 
inbromsning av ekonomin. Misstag i arbetet, 
sålunda, till följd av överentusiasm inför att utföra 
sitt dolska uppdrag. 

argumentationen är klassisk i sinform. Man 
lägger pussel utifrån något slags antagande, utan 
att pröva andra förklaringar eller söka empiriskt 
stöd för grundtesen. Bristen på belägg - uttalan-
den, skriftväxlingar eller liknande - förklaras med 
att de inblandade själva inte inser spelets sanna 
natur. Och till sist: pusselbitar som inte passar in 
i mönstret definieras som misstag eller ges sådan 
tolkning att de stöder den övergripande teorin och 
gör den omöjlig att falsifiera. När en av världens 
ledande vetenskapsmän faller in i den konspira-
tionsteori, som vi annars mest ser på gatstensni-
vå, är det inte bara obehagligt, utan farligt. 

Ett alternativt sätt att se på förloppet är att 
(främst) amerikanska experter, i en situation som 
var helt ny för dem, tillämpade de forskningsrön 

Krafterna är 

dolda, menar 

Stiglitz, också 

för IMF:s 

egna anställda. 
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Indien på väg. 
Indien ter sig för 

européer som ett 
u-land men bör 

uppfattas som en 
världspolitisk stor-

makt i vardande. 
Foto: Dan White/ 

Scanpix 

från hemmaplan som de var skolade i. Det är inte 
första gången det skett, och säkert inte heller den 
sista. Globaliseringen är på så sätt ingen kom-
plott, utan vad debatten handlar om är något 
annat: vilken relationen skall vara mellan politik 
och marknad i den globala ekonomin. 

Detta aktualiserar ett ämne som Stiglitz väljer 
att snabbkommentera i slutkapitlet: givet att den 
globaliserade marknaden medför behov av något 
slags global politik, hur skall de institutioner se 
ut, som fastställer och genomför denna? 

En möjlig väg är att tillskapa expertorgan, med 
en begränsad agenda grundad på säker kunskap 
eller konsensus om det möjliga och önskvärda. 
Men säker kunskap är färskvara i dag, och det går 
inga vattentäta skott mellan tro och vetande. En 
annan är demokratisering, där makten utjämnas 
mellan världens länder i de internationella orga-
nen. Men länder är inte individer, och många av 
världens länder är diktaturer. Proportionell repre-
sentation av världens regeringar är inte detsamma 
som proportionell representation av världens folk. 

därmed är vi framme vid en huvudfråga när 
det gäller relationen mellan globalisering och 
fattigdom - förhållandena inom vart och ett av län-
derna. Som en tidigare Nobelpristagare i ekono-
mi - Amartya Sen - visat finns det tydliga sam-
band mellan brist på demokrati i ett land och svält-
katastrofer. Kan det vara så att ett lands framgång 
i den globala ekonomin, med alla dess möjlighe-
ter och risker, i viktiga avseenden hänger samman 
med landets egna institutioner? 

Denna fråga, och vi ser en växande forskning 
som antyder att det är så, kommenterar Stiglitz 
på några olika ställen. Å ena sidan efterlyser han, 
här och var, reformering av politiska system. Å 
andra sidan menar han att kritiken mot Rysslands 
och de sydostasiatiska ländernas institutioner för 
bristande öppenhet var ett sätt att skylla ifrån sig, 
och därmed ytterligare bevis på att det i själva ver-
ket är de amerikanska finanshusen som, någon-
stans där bakom, håller i trådarna. 

Lennart Nordfors 

EU har förbisett 
Indiens roll 

INDIA - EMERGING POWER 

Stephen P. Cohen 
Brookings, 2001 (280 s.) 

berlinmurens fall påverkade inte ome-
delbart den säkerhetspolitiska situationen i Syd-
asien. Indiens handelsutbyte med forna Sovjet-
unionen minskade kraftigt, men därutöver hände 
inte så mycket. Historien tycktes vilja invänta ett 
annat slags startskott - kärnvapenprovspräng-
ningar - innan spelbrickorna på den sydasiatiska 
arenan skulle börja röra på sig. 

1990-talet präglades av ökade spänningar mel-
lan Indien och Pakistan till följd av Kashmir-
konflikten. Under en period av några år kring mil-
lennieskiftet förändrades allt. Det började med att 
hindunationalisterna bildade regering i Indien 
efter valet våren 1998. Kort därefter genomförde 
Indien sina kärnvapenprovsprängningar och 
snart svarade Pakistan med samma mynt. Gräns-
konflikten i Kashmir förvärrades och ett år sena¬ 

re utkämpade Indien och Pakistan Kargilkriget. 
USA lyckades dämpa konflikten som utspelades i 
de norra och nordvästra delarna av den Indien-
kontrollerade delen av Kashmir, men kort efter 
att striderna ebbat ut genomförde general Mus-
harraf sin statskupp mot premiärminister Sharif 
i Pakistan. Därefter kom kapardramat i Kanda-
har. Mellan julafton och nyårsafton 1999 hotade 
terrorister med kopplingar till al Qaida att ställa 
till med blodbad i ett kapardrama om inte Kash-
mirseparatister släpptes från indiska fängelser. 
Här förenades USA och Indien av den gemen-
samma henden Afghanistan och ett säkerhetspo-
litiskt samarbete inleddes. Pakistan var emeller-
tid på väg att isoleras och började alltmer luta åt 
den gamle bundsförvanten Kina. 

Så kom den 11 september. För att slå mot 
Afghanistan tvingades USA att åter bygga upp sin 
relation med Pakistan. Således försöker USA nu 
att få med sig både Indien och Pakistan i sin säker-
hetspolitiska sfär, men vägen dit är full av hinder. 
Det senaste dök upp den 13 december. Då utsat-
tes det indiska parlamentet för en attack av kash-
miriska separatister, vilket ledde till att Indien och 
Pakistan genomförde den mest omfattande mobi-
liseringen utmed gränsen i Kashmir som inträf-
fat på mycket lång tid. 

Kunde man mot denna bakgrund tänka sig att 
Stephen Cohens bok India - EmergingPower skul¬ 

le ha kunnat komma lägligare? Behovet av analys 
av huvudaktörerna i Sydasien är uppenbart stör-
re nu än på mycket länge. Samtidigt är det lite 
synd om Cohen eftersom några delar av hans bok 
redan är överspelade då utvecklingen nu går så 
fort. Den 11 september har skapat nya allianser 
som ingen kunde förutspå för ett år sedan, när 
manuset troligtvis gick till pressarna. Trots detta 
lär boken förbli aktuell en lång tid framöver. 

cohen berättar helt enkelt om varthän 
Indien, utifrån ett makropolitiskt och framför allt 
säkerhetspolitiskt perspektiv, är på väg. Han gör 
det på ett lättbegripligt sätt enligt den 
amerikanska formel vars fördel är att man aldrig 
fastnar i språkliga oklarheter eller krystade teo-
retiska resonemang. Det är spänst i språket och 
metaforerna. Man ser framför sig en figur lik-
nande George C. Scott (spelade huvudrollen i fil-
men Vatton från 1970) när Cohen till exempel 
kyligt konstaterar: ”A generation ago India pla-
ced its chips on the Soviet Union, economic 
autarky, and military might. It lost all three bets.” 

Nackdelen med denna stil är att redogörelser-
na ibland blir för ytliga och texten för upprepan-
de. En europeisk förlagsredaktör skulle säkert ha 
bantat ner boken med 25 procent. Cohen tillåter 
sig dessutom så grova generaliseringar om indi-
ernas beteenden och den indiska kulturen att en 
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svensk kulturantropolog skulle få hjärtsnörp 
redan efter att ha läst bokens första kapitel. Vad 
sägs till exempel om: ”But for Indians, poverty is 
an accepted cultural fact, not an inherently evil 
condition, and not a sign of failure or a civiliza-
tional flaw”!? Men även Cohens generaliseringar 
är lärorika. Om de inte säger så mycket om Indi-
en så säger de en hel del om hur många väster-
länningar ser på Indien. Det märks att Cohen inte 
kan ha större erfarenheter av politik och kultur 
på bynivå. Cohen har helt enkelt inte koll på hin-
dunationalisternas förehavanden på landsbyg-
den, eller kastsystemets villkor när städerna är 
fjärran. Framför allt får man inte något intryck av 
att Cohen sett så mycket av de enorma ojämlik-
heter som manifesteras när politik och kapitalism 
visar sina sämsta sidor mot dem som praktiskt 
taget är rättslösa i Indien i dag. 

men vad gäller makropolitiken är det annor-
lunda. Där träffar Cohen ofta mitt i prick. För-
fattaren erbjuder en god översikt över de händel-
ser främst i Asien som format Indien sedan själv-
ständigheten. Vi får korta men träffande beskriv-
ningar av hur Indien förhållit sig till Pakistan, 
Kina, USA, Afghanistan, det forna Sovjetunionen 
och ASEAN-länderna. Cohen beskriver tydligt 
hur Indien formats av Kashmirfrågan, krigen 
mellan Pakistan och Indien 1947, -65, -71 och -99 
samt kriget mellan Kina och Indien 1965. Mot 
denna bakgrund får vi en allt större förståelse för 
varför Indien bedrivit sin offensiva kärnvapen-
politik. Det var relativt lätt för västerländska poli-
tiker att anta ett moraliserande tonläge efter prov-
sprängningarna 1998. Cohens redogörelse får oss 
att bättre förstå kontexten där Indien dragits in i 
en kapprustningsspiral inte bara mot Pakistan 
utan framför allt mot Kina, där parterna nu dis-
kuterar ”missile gaps”, ”second strikes capabili-
ty,” ”nuclear deterrence” på ett sätt som i flera 
avseenden är en upprepning av kalla kriget. Vad 
som avviker från antagonismen mellan Öst och 
Väst från 1950-talet till 1980-talet är att kapp-
rustningen i Sydasien sker mellan grannländer, 
och det skapar naturligtvis helt nya förutsätt-
ningar som troligtvis ökar risken för att ett kärn-
vapenkrig utlöses av misstag. 

Det enda land utanför den asiatiska arenan som 
från ett indiskt perspektiv egentligen räknas är 
USA. Det står klart i Cohens analys att Indien är 
ett land som är en världspolitisk stormakt i vard-
ande och att USA börjat begripa detta och därför 
nu satsar på en långsiktig alliansstrategi, dels för 
att utvinna ekonomiska fördelar, dels för att 
etablera en stabil säkerhetspolitisk allians. 
”Hotet” kommer främst från Kina, och Indien är 
i ett framtidsperspektiv med sina enorma resur-
ser den idealiska partnern. Detta kan te sig för-
vånande. Även om Indiens produktion kan tyck-
as liten när resultaten slås ut på hela befolkning-
en så är det klart att den växande medelklassen är 
både stor och köpstark. Och det är rätt tydligt att 
Indien nu lyckats bryta den slöa tillväxt som en 
gång gick under namnet ”the Hindu rate of 
growth”. Nu ser det ut som att Indien inte bara 
kan lyckas bibehålla en tillväxt på de senaste årens 
nivå, fem-sex procent. Vissa bedömare spekule-
rar om att Indien kan närma sig tioprocents-
strecket inom några år. Då minskar avståndet till 
Kina snabbt och på en tioårsperiod kan national-
inkomsterna fördubblas. Här är Cohen i sina 
beskrivningar som mest övertygande och intres-
sant. Han vrider på perspektiven så att bilden av 
Indien som fattigt och efterblivet med miljoner 
av kaststöpta människor ersätts med den av ett 
land i stark tillväxt och med avgörande betydelse 

för den världspolitiska ordningen. Där fångar han 
en vision av Indien som en makt på frammarsch 
eller en ”Emerging Power.” 

när man läser cohen upplever man det som 
slår den som vistats några månader i Indien eller 
Pakistan - att Europa strax tynar bort bortom 
politikens horisont. Det är hela tiden de sydasia-
tiska grannarna, USA och Kina som står i fokus. 
Europa ter sig nästan lika perifert för indierna 
som Indien ter sig för européerna. USA är den 
enda politiska aktör utanför Asien som är viktig 
i Sydasien. EU lyser med sin frånvaro och det 
borde vi här i Europa fundera över. Indien betrak-
tas från ett EU-perspektiv alltjämt som ett u-land 
eller biståndsland. Kan våra politiker inte förstå 
de alternativa perspektiv som Cohen erbjuder så 
är det troligt att det blir vi som står som förlora-
re i framtiden. Om Cohen har rätt så behöver 
Europa Indien mer än Indien behöver Europa. 
Om våra EU-politiker når samma insikt först om 
tio år kan de komma att upptäcka att det blir svårt 
att erövra det politiska initiativet. Då kan de fles-
ta handelsvillkoren redan ha formulerats av Indi-
en och USA. Kanske har helt nya allianser som nu 
byggs upp med Ryssland, Indien, Pakistan, Kina 
och USA i spetsen definierat säkerhetspolitiken. 
USA har börjat ta Indien på allvar. Frågan är om 
Europa gör det? 

Sten Widmalm 

Mongolernas välde 
bars av kulturutbyte 

CULTURE AND CONQUEST 
IN MONGOL EURASIA 

Thomas T. Allsen 

Cambridge University Press, 2001 (350 s.) 

det mongoliska riket var världens största 
statsbildning. Varken förr eller senare har ett till 
ytan så stort imperium funnits. Stora delar av 
Asien och Östeuropa underkuvades under 1200-
talets första decennier, och riket växte till sin 
största yta mot slutet av 1200-talet. Därefter 
splittrades väldet alltmer i olika riken som under 
1300- och 1400-talet föll ihop. 

Vilka var då mongolerna? Blodtörstiga barba-
rer eller seriösa statsbyggare? Det förstnämnda 
skulle många fortfarande säga, efter hundratals år 
av eurocentrisk och nedvärderande historieskriv-
ning, främst nedtecknad av deras fiender. Men 
hade man frågat någon av deras samtida hade sva-
ret blivit ett annat. Filosofen Roger Bacon mena-
de att mongolernas enastående framgångar till 
stor del kunde förklaras av deras intresse för 
vetenskap och astronomi. Djingis khan och hans 
efterföljare var nämligen kända för att knyta en 
stor mängd vetenskapsmän och specialister till 
sina hov. De visste, liksom Francis Bacon några 
hundra år senare, att kunskap var makt. 

I forskningen om mongolernas erövringar och 
statsbyggen har man på senare tid alltmer kom-
mit att diskutera konsekvenserna av deras snab-
ba expansion och försvinnande. Mönstret för 
erövringarna hade med vissa variationer existerat 
sedan hunnernas dagar på 400-talet. Nomadfolk 
från Centralasien trängde med ojämna mellan-
rum in i områden med bofast befolkning, plund-
rade, erövrade och slog sig ned. Efterhand assi¬ 

milerades de i den nya miljön och försvann i den 
större befolkningen i länderna de erövrat. Efter I 
hunnerna kom bland annat avarerna, petjene-
gerna och kumanerna, alla herdefolk som ridit 
västerut och efterhand uppslukats av de under- r 
kuvade folken och av historiens tystnad. Till skill-
nad från dessa folk hade mongolernas erövringar 1 
långt större omfattning och konsekvenser. 

men konsekvenserna av mongolernas eröv-
ringar var inte bara plundring och ödeläggelse. 
Något hårdraget kan man säga att det finns två 
tolkningslinjer om hur mongolernas statsbild- j-
ningar skall uppfattas. De kan sammanfattas i 
begreppen destruktion, det vill säga det mongo-
liska oket, och kommunikation, framför allt 
genom den mongoliska freden, Pax Mongolica. 
Mongolerna har antingen betraktats som ett gis-
sel som fördröjde utvecklingen i de underkuvade 
länderna, eller som statsbyggare som underlätta-
de kommunikationer och fjärrhandel och därige-
nom gynnade resor och kulturella kontakter. Det 
stora riket i sig möjliggjorde nämligen att resenä-
rer som Marco Polo och andra kunde resa genom 
hela Asien. Den tolkning som dominerar i dag är 
den senare, eftersom den förra oftast förknippas 
med ett äldre och nedvärderande synsätt på utom-
europeiska folk. Sannolikt var inte mongolerna 
grymmare i sin krigsföring än samtida korsfara-
re, araber eller vikingar. 

Historikern Thomas T. Allsen har i sin bok Cul-
ture and Conquest in Mongol Eurasia tagit sig an att 
analysera hur kontakterna inom detta stora rike 
utvecklades. Därmed fogar han in sig i den senare 
av de två ovan skisserade tolkningslinjerna. Men 
Allsen har, i stället för att utgå ifrån de européer 
som reste genom Asien på medeltiden, riktat 
sökarljuset på kontakterna mellan olika delar av 
Asien, inom det mongoliska riket. Efter Djingis 
khans död år 1227 delades väldet upp mellan hans I 
fyra söner, varav en skulle ha överhöghet. Ett par I 
decennier senare utbröt kusinstrider på flera fron- I 
ter mellan de olika rikena, och imperiet delades I 
upp i fyra olika statsbildningar. Den kinesiska 
delen och den persiska delen av riket, Ilkhaner-
nas rike, som även innefattade Främre Asien, var I 
dock i allians mellan 1256 och 1335. Det är denna I 
dynastiska allians mellan två av de mongoliska I 
khanerna och klanerna som är den politiska bak- I 
grunden till de kulturella förbindelserna mellan I 
Östasien och Västasien. Det mongoliska riket 
innebar att dessa delar av Asien kom i ny och I 
intensiv kontakt. 

I denna analys av de inomasiatiska kulturella I 
kontakterna under 1200- och 1300-talet har All-
sen valt att studera ett antal vetenskapliga och kul-
turella fält, i vilka mongolriket möjliggjorde nya 
kontakter och spridning av kunskap. Ett sådant 
exempel är historieskrivningen, eftersom det 
första ”världshistoriska” verket tillkom i Ilkha-
nernas rike. Historikern Rashid ad-Din skrev då 
den första omfattande historieboken som behand-
lade den kända världen på ett systematiskt sätt, 
och han menade att detta verk hade mongolriket 
att tacka för sin tillkomst, eftersom det möjlig-
gjorde att en mängd information kunde samman-
ställas. Genom Rashids gärning fick historien om 
Centralasiens nomadfolk och muntligt traderad 
kunskap om dem fast form. Han hade, förutom 
möjligen i Herodotos, ingen föregångare. Genom 
detta verk fick den muslimska världen nya och vik-
tiga kunskaper om Kina och Östasien. 

Även inom geografi och kartografi skedde stora 
landvinningar och kunskapsutbyten som en följd 
av de kommunikationer som öppnades. De kar-
tor som tillkom i exempelvis Kina under perio- 
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Krigare. Mongolerna har länge framställts som blodtörstiga barbarer men var sannolikt 
inte grymmare i sin krigsföring än samtida korsfarare, araber eller vikingar. Däremot var de 
statsbyggare som underlättade kommunikationen och handeln i Asien. Foto: Corbis/Scanpix 
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den innehöll detaljerade uppgifter om Europa. 
Medelhavet var oftast tämligen troget återgivet 
och över hundra platser i Europa var namngivna. 
Allsen menar att dessa rön kom till Kina via den 
muslimska världen, framför allt via Ilkhanernas 
persiska rike. Man skulle även kunna tillägga att 
just mongolerna var kända för sina geografiska 
kunskaper; vid angreppet mot östra Europa på 
1240-talet ansågs de ha bättre kunskap om de 
angripna länderna än deras egna härskare hade. 
Därför förvånar det inte att allmän geografisk 
kännedom växte och utbyttes vid de olika mon-
goliska hoven. Däremot var vetskapen om asia-
tisk geografi i Europa förhållandevis grumlig 
under medeltiden, även om den ökade tack vare 
mongolriket. Men det skulle dröja till den euro-
peiska expansionen innan man i Väst fick geo-
grafiska kunskaper om omvärlden i samma 
omfattning. 

Under fälttåget till Västturkestan kring 1220 
och under senare erövringar medförde mongo-
lerna många kinesiska astronomer och andra 
vetenskapsmän västerut. Dessutom förde de med 
sig muslimska vetenskapsmän tillbaka till Mon-
goliet. Detta ledde till att den muslimska världen 
fick ökade kontakter med kinesisk vetenskap, och 
kring 1250 är det belagt att flera muslimska astro-
nomer fanns vid det mongoliska hovet i Karako-
rum i Mongoliet. De mongoliska khanerna ville 
gärna omge sig med vetenskapsmän som kunde 
tyda himlens tecken, upprätta kalendrar och för-
utsäga framtiden åt dem. 

Kinesiska medicinska kunskaper spreds väster-
ut på samma sätt, precis som västasiatisk medicin 
nådde Kina. De nestorianskt kristna i Asien stod 
för en stor del av de medicinska kunskaperna. 
Denna form av kristendom var förhållandevis 
populär bland flera av de mongoliska stammarna 
och den var överrepresenterad inom den mongo¬ 

liska byråkratin och var spridd över stora delar av 
Asien och församlingarna var viktiga förmed-
lingslänkar för medicinsk kunskap. Inte bara kun-
skap och teknik utväxlades inom Asien, utan även 
varor. Maträtter, frukter och grödor samt bomull 
och ris spreds mellan Kina och Mellanöstern på 
1200- och 1300-talet, allt som en del av det kul-
turutbyte som mongolernas erövringar möjlig-
gjorde. 

allsens bok är välskriven och originell. Vis-
serligen ägnas första hälften av den åt en bak-
grundsteckning som inte innehåller så mycket 
nytt för den initierade läsaren, men verkets andra 
hälft tillför ny och viktig kunskap. Perspektivet är 
vidare än den ibland trångt eurocentriska blick 
man haft på mongolerövringarna i forskningen. 

Genom mongolernas rike skapades ett första 
”världssystem” i vilket kunskaper, varor och män-
niskor cirkulerade i en allt mindre värld, som sam-
tidigt blev alltmer rik på mångfald. Allsen har 
genom sin nydanande bok tydliggjort en aspekt 
av denna kommunikativa process, nämligen de 
inomasiatiska utbytena av kunskap och kultur. 
Han går så långt som att kalla mongolerna ”chief 
promoters of cultural change and exchange” inom 
den euroasiatiska kontinenten under högmedel-
tiden. Därigenom utvecklar han den tidigare 
nämnda kommunikationslinjen inom forskning-
en om mongolerövringarna. När man tidigare 
främst fokuserat på européer som fick tillfälle att 
uppleva Asien under mongolerna - 126 beskick-
ningar och personer sändes från Europa till Asien 
mellan åren 1242 och 1448 - så fokuserar Allsen 
på den inomasiatiska kunskapsintegrationen. 
Hans originella undersökning ger därför en god 
inblick i det kulturella utbytet inom världens 
genom tiderna största rike. 

Henrik Höjer 

En riktigt 
salt historia 

SALT 
A World History 

Mark Kurlansky 

Jonathan Cape, London 2002 (500 s.) 

SALT, ELLER NATRIUMKLORID, är en kultur-
produkt som inte bara har bidragit till en oänd-
lig mängd kulinariska kompositioner utan också 
har varit grundläggande för folkhushållningen i 
alla tider. I Mark Kurlanskys bok om saltets 
världshistoria diskuteras salt ur en mängd olika 
synvinklar från förhistorisk tid till nutid. Han 
börjar med den första kända av människor bear-
betade saltkällan i forntida Kina och slutar med 
1990-talets försök att uppliva ”orena” hantverks-
mässigt framställda salter. Däremellan får vi följa 
Kurlansky på en hisnande färd som hoppar mel-
lan teman och tidsperioder på ett sätt som för tan-
karna till David Attenboroughs naturfilmer. 

Med fria associationer knyter Kurlansky ihop 
det antika Rom med dagens Vietnam och azte-
kerna med islänningarna, i en svindlande 
och ibland förvirrande resa i saltets spår. Dessut-
om får vi inblickar i sojasåsens tillkomst och 
användningsområden, vi serveras parmesanost 
med rimmad skinka och saltsill och vi bereds möj-
lighet att ta del av hur olivoljan framställs. Vi får 
till och med följa med på Kurlanskys första möte 
med surströmming. Boken om salt är nämligen 
lika mycket en bok om mat, framför allt välsaltad 
sådan. 

Friskt ilar alltså Kurlansky från den ena sidan 
av världen till den andra, från den ena tiden till 
den andra, och från ett tema till ett annat. Boken 
är onekligen underhållande. Detaljrikedomen är 
så stor och antalet uppslag så många att alla borde 
kunna hitta sitt speciella lilla intresseområde 
bland Kurlanskys 450 välsaltade sidor. Men pre-
cis som salt bör också denna bok avnjutas i små 
doser. Att läsa hela boken i ett sträck är arbetsamt, 
förvirrande och tidvis irriterande. 

en starkare tematisering hade stramat 
upp Kurlanskys framställning väsentligt, och salt 
erbjuder faktiskt ett antal naturliga teman som är 
intressanta ur historisk synvinkel. Salt har ju varit 
ytterst viktigt för exempelvis den förmoderna sta-
tens utveckling: möjligheten att konservera och 
lagra födoämnen med hjälp av salt var grundläg-
gande för till exempel den svenska statens utveck-
ling. 

Skatter i form av produkter, som smör, kunde 
lättare indrivas och hanteras tack vare saltets kon-
serverande effekt. Att hantera eller åtminstone 
garantera salttillförsel blev därför tidigt en av cen-
traladministrationens viktigare funktioner. I den 
svenska historien finner man att utrikeshandels-
politiken i mångt och mycket handlade om att 
garantera en problemfri saltimport. Salt kunde 
också relativt lätt beskattas. 

Saltet var alltså centralt för statsbyggnadspro-
cessen, rent av för imperiebygget, för de flesta av 
de tidigmoderna staterna. Salthandeln har därför 
alltid varit omfattande, vilket har haft stor bety-
delse för utvecklandet av nya transportvägar och 
metoder. I salthandelns spår fann man dessutom 
nya produkter att fylla de tomma lastrummen 
med, vilket i sin tur ledde till ännu mer handel. 
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ett annat tema att gå djupare i hade varit den 
tekniska och sociala utvecklingen av salthante-
ringen. Stora saltanläggningar för utvinning av 
havssalt och omfattande gruvor för brytning av 
bergssalt krävde en utvecklad social organisering 
men ledde också till förändringar av sociala för-
hållanden. Gruvorna i Halle (namnet kommer av 
det grekiska ordet för salt, hal) krävde ett nytt sätt 
att förhålla sig både till teknik och till arbetet. Nya 
saltkällor gav ekonomiskt uppsving och ny teknik 
ledde till att gammalmodiga anläggningar fick 
läggas ner, något som fick omfattande sociala 
konsekvenser. Den kanske intressantaste gräns-
linjen i fråga om salt var när produktionen under 
1800-talet blev industriell och kontrollen av pro-
duktionen togs över av internationella storbolag, 
samtidigt som konservburken revolutionerade 
hanteringen av färskvaror. Saltet följde med in i 
det moderna samhället men nu med nya funktio-
ner inom exempelvis kemisk teknik. Det nöd-
vändiga, livsviktiga saltet, som den medeltida 
människan både älskade och hatade, har blivit till 
en uteslutande kulinarisk fråga. 

Det kulinariska hade därför kunnat utgöra ett 
eget tema. Som Kurlansky visar var uppfinnings-
rikedomen stor när det gällde att hitta på nya 
anrättningar med hjälp av salt. Ibland har de kom-
mit till av slump och ibland, som surströmming-
en, i brist på tillräckligt med salt. Några av de mer 
kuriösa uppgifter som Kurlansky lämnar är att 
ketchup ursprungligen var en engelsk ansjovissås 
som efterhärmade sin indonesiska motsvarighet 
och som först i USA fick den numera oundgäng-
liga tillsatsen av tomat. 

ett tema som kurlansky inte berör särskilt 
mycket är den etnologiska sidan av salt. Med 
tanke på saltets betydelse för var mans vardag har 
naturligtvis saltet gett upphov till ett stort antal 
ordspråk, folkliga föreställningar och vidskepelse. 
Det finns säkert både intressanta likheter och 
olikheter mellan olika folk och tider som belyser 
människors förhållande till saltet. 

Den franske historikern Jérome Carcopino 
anser, i sin klassiska bok Dagligt liv i antikens Rom 
(1976), att romarnas skriftrullar var förödande för 
den romerska litteraturen. Volumina, bokrullar-
na, som rullades upp för läsning och skrivning 
ledde till att sammanhanget, den röda tråden, för-
svann. Kompositionen blev sönderhackad efter-
som texten inte tog hänsyn till vad som stod tidi-
gare eller vad som följde. Författarna kunde inte 
imponera med kompositionens skönhet, anser 
Carcopino, utan tvingades underhålla med korta 
stycken som innehöll bländande smådetaljer. 
Kurlanskys bok har alla bokrullens kännetecken, 
och hade vunnit mycket på en tematisk styrning. 
Nu har den blivit rapsodisk, det vill säga löst sam-
manhängande och osystematisk. Men för den 
som orkar läsa hela boken erbjuder den ett stort 
antal bländande detaljer som man kan gotta sig 
åt trots anrättningens överdrivna sälta. 

György Novåky 

Salt. I Mark Kurlanskys bok får vi följa saltets 

historia . Foto: Kit Kittle/Scanpix 

Kulturutveckling 
i biologins ljus 

THE IMAGINED WORLD MADE REAL 
Towards a Natural Science of Culture 

Henry Plotkin 
Penguin Press, 2002 (301 s.) 

att ena biologer och samhällsvetare i en 
samfälld forskningsattack mot vad som med goda 
skäl beskrivits som det sista stora mysteriet, näm-
ligen det mänskliga psykets funktionssätt och 
uppkomsten av människans komplexa kultur, har 
många försökt sig på. Otaliga är de böcker som 
skrivits och symposier som hållits med syfte att 
bygga en bro mellan de två inbördes ganska fient-
liga eller i varje fall skeptiska vetenskapsområde-
na. Mitt intryck av dessa försök har nästan alltid 
varit att klyftan mellan de två ”kulturerna” är lika 
djup nu som någonsin. 

Till min glädje vacklar jag emellertid en smula 
i denna min uppfattning efter att ha läst och 
begrundat Henry Plotkins nya bok The Imagined 
World Made Real. Towards a Natur al Science of Cul-
ture. Redan benämningen på Plot-
kins professur vid University Col-
lege, London markerar hans enga-
gemang för brobyggeri: psykobio-
logi. Till hans många starka sidor 
hör att han trots sin ämnesmässiga 
bakgrund skriver njutbart även för 
outsiders som biologer och övrigt 
vanligt folk. En liten reservation 
dock: jag har svårt att begripa vad 
titeln på hans bok egentligen vill ha 
sagt. Plotkin skriver att han över-
vägde att kalla den ”Den sista bas-
tionen” med hänsyftning på Char-
les Darwins yttrande att det mänsk-
liga ”förståndet” skulle kunna komma att vara 
just detta för den evolutionsbiologiska forsk-
ningen. Den titeln hade givit en klarare finger-
visning om bokens ärende. 

Om kultur är summan av de mellan individer-
na i ett samhälle överförda kunskaperna, före-
ställningarna, attityderna och teknikerna, är kul-
tur uppenbarligen ett socialt fenomen som har 
vissa likheter med en smittsam sjukdom. Om en 
medlem i flocken får en idé, kan den sprida sig 
som ett virus och snart nog få fäste i varenda indi-
vid. I och med att den vunnit bred eller allmän 
uppslutning har den i Plotkins terminologi blivit 
en social konstruktion, ett begrepp som han fäs-
ter stort avseende vid och därför kräver en natur-
vetenskaplig förklaring till. Vilka evolutionsbio-
logiska aspekter kan man anlägga på denna före-
teelse, så utpräglad i alla mänskliga samhällen? 

Med stor skicklighet och tydlig sympati redo-
gör Plotkin för den oerhört spännande diskussion 
som för närvarande pågår om på vilka nivåer det 
är som det naturliga urvalet agerar med störst 
kraft och om det finns några principiella skillna-
der i detta hänseende mellan vår art och andra 
arter. Fram till omkring 1960 var det en respek-
tabel åsikt bland biologer att det finns anpass-
ningar som utvecklats därför att de givit och even-
tuellt fortfarande ger arten eller gruppen - men 
däremot inte individen - någon speciell fördel. 
Sådana så kallade gruppselektionistiska resone-
mang kritiserades emellertid på 60-talet av en rad 
skarpa evolutionsteoretiker med George C. Wil¬ 

liams i spetsen, och än i denna dag ansluter sig det 
stora flertalet biologer till åsikten att darwinskt 
urval i huvudsak sker mellan olika individer, inte 
mellan grupper eller arter. Begränsning av kull-
storleken till förmån för gruppens bästa är inte 
vad vi brukar observera när vi studerar bin, sta-
rar, rävar eller schimpanser. Däremot finner vi 
varje individ idogt sysselsatt med att maximera 
sin högst privata reproduktionsframgång, och det 
är dessa ”frifräsares” och inte ”begränsarnas” 
arvsanlag som för varje generation ökar i frekvens 
i beståndet. 

dock har en liten grupp biologer länge insis-
terat på att detta kanske trots allt inte är hela san-
ningen för just vår egen art, och deras röster har 
tilldragit sig ökad uppmärksamhet de senaste 
åren. Kanske inträffade det någon gång under vår 
arts fylogeni att grupptillhörigheten blev så avgö-
rande för individens reproduktionsframgång att 
anpassningar kunde utvecklas hos individer, där-
för att de befrämjade gruppens överlevnad. Till 
denna tanke ansluter sig Plotkin och prövar argu-
mentet att utvecklingen av vår unika intelligens 
kan ha orsakats av de sociala faktorernas alltmer 
dominerande betydelse för individernas repro-
duktionsframgång. Våra psyken skulle följaktli-
gen vara formgivna inte enbart för att maximera 
direkt individuell framgång utan också för att 

minska risken för att flocken skall 
falla sönder. Som ett uttryck för 
grupplivets ökade betydelse hos vår 
art kan man tolka människors benä-
genhet att sluta upp kring vissa 
idéer och ideal, med andra ord att 
skapa sociala konstruktioner. För 
en djupare inblick i denna diskus-
sion rekommenderas att läsningen 
av Plotkin kompletteras med Elliott 
Sobers och David Sloan Wilsons 
Unto Others. The Evolution and Psy-
chology ofUnselfish Behavior (1998) 
och Christopher Boehms Hierarchy 
in the Forest. The Evolution ofEgalita-

rian Behavior (2001). Läs sedan som en återstäl-
lare Human Evolutionary Psychology (2002) av 
Louise Barrett, Robin Dunbar och John Lycett, en 
utomordentlig översikt över den evolutionspsy-
kologiska forskningens nuvarande ståndpunkt. 

MED EFTERTRYCK ARGUMENTERAR Plotkin 
för att den nya evolutionsbiologins teorier och 
koncept bör hälsas välkomna som viktiga hjälp-
medel i arbetet på att öka förståelsen för männi-
skans sociala beteende, inklusive sådana fenomen 
som de sociala konstruktionerna och andra ele-
ment i vårt kulturstyrda beteende. ”Sociologi är 
komplex biologi”, skriver han i ett sammanhang. 

Ve den individ som inte klarar av att ”enkultu-
reras”, det vill säga att flyta in i och dra nytta av 
sin sociala miljö. Hennes eller hans utsikter till ett 
reproduktivt lyckosamt levnadslopp är inte stora. 
De genkonstellationer som bidrar till en sådan 
individs sociala misslyckande kommer att minska 
i frekvens i beståndet, medan sådana som ökar sin 
bärares sociala talangfullhet blir talrikare. Egen 
framgång gynnas genom socialt uppträdande. 
Solidaritet och egoism framstår som två sidor av 
samma mynt. 

Som ett ”mantra”, för att använda Plotkins eget 
ord, går genom boken argumentet att mänsklig 
kultur är en specifik manifestation av mänsklig 
intelligens - ett biologiskt drag som evolverat 
genom ordinär darwinsk selektion. Det allt effek-
tivare utbytet individer emellan av alltmer detal-
jerade kunskaper gav så stora fördelar för alla i 

Som ett "mantra”, för 

att använda Plotkins 

eget ord, går genom 

boken argumentet 

att mänsklig kultur 

är en specifik 

manifestation av 

mänsklig intelligens. 
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gruppen i människans 
dåtida värld att de spe-
ciella hjärnfunktioner 
vi i korthetens intresse 
tillåter oss sammanfat-
ta som ”intelligens” 
utvecklades i osedvan-
ligt snabb takt. Erfaren-
hetsutbyte är en livför-
säkring för gruppen och 
därmed dess medlem-
mar. Observera vad 
som är häst och vad som 
är kärra. Vi fick inte en 
avancerad hjärna och 
blev kulturella, utan 
tvärtom. 

PLOTKIN KAN förvisso 
sin Darwin och ansluter 
sig utan reservationer 
till att darwinskt urval 
är den motor som drivit 
fram vår unika version 
av intelligens. Andra 
arter har andra versio-
ner, och en spännande 
forskningsuppgift, där 
biologer och samhälls-
vetare måste samverka, 
är naturligtvis att klar-
lägga vilka faktorer det var som ledde till vår spe-
ciella version med dess fenomenala prestanda 
men också med dess tydliga begränsningar. Till-
talande är Plotkins ständiga optimism och fram-
tidstro: här talar en människa med forsknings-
lidelse. 

Kultur i meningen icke-genetiskt överförd 
informationsmassa fanns i vår evolutionära linje 
långt före vår egen arts nyliga uppkomst och exis-
terar för den delen i olika utföranden på alla möj-
liga håll och kanter inom det zoologiska syste-
met. Emellertid har vår art utvecklat en kultur-
sfär som i komplexitet överträffar alla andra 
arters. Framför allt har vi en unik förmåga att 
ackumulera kulturell information. Troligtvis var 
uppkomsten av ett lagom stabilt och oändligt 

Denna sistnämnda 
komponent, det vill 
säga kulturen, har stör-
re betydelse hos starkt 
sociala organismer som 
människor och myror 
än hos mindre sociala 
som möss. God förmå-
ga att utnyttja sin omgi-
vande kultur - att dra 
nytta av andras erfaren-
heter - kräver vissa spe-
cifika kognitiva funk-
tioner, som kan sam-
manfattas under be-
teckningen intelligens. 
Denna egenskaps enor-
ma betydelse för indivi-
dens överlevnad och 
fortplantningsframgång 
framgår av att vår arts 
och dess föregångares 
fylogeni kännetecknas 
av snabbt ökande hjärn-
volym, ändrade propor-
tioner mellan olika delar 
av hjärnan och kanske i 
något avseende effekti-
viserade neurologiska 
mekanismer. 

”Kultur är ett feno-
men av vördnadsbjudande komplexitet. Men det 
måste - helt enkelt måste - ligga inom ramen för 
en naturvetenskaplig förståelse. Naturvetenska-
pen är en av mänsklighetens verkligt stora bedrif-
ter. Den som vill påstå sig veta eller begripa 
någonting måste presentera sitt argument i form 
av en naturvetenskaplig förklaring”, skriver Plot-
kin. Han förutsätter och bidrar i allra högsta grad 
till att ett produktivt samarbete skall kunna eta-
bleras mellan de biologer, sociologer, psykologer 
och andra forskare som beslutar sig för att lösa 
den stora gåtan: uppkomsten av människans 
intelligens som produkt av och förutsättning för 
hennes specialisering som kulturdjur. 

Staffan Ulfstrand 

Kulturens rötter. Den mänskliga kulturens uppkomst måste ges en naturvetenskaplig, evolutions-
biologisk förklaring, menar bokens författare. Bilden visar aboriginiska grottmålningar från Kakadua 
National Park i Australien. Foto: Scanpix 

utbyggbart språk en evolutionär innovation av 
avgörande vikt för utvecklingen av vår enorma 
kulturella överbyggnad. Ett välsmort munläder 
har nog varit en värdefull egenskap i hundra-
tusentals år. 

människa liksom mus och myra är varelser 
som byggs upp på grundval av tre uppsättningar 
av anvisningar. Grundläggande är ett genetiskt 
recept som avgör art och kön och många andra 
av individens fundamentala drag. Nummer två är 
det flöde av information som strömmar in från 
den växande individens omgivning och sätter 
sina spår i dess struktur och funktion. Den tredje 
portionen är den information som individen 
inhämtar från andra individer i sin sociala miljö. 
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